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TAQUIGRAFIA

 1ª SESSÃO EXTRAORDINÁRIA ITINERANTE DA 3ª SES-
SÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 11ª LEGISLATURA 
DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔ-
NIA – JI-PARANÁ.

EM: 29.05.2025
INÍCIO: 10h52min

PRESIDENTE: SR. ALEX REDANO
    SR. NIM BARROSO
    SRA. ROSANGELA DONADON
    SR. DELEGADO CAMARGO
       SR. LAERTE GOMES

SECRETÁRIO: SRA. DRA. TAÍSSA
    SR. ALAN QUEIROZ
    SR. CÁSSIO GOIS

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Bom dia. Sejam to-
dos muito bem-vindos à Casa de Leis. 
 Sob a proteção de Deus e em nome do povo 
rondoniense, declaro aberta a 1ª Sessão Extraordinária 
Itinerante da 3ª Sessão Legislativa Ordinária da 11ª Le-
gislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Rondô-
nia. 
 Solicito à Senhora Secretária que proceda à lei-
tura da Ata da Sessão Extraordinária Itinerante anterior. 
 Quero aqui agradecer a todos os deputados que 
já registraram presença on-line, muitos deputados estão 
a caminho, engarrafamento. Quero agradecer aqui ao 

Deputado Nim Barroso pela presença, a Deputada Taís-
sa, que irá secretariar os trabalhos, também Deputado 
Eyder Brasil e o nosso Deputado Lucas Torres, Presiden-
te da Comissão de Constituição e Justiça. 
 Por favor, Deputada Taíssa, a leitura da Ata da 
Sessão anterior.

 A SRA. DRA. TAÍSSA (Secretário ad hoc) – Obri-
gada, Presidente. Bom dia a todos. Sejam todos bem-
-vindos à Casa de Leis. 
(Procede à leitura da Ata da Sessão Extraordinária Itine-
rante anterior)
 Lida a Ata, Senhor Presidente.

 (Às 11 horas e 01 minuto, o Senhor Alex 
Redano passa a presidência ao Senhor Nim Bar-
roso)

O SR. NIM BARROSO (Presidente) – Em discus-
são a Ata que acaba de ser lida. Não havendo observa-
ções dou-a por aprovada.

Solicito à Senhora Secretária que proceda à lei-
tura do Expediente recebido.

 A SRA. DRA. TAÍSSA (Secretário ad hoc) – Pro-
cede à leitura do Expediente recebido a seguir:

 EXPEDIENTE RECEBIDO

 1 – Mensagem nº 84/2025 – Poder Executivo, 
encaminhando Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Exe-
cutivo a abrir crédito adicional suplementar por superá-
vit fi nanceiro, até o valor de R$ 883.801,66, em favor 
da unidade orçamentária Fundo Estadual de Assistência 
Social – Feas”.
 2 – Mensagem nº 85/2025 – Poder Executivo, 
encaminhando Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Exe-
cutivo a abrir crédito adicional suplementar por superá-
vit fi nanceiro, até o valor de R$ 2.847.235,88, e crédito 
adicional suplementar por excesso de arrecadação, até 
o valor de R$ 1.000.000,00, em favor da unidade orça-
mentária Entidade Autárquica de Assistência Técnica e 
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Extensão Rural do Estado de Rondônia – Emater-RO”.
 3 – Mensagem nº 86/2025 – Poder Executivo, 
encaminhando Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Exe-
cutivo a abrir crédito adicional especial por anulação, 
até o valor de R$ 3.000.000,00, e cria ação em favor da 
unidade orçamentária Secretaria de Estado da Educação 
– Seduc”.
 4 – Mensagem nº 87/2025 – Poder Executivo, 
encaminhando Projeto de Lei que “Altera, acresce e re-
voga dispositivos à Lei nº 5.229, de 23 de dezembro de 
2021”.
 5 – Mensagem nº 91/2025 – Poder Executivo, 
encaminhando Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Exe-
cutivo a abrir crédito adicional suplementar por superávit 
fi nanceiro, em favor da unidade orçamentária Secretaria 
de Estado de Finanças – Sefi n, e abrir crédito adicional 
suplementar por anulação, em favor da unidade orça-
mentária Superintendência Estadual do Indígena – SI, 
até o valor de R$ 865.000,00”.
 6 – Mensagem nº 92/2025 – Poder Executivo, 
encaminhando Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Exe-
cutivo a abrir crédito adicional suplementar por superá-
vit fi nanceiro, até o valor de R$ 19.334.041,43, e crédito 
adicional suplementar por anulação, até o valor de R$ 
281.196,49”.
 7 – Mensagem nº 93/2025 – Poder Executivo, 
encaminhando Projeto de Lei que “Institui o Programa 
Avança Rondônia – Proar, no âmbito da rede estadual de 
ensino de Rondônia”.
 8 – Mensagem nº 95/2025 – Poder Executivo, 
encaminhando Projeto de Lei que “Altera o Anexo I – 
Anexo de Metas Fiscais da Lei nº 5.832, de 16 de julho 
de 2024”.
 9 – Mensagem nº 96/2025 – Poder Executivo, 
encaminhando Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Exe-
cutivo a abrir crédito adicional suplementar por excesso 
de arrecadação, até o valor de R$ 2.276.065,19, em fa-
vor da unidade orçamentária Secretaria de Estado da 
Educação – Seduc”.
 10 – Mensagem nº 97/2025 – Poder Executivo, 
encaminhando Projeto de Lei que “Dispõe sobre a cria-
ção da Gratifi cação de Atividade para os empregados 
públicos em atividade na Entidade Autárquica de Assis-
tência Técnica e Extensão Rural do Estado de Rondônia 
– Emater-RO e dá outras providências”.
 11 – Ofício nº 454/2025 – Unale, encaminhando 
convite para o Encontro Nacional de Comissões Parla-
mentares de Meio Ambiente, a ser realizado na Assem-
bleia Legislativa do Estado do Pará. 
 12 – Ata da reunião ordinária do Conselho De-
liberativo do Fundo Estadual de Combate e Erradicação 
da Pobreza de Rondônia – FECOEP/RO, realizada no dia 
27 de fevereiro de 2025. 
 13 – APROSOJA/RO, APRON, OCB/RO, FAPE-
RON, encaminhando Manifesto do Setor Produtivo de 
Rondônia. 
 14 – Gabinete do Senhor Deputado Ezequiel 
Neiva, encaminhando justifi cativa de ausência da sessão 
do dia 21 de maio de 2025.

 15 – Gabinete do Senhor Deputado Delegado 
Camargo, encaminhando justifi cativa de ausência das 
sessões dos dias 02 e 23 de abril de 2025.
 16 – Gabinete do Senhor Deputado Luís do Hos-
pital, encaminhando justifi cativa de ausência da sessão 
do dia 21 de maio de 2025.
 17 - Gabinete do Senhor Deputado Nim Barroso, 
encaminhando justifi cativa de ausência da sessão do dia 
21 de maio de 2025.

Expediente lido, Senhor Presidente

O SR. NIM BARROSO (Presidente) – Senhoras 
e senhores deputados, nos termos do artigo 135, do 
Regimento Interno, esta Sessão fi ca transformada em 
Comissão Geral para que possamos proceder à entrega 
de homenagens. 

Passo a palavra ao Mestre de Cerimônias.

(Às 11 horas e 07 minutos, transforma-se esta 
Sessão em Comissão Geral)

O SR. JOSÉ CARLOS PAIM (Mestre de Cerimô-
nias) – Senhoras e senhores, bom dia. É com grande 
satisfação que esta Casa Legislativa os recebe nesta ma-
nhã, para esta Sessão Itinerante proposta pelo Excelen-
tíssimo Senhor Deputado Estadual Alex Redano, Presi-
dente da Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia, 
por meio da Resolução 617, de 26 de março de 2025 
que transfere o Poder Legislativo do Estado de Rondônia 
para o Município de Ji-Paraná. Sejam todos bem-vindos. 

Transformada em Comissão Geral, em instantes 
daremos início a esta solenidade.

 O SR. NIM BARROSO (Presidente) – Senhor 
Jabá, sinta-se à vontade na Casa do Povo, nosso Ex-Pre-
feito Mirandão aqui. Quero aqui também cumprimentar 
a nossa turma Deputado Nim Barroso está aqui presen-
te. 
 Em nome da Tati ali, também quero cumprimen-
tar a equipe da Prefeitura de Ji-Paraná. Sejam bem-vin-
dos à Casa do Povo.

 O SR. JOSÉ CARLOS PAIM (Mestre de Cerimô-
nias) – Continuando os agradecimentos desta manhã, 
agradecemos ao senhor João Mendes, Vereador do Mu-
nicípio de Ariquemes. Wesley Brito, 1º Secretário e Ve-
reador do Município de Ji-Paraná. 
 Agradecemos ainda a senhora Amanda, 1ª Se-
cretária da Câmara do Município de Vilhena; senhora 
Juliana da Agrogás, Vereadora do Município de Campo 
Novo/RO. Sidney Martins Padilha, Vereador do Município 
de Campo Novo. Marciel Dimas, Vereador do Município 
de Campo Novo. Vanildo Mariano Valentim, Vereador do 
Município de Campo Novo. Célio Brito, Vereador do Mu-
nicípio de Nova Mamoré. Joaldo Santos de Souza, Verea-
dor do Município de Nova Mamoré. 
 André Rosseto, Vice-Prefeito do Município de 
Ariquemes. Senhor Alexandre Dias, Prefeito do Municí-
pio de Campo Novo. Maria Dias, Primeira-Dama do Mu-
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nicípio de Campo Novo de Rondônia. Agradecemos ao 
Welington Marcos de Assis, Vereador do Município de 
São Miguel do Guaporé. Senhor Marcos Miguel Souza 
Silveira, Vereador do Município de São Miguel. Mário Cé-
sar, Vereador do Município de São Miguel.
 Agradecemos a Senhora Celma, Vereadora de 
São Miguel do Guaporé. Senhor Geraldo da 102, Verea-
dor e Vice-Presidente da Câmara Municipal de Ji-Paraná. 
Senhora Sirlei Muniz, Secretária Municipal de Assistência 
Social de Ji Paraná.
 Sejam todos bem-vindos à nossa Sessão Sole-
ne nesta manhã. Agradecemos ainda Thauana Carolina, 
Presidente da Associação de Mães, Pais e Amigos dos 
Autistas de São Miguel.
 Agradecemos ao Mirandão, ex-prefeito do Muni-
cípio de Costa Marques. Professor Ribamar, ex-prefeito 
do Município de Colorado do Oeste. Excelentíssima Se-
nhora Carla Redano, Prefeita do Município de Arique-
mes. 
 A Excelentíssima Senhora Deputada Drª Taíssa 
manda um abraço a toda a comunidade de Nova Mamo-
ré/RO.
 Já está conosco nesta manhã o Excelentíssimo 
Senhor Deputado Estadual Pedro Fernandes, conosco 
também a Excelentíssima Senhora Deputada Estadual 
Drª Taíssa, Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual 
Luizinho Goebel, Excelentíssimo Senhor Deputado Esta-
dual Luis do Hospital, Excelentíssimo Senhor Deputado 
Estadual Lucas Torres, Excelentíssimo Senhor Deputado 
Estadual Eyder Brasil. 
 E agradecemos também a presença do Senador 
da República pelo Estado de Rondônia, Jaime Bagattoli.

 O SR. NIM BARROSO (Presidente) – Gostaria 
também de cumprimentar nosso Promotor Doutor Wag-
ner que está aqui presente. Seja bem-vindo à Casa do 
Povo.

 O SR. JOSÉ CARLOS PAIM (Mestre de Cerimô-
nias) –Agradecemos a presença do Excelentíssimo Se-
nhor Coronel Braguin, Comandante-Geral da Polícia Mi-
litar do Estado de Rondônia. Senhor Deibisson Amorim, 
Secretário Municipal de Agricultura de Monte Negro. 
Senhor Tobias do Nascimento, Secretário Municipal de 
Obras de Monte Negro. Senhor Marcos Agostinho, Se-
cretário Municipal de Esporte e Turismo de Monte Negro. 
Excelentíssimo Senhor Ivair Fernandes, Prefeito do Mu-
nicípio de Monte Negro. 
 Agradecemos a Senhora Eliane Casato, Secretá-
ria Executiva de Administração, Finanças e Orçamento do 
Município de Jaru. Senhora Maíres Nascimento, Secretá-
ria da SEMPLACIDE do Município de Jaru. Senhor Ce-
liandro Marrom, Vereador do Município de Jaru. Senhor 
Jeff erson Cardoso, Vereador do Município de Ariquemes. 
Gilmário Góes, Vereador do Município de Campo Novo. 
Senhor Lourival de Paula Vieira, Vereador do Município 
de Urupá. Senhor Sivaldo de Almeida, Vereador do Mu-
nicípio de Campo Novo. Senhor Márcio Freitas, Vereador 
do Município de Ji-Paraná. Senhor Ueder Rodrigues Fer-

reira, Vereador do Município de Buritis. Vereador Filipe 
Rozique, Presidente da Câmara do Município de Arique-
mes.
 Senhor Dhionatas de Tasso, Vereador do Mu-
nicípio de Buritis. Aparício, Vice-Presidente da Câmara 
Municipal de Buritis. Márcio da Agricultura, Vereador do 
Município de São Francisco do Guaporé. Senhor Pastor 
Eber Lopes, Vereador do Município de São Francisco do 
Guaporé. Senhor Agnielde Fotógrafo, Vereador do Muni-
cípio de São Francisco do Guaporé.
 Agradecemos a presença do Senhor Renato Pa-
deiro, Vereador do Município de Ariquemes. Senhor Ve-
reador Nenê do Juca do Bode, Presidente da Câmara do 
Município de Mirante da Serra. Agradecemos ainda San-
dra Melo, Presidente do PL Mulher do Estado de Rondô-
nia. Prefeito Ribamar DE Oliveira, de Colorado do Oeste, 
também seja bem-vindo.
 Lembramos a todos que amanhã às 15h te-
remos uma palestra com o Governador do Estado de 
Goiás, Ronaldo Caiado. Amanhã a partir das 15h nesse 
estande.
 João Becker, Prefeito de Cujubim, seja muito 
bem-vindo à nossa Comissão Geral. Agradecemos ainda 
a presença do Senhor Negão, Vereador do Município de 
São Miguel do Guaporé.
 Pedimos aos homenageados desta manhã que 
por favor se identifi quem ao Cerimonial: Senhor Eugê-
nio Odilon Ribeiro, Doutor João Batista de Lima, Osías 
Labajós Garate, Senhor Dilvo Grolli, Senhor Salatiel Ro-
drigues de Souza, Senhor Anderson Lucas de Oliveira. 
 Registramos a presença em plenário do Excelen-
tíssimo Senhor Deputado Estadual Jean Mendonça.
Agradecemos e registramos a presença do Excelentíssi-
mo Senhor Paulo Higo, Secretário de Estado da Juventu-
de, Cultura, Esporte e Lazer, SEJUCEL. 
 Senhor Adão Moura, Vereador do Município de 
Alvorada D’Oeste. Senhor Scopony, Vereador do Municí-
pio de Ji-Paraná. Senhor Luis Bernardi, Coordenador do 
Lar do Idoso Aurélio Bernardi e colaborador do Hospital 
do Amor. Senhora Silvia Lucas da Silva Dias, Presidente 
da AGERO do Estado de Rondônia. 

Agradecemos a presença do Senhor Orleni Ri-
beiro dos Santos, Presidente da Coogal do Estado do 
Amapá. Senhora Júlia Graziela Rocha, Diretora Finan-
ceira da UniAgro, Estado do Amapá. Senhora Marcela 
Pinheiro da Silva, Gerente de Desenvolvimento de Coo-
perativa OCB do Estado do Amapá. 
 Marcos Vinícius (Baleado), Secretário de Obras 
do município de Ariquemes. Registramos e agradecemos 
a presença do Vereador Márcio Freitas, do Município de 
Ji-Paraná. 
 Registramos a presença em plenário do Excelen-
tíssimo Senhor Deputado Estadual Cirone Deiró. Senho-
ras e senhores, em plenário, o Excelentíssimo Senhor 
Deputado Estadual Cássio Gois. Senhoras e senhores, 
em plenário, o Excelentíssimo Senhor Deputado Esta-
dual Cirone Deiró. 
 Nós estamos ao vivo e pedimos aos nossos con-
vidados que desobstruam o corredor central, pois estão 
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na frente da câmera, que está sendo feita a transmissão 
ao vivo. Só para vocês se afastarem um pouquinho. 
 Agradecemos o Senhor Coronel Flávio Derzete, 
Secretário Executivo Regional do Município de Guajará-
-Mirim. Senhor Cleiton Souza Xavier, Secretário Execu-
tivo do Município de São Francisco do Guaporé. Senhor 
Wesley Rodrigo Germiniano, Secretário Executivo do 
Município de Vilhena. Senhora Benedita de Oliveira, Se-
cretária executiva do Município de Ariquemes. Senhor 
Itamar Freitas, vereador do Município de Teixeirópolis. 
Senhor Adeilso da Silva, Secretário Executivo Regional 
do Município de Rolim de Moura. Senhor José Moura, 
Secretário Executivo do Município de Cacoal. Senhora 
Vanessa Mestre, Secretária Executiva Regional do Muni-
cípio de Ouro Preto. Senhor Claudio Santos, Coordena-
dor-Geral das Secretarias Executivas Regionais. Senhor 
Uiliame Ramos, Superintendente do Sistema OCB/RO. 
 Em nome da Assembleia Legislativa do Estado 
de Rondônia, agradecemos a presença de todos os ser-
vidores do Executivo Estadual presentes nesta manhã, 
nesta nossa Comissão Geral de Entrega de Homenagens 
da Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia, amiga 
do rondoniense. 
 Senhoras e senhores, em plenário, a Excelentís-
sima Senhora Deputada Estadual Ieda Chaves. Senhoras 
e senhores, em plenário, o Excelentíssimo Senhor Depu-
tado Estadual Edevaldo Neves. 
 Agradecemos a presença do Senhor Lucas Folla-
dor, Vereador do município de Ariquemes. Excelentíssi-
mo Senhor Carlos Magno, Secretário Adjunto da Casa 
Civil do Governo do Estado de Rondônia. 
 Agradecemos a presença do Senhor Jorge Hono-
rato, vereador do município de São Francisco do Guapo-
ré. Senhora Paula Rodrigues, Vereadora do Município de 
Cujubim. Agradecemos a presença do Senhor Uenis Da 
Agricultura, Vereador do Município de Governador Jorge 
Teixeira.
 A Deputada Drª Taíssa convida a todos para a 
7° edição da Festa do Leite, no Distrito de Palmeiras, no 
Município de Nova Mamoré, dias 27 a 31 de agosto. 
 Vereador Negão Buiu, de Urupá. E o Sandrão, 
suplente de vereador do Município de Ji-Paraná, presen-
te conosco nesta manhã. Agradecemos a presença da 
Senhora Letícia Lima Gago. Seja bem-vinda ao nosso 
evento nesta manhã. 
 O Deputado Cirone Deiró agradece a presen-
ça do Dr. Marcos e sua esposa Denise do Hospital dos 
Acidentados. Vereadora Amanda Areval do Município 
de Vilhena; Vereador Marcos Miguel, de São Miguel do 
Guaporé. Sejam bem-vindos ao nosso evento. 
 Senhoras e senhores, anunciamos a presença 
em plenário do Excelentíssimo Senhor Deputado Esta-
dual Marcelo Cruz. Senhoras e senhores, anunciamos a 
presença em plenário do Excelentíssimo Senhor Depu-
tado Estadual Vice-Presidente da Assembleia Legislativa 
do Estado de Rondônia, Laerte Gomes. 
 Anunciamos a todos que em cinco minutos da-
remos sequência à nossa solenidade e pedimos a todos 
que ocupem seus lugares.

 Agradecemos a presença de Diogo Padilha, Pre-
sidente da Câmara Municipal de Novo Horizonte e os 
demais vereadores que o acompanham nesta Sessão.
Agradecemos a presença do Vereador Wellington Costa, 
de Vilhena.
 Agradecemos ao Excelentíssimo Senhor Gilber-
to Lira, Deputado Estadual da Assembleia Legislativa do 
Acre; Excelentíssimo Deputado Estadual Luiz Gonzaga, 
1º Secretário da  Assembleia Legislativa do Acre.
 Agradecemos ao senhor Adélio Barofaldi, Pre-
sidente do grupo Rovema, presente conosco nesta ma-
nhã.
 Pedimos a todos que ocupem os seus lugares, 
dentro de dois minutos daremos início a esta solenidade 
de homenagem.

 (Às 12 horas e 15 minutos, o Senhor Nim 
Barroso passa a presidência ao Senhor Alex Re-
dano)

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Bom dia. 
Boa tarde. Quero neste momento convidar todos os de-
putados presentes para tomarem assento e vamos dar 
início à sessão de homenagens. Justifi car que alguns dos 
homenageados tiveram difi culdades para chegar devido 
a um acidente que teve próximo a Presidente Médici, 
mas alguns já estão presentes e outros já dentro do 
parque. Então, vamos iniciar.
 Convido o Cerimonial para convidar as pessoas 
homenageadas e demais convidados.

 O SR. JOSÉ CARLOS PAIM (Mestre de Cerimô-
nias) – Senhoras e senhores, transformada em Comis-
são Geral, vamos proceder à composição da Mesa de 
Honra para condução dessa solenidade.

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) – convido 
para compor a mesa os deputados proponentes das 
honrarias.
 Convido a Deputada Estadual Rosangela Dona-
don.
 Convido para estar à Mesa, o Deputado Estadual 
Luizinho Goebel.
 Convido para estar à Mesa, o Deputado Estadual 
Pedro Fernandes.
 Também convido para compor a Mesa, o Depu-
tado Estadual Delegado Camargo.
 Convido também para compor a Mesa, o Depu-
tado Estadual Cássio Gois. 
 Gostaria de pedir a gentileza aos demais depu-
tados que não estão entregando honrarias, nesse mo-
mento, para compor o plenário, para então, convidar-
mos os demais visitantes.
 Convido o Deputado Estadual Luiz Gonzaga, 1ª 
secretário da Assembleia Legislativa do Acre. Bem-vindo 
a nossa Sessão, ao nosso Estado de Rondônia. Grande 
deputado. 
 Também convido o Deputado Estadual do Acre, 
Gilberto Lira.
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 Convido o Deputado Cirone para recepcionar os 
deputados do nosso Estado vizinho, Acre.
 Convido para compor a Mesa, o Excelentíssimo 
Senhor Conselheiro do Tribunal de Contas do Estado de 
Rondônia, Senhor Francisco Carvalho, o querido amigo 
Chico Paraíba. 
 Convido o Excelentíssimo Senhor Defensor Pú-
blico, Gustavo Saldanha Gontijo, neste ato, representan-
do a Defensoria Pública do Estado de Rondônia. 
 Convido o Deputado Ismael Crispin para acom-
panhar os convidados. 
 Convido para compor a Mesa, o Excelentíssimo 
Senhor Elias Rezende de Oliveira, Secretário-Chefe da 
Casa Civil do Estado de Rondônia. 
 Convido, neste momento, o Senhor Comandan-
te-Geral da Polícia Militar do Estado de Rondônia, Coro-
nel Regis Braguin. 
 Convido para compor a Mesa, ele que será ho-
menageado, o Excelentíssimo Senador da República, 
Senhor Jaime Bagattoli. Bem-vindo, Senador Bagattoli. 
Obrigado, meu irmão. 

 O SR. JOSÉ CARLOS PAIM (Mestre de Cerimô-
nias) - Senhoras e senhores, estando à Mesa dos traba-
lhos composta, convidamos as autoridades e os ilustres 
visitantes aqui presentes, para que em pé, cantarmos o 
Hino Nacional Brasileiro, Música de Joaquim Francisco 
e de Francisco Manuel da Silva. E em seguida, o Hino 
“Céus de Rondônia”, Letra de Joaquim de Araújo Lima e 
Música do Doutor José de Mello e Silva. 
(Execução dos Hinos)

Podeis se assentar. Convidamos para compor 
a Mesa de Autoridades, o Excelentíssimo Senhor Con-
selheiro Francisco Carvalho, neste ato representando o 
Tribunal de Contas do Estado de Rondônia. 

Convidamos ainda o Excelentíssimo Senhor Elias 
Rezende de Oliveira, Secretário-Chefe da Casa Civil do 
Estado de Rondônia.

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Meus ami-
gos, só para explicar aqui toda a dinâmica. Nós vamos 
passar a palavra aos deputados proponentes das honra-
rias e, logo após, faremos a entrega. Em seguida, será 
suspensa a Sessão para o almoço e voltaremos após o 
almoço, com as votações. 

Quero aqui já agradecer a presença dos nossos 
servidores da Emater. Hoje um dia importante. Hoje será 
votada a valorização da Emater. Então, quero parabeni-
zar a todos os servidores da Emater. 

Quero, em nome do Deputado Jean Mendonça, 
agradecer a presença do Vereador Sérgio Tobias, de Pi-
menta Bueno. 

Quero, em nome do infl uencer Rato Andrade 
cumprimentar todos os infl uenceres também presentes 
aqui na Rondônia Rural Show.
 Em nome do Deputado Cirone Deiró, quero 
cumprimentar o amigo Rodolfo Gonçalves. O Doutor 
Marcos Azevedo, também cumprimentando; e a esposa, 

Denise, em nome do Deputado Cirone Deiró. 
 Quero convidar aqui para a sua fala, o nobre 
Deputado Pedro Fernandes. Ele é proponente de um 
Voto de Louvor à OCB (Organização das Cooperativas 
Brasileiras no Estado de Rondônia). Já está presente ali 
o nosso querido amigo Salatiel. 
 Com a palavra, o nobre Deputado Pedro Fernan-
des. 

 O SR. PEDRO FERNANDES – Bom dia a todos. 
Quero aqui, primeiramente, agradecer a Deus. Cum-
primentar o Presidente Alex Redano, e, em seu nome, 
cumprimentar toda a Mesa aqui composta. 
 E, geralmente eu faço meus discursos, mas hoje 
eu vou fazer um que eu escrevi, para não tomar tanto 
tempo aqui; e homenagear essa entidade tão importan-
te. 
 O presente Voto de Louvor tem por fi nalidade 
homenagear a Organização das Cooperativas Brasileiras 
no Estado de Rondônia, OCB, na pessoa do seu Presi-
dente Salatiel Rodrigues, que tem desempenhado um 
papel importante no Estado de Rondônia.
 Sendo a principal entidade de representação do 
cooperativismo no Estado de Rondônia, atuando de for-
ma estratégica no fortalecimento e desenvolvimento das 
cooperativas aqui no nosso Estado, sua missão abrange 
desde o suporte à construção de novas cooperativas, até 
o apoio de gestão autônoma e no alcance de objetivos 
estratégicos das cooperativas já estabelecidas. Além dis-
so, a OCB/Rondônia desempenha um papel essencial na 
defesa dos interesses do setor junto aos órgãos políticos 
e à sociedade civil. 
 Fundada em 18 de outubro de 1985, a OCB/
Rondônia iniciou suas atividades com foco nos ramos de 
crédito e agro, consolidando a base do cooperativismo 
no Estado Rondônia. Desde então, o movimento coope-
rativista tem recebido o apoio de lideranças do poder 
público e de pessoas que acreditam no potencial trans-
formador da cooperação. 
 No início da sua trajetória, o cooperativismo 
contava com cerca de 2.680 cooperados em Rondônia. 
Graças ao trabalho conjunto da OCB, liderada por esse 
homem guerreiro e dedicado, Salatiel, do Serviço Na-
cional de Aprendizagem do Cooperativismo – Sescoop/
Rondônia, e do engajamento de seus membros, o setor 
cresceu exponencialmente. 
 Hoje, Rondônia conta com cerca de 400 mil coo-
perados no Estado de Rondônia, gerando mais de 5 mil 
empregos diretos e 15 mil indiretos, e mais de 70 Coo-
perativas. 
 Presente nos 52 municípios do Estado de Ron-
dônia, com uma trajetória marcada pela dedicação, par-
ceria e resultados sólidos, a OCB continua empenhada 
em expandir o movimento cooperativista, oferecendo 
projetos, cursos e iniciativas que promovem o desenvol-
vimento sustentável e o crescimento das cooperativas. 
 O futuro do cooperativismo em Rondônia é pro-
missor, com o fortalecimento contínuo de suas bases e 
compromisso com o progresso econômico e social. 
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 Como Presidente da Frente Parlamentar do Coo-
perativismo no Estado de Rondônia, tenho orgulho de 
ter apresentado esse Voto de Louvor. E quero agrade-
cer a todos os nossos colegas, que votaram de forma 
unânime, por reconhecerem a OCB como entidade que 
tem contribuído muito para o desenvolvimento do nosso 
Estado. 
 Quero pedir uma salva de palmas à OCB, ao 
Salatiel e a todos os membros da OCB que estão aqui 
presentes. Gente, por favor, uma salva de palmas a essa 
entidade tão importante no nosso Estado. Parabéns.
 Presidente, está com a palavra. Muito obrigado. 

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Parabéns, 
nobre Deputado Pedro Fernandes. Realmente o coope-
rativismo tem ajudado muito o desenvolvimento do Es-
tado de Rondônia. Parabéns, Salatiel. Quero parabenizar 
o Deputado Pedro pela sensibilidade e pela justa home-
nagem. 
 Gostaria de convidar, neste momento, para o 
uso da palavra o nobre Deputado Cássio Gois. O Cássio 
está homenageando o Senhor Anderson Lucas de Olivei-
ra. Meu amigo Anderson, parabéns, justa homenagem. 

 O SR. CÁSSIO GOIS - Muito bom dia. Esta Ses-
são acontece na Assembleia Legislativa, nesta quinta-
-feira, dia de Sessão Itinerante também. 
 Cumprimentar todos os presentes nessa edição 
de 2025, que já é um sucesso. E, neste momento, agra-
decer aqui a mais um investidor do Estado de Rondônia, 
a sua história muito interessante, Anderson, porque a 
gente conversando, tive o prazer de acompanhar a sua 
trajetória no Estado de Rondônia. 
 E você veio ao Estado de Rondônia, Anderson, 
porque você teve uma oportunidade de estar nessa feira 
de forma gratuita. E essa é mais uma das ações que o 
Governo do Estado fez, ainda lá atrás, quando a feira 
iniciou em 2013.
 A sua trajetória no Brasil também iniciou no ano 
de 2013, no ramo de energia solar; e no ano de 2018 
você esteve aqui nessas terras pela primeira vez, através 
da Rondônia Rural Show. 
 Então, eu estou muito feliz, porque você teve a 
primeira franquia aberta, a pioneira, na cidade de Ca-
coal, da qual eu sou deputado estadual eleito no ano de 
2022. Eu faço questão aqui, Anderson, eu que já sei a 
sua história, mas quem está aqui presente precisa co-
nhecer também, eu faço questão de fazer a leitura para 
que a gente mencione e deixe exposto a todos os pre-
sentes a sua participação no Estado de Rondônia desde 
o ano de 2018.
 O Anderson é natural de Barretos, do Estado 
de São Paulo, engenheiro elétrico, Mestre em Fontes 
Alternativas de Energia, possui MBA em Engenharia e 
Inovação. Sua trajetória como empreendedor teve início 
no ano de 2013, como falei, quando fundou, juntamente 
com sua sócia, a empresa Ecopower. A iniciativa que 
começou em uma pequena sala comercial com apenas 
três colaboradores, transformou-se em uma das princi-

pais franqueadoras do setor de energia solar no país, 
alcançando a marca de mais de 350 franquias em terri-
tório nacional e um corpo técnico formado por mais de 
50 engenheiros eletricistas. 
 Em Rondônia, a Ecopower iniciou as suas ativi-
dades em 2018, com a implantação da primeira franquia 
na cidade de Cacoal, a nossa querida capital do café. 
Desde então, expandiu-se signifi cativamente, contando 
hoje com profi ssionais atuando em diversas instalações. 
Já são cerca de três mil projetos concluídos apenas aqui 
na região, consolidando a liderança da empresa no mer-
cado local. 
 Além disso, a empresa participa regularmente 
da Rondônia Rural Show desde o ano de 2018, quando 
iniciou suas atividades no Estado de Rondônia, demons-
trando seu compromisso contínuo com o fortalecimento 
da economia regional.
 Ainda mais, a Ecopower investe anualmente 
cerca de R$ 1 milhão em apoio e patrocínio a eventos 
culturais e econômicos em Rondônia, reforçando seu 
papel social e a sua dedicação ao progresso comunitá-
rio. A visão empreendedora e a dedicação de Anderson 
à difusão de soluções energéticas limpas e acessíveis 
têm proporcionado impacto positivo não apenas no meio 
ambiente, mas também na geração de empregos e na 
melhoria de qualidade de vida a milhares de brasileiros. 
 Para fi nalizar, quero, em nome do Leandro, seu 
principal parceiro aqui no Estado de Rondônia deixar o 
meu abraço a tudo o que você faz pelo Estado de Ron-
dônia e a tudo que você faz pelo Brasil, trazendo algo 
que é o que a Amazônia tem defendido muito, a ener-
gia sustentável para trazer qualidade de vida a todos os 
moradores dessa região, que se tornou agro, mas com 
muito compromisso com o meio ambiente.
 Esse é o segredo do Estado de Rondônia, esse 
é o segredo dessa feira. Parabéns por ser pioneiro da 
energia solar. E muito obrigado por tudo que fez, em 
nome do Presidente Alex Redano, ao Estado de Rondô-
nia. Sinta-se, nesta manhã, homenageado pela Assem-
bleia Legislativa.

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Parabéns 
pelas palavras. Parabéns, Deputado Cássio, pela justa 
homenagem. Acompanho nosso amigo Anderson já há 
muito tempo. É um dos grandes patrocinadores tam-
bém, a Ecopower, da Festa Agropecuária de Ariquemes.
 Parabéns pelo apoio que tem dado aos eventos 
no Estado de Rondônia. 
 Quero convidar, neste momento, meu compa-
nheiro de partido, Republicanos, do Município de Ari-
quemes, Deputado Delegado Camargo. O Deputado 
Camargo está fazendo uma justa homenagem ao Exce-
lentíssimo Senador Jaime Bagattoli. 

 O SR. DELEGADO CAMARGO – Bom dia a todos. 
Antes de eu tecer os comentários a respeito da homena-
gem que propus e foi aprovado nesta Casa, quero tran-
quilizar todos vocês, porque após o discurso dos deputa-
dos, nós faremos as entregas. A parte das entregas dos 
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Títulos serão logo na sequência. 
 Tem um brocardo latino que diz assim: “Idem 
velle, idem nolle”. Esse brocardo é utilizado para defi nir 
o que é amizade. Muitas vezes nós pensamos que ami-
gos são aquelas pessoas que viajam conosco, ou que 
frequentam a nossa casa, ou que na infância fi zeram 
parte do nosso crescimento. A maioria das pessoas tem 
esse conceito de amizade.
 Mas, o conceito latino, Deputado Luizinho Goe-
bel, “Idem velle, idem nolle”, diz que: amigos são aque-
las pessoas que têm os mesmos ideais, objetivos que 
você, e rechaçam, afastam os mesmos valores que você 
afasta. E hoje, é com muita alegria em meu coração que 
eu posso chamar de amigo porque sei que defende as 
mesmas pautas conservadoras e de direita que eu. 
 Uma pessoa que olha para o serviço público e 
tenta trazer a efi ciência do serviço privado. Um homem 
que chegou no Estado de Rondônia no ano de 1974, 
fi lho de um serralheiro. 
 Um homem que era motorista de caminhão, 
toreiro, que carregava madeira pelas linhas do Estado 
de Rondônia e, com muito suor, com muito trabalho e 
com muita humildade, tornou-se um dos grandes em-
presários desse Estado. Atuando no ramo da pecuária, 
no ramo de combustíveis, e assim como eu, um dia se 
indignou com a classe política que ali estava e colocou o 
seu nome para que a população avaliasse. 
 E hoje, representa a pauta direitista no Senado 
Federal. Estou me referindo ao homem que é casado 
com a Dona Sandra, o Senador da República, que me 
representa no Senado Federal: Senador Jaime Bagattoli.
 Senador Jaime, para mim é uma alegria propor 
o seu título nesta Casa. Foi aprovado pela Assembleia 
Legislativa apenas com um voto contrário. E é impor-
tante deixar isso registrado, porque esse voto contrário 
é motivo de ainda mais enaltecer o seu Título, que foi o 
voto contrário do PT (Partido dos Trabalhadores). Então, 
quando PT vota contra, é que a homenagem é certa. 
 Parabéns, Senador Jaime Bagattoli. É uma ale-
gria poder lhe homenagear logo na sequência. 
 Sejam bem-vindos. Hoje nós teremos matérias 
importantes para votar. Eu preciso que vocês fi quem, 
para que vocês possam ver com os próprios olhos aquilo 
que não querem lhe contar. Obrigado. 

 (Às 12 horas e 52 minutos, o Senhor Alex 
Redano passa a presidência à Senhora Rosangela 
Donadon)

 A SRA. ROSANGELA DONADON (Presidente) - 
Parabenizar aqui o nosso amigo e Deputado Delegado 
Camargo por essa justa homenagem. O Senador Jaime 
Bagattoli, lá da nossa cidade, do Cone Sul do Estado de 
Rondônia, merece esse reconhecimento.
 Gostaria de chamar aqui para fazer uso da pala-
vra o Deputado Luizinho Goebel. Com a palavra Deputa-
do Luizinho. 

 O SR. LUIZINHO GOEBEL - Cumprimentar e 

saudar todos os senhores e todas as senhoras que se 
fazem presentes e que visitam a nossa 12ª Edição da 
Rondônia Rural Show.
 Queria também aproveitar e dizer como é im-
portante a Assembleia Legislativa estar aqui, junto com 
o povo, porque, afi nal de contas, nós, deputados, somos 
representantes da população do nosso Estado de Ron-
dônia. 
 Cumprimentar o Presidente, Deputado Alex 
Redano, e, em nome dele, todos os nossos deputados 
estaduais. Em nome da nossa Deputada Rosangela Do-
nadon, cumprimento as nossas queridas deputadas es-
taduais.
 Cumprimentar aqui, também, o representante 
do Governo do Estado de Rondônia, Elias Rezende, Che-
fe da Casa Civil, que está aqui representando o Gover-
nador Coronel Marcos Rocha.
 Cumprimentar o Doutor Francisco de Carvalho, 
Conselheiro do Tribunal de Contas do Estado de Rondô-
nia – o qual eu tive a honra de conviver e, principalmen-
te, quando ainda Deputado Chico Paraíba. Aprendi muito 
com Vossa Excelência. Um homem visionário, inteligen-
te, produtor rural também, que sabe muito bem o que 
precisa Rondônia e do que demanda o nosso Estado.
 Quero cumprimentar aqui, em nome do prefeito 
que me acordou hoje cedo, um prefeito trabalhador, Jair 
Luiz, lá do município de Alvorada. Cumprimentar todos 
os prefeitos, em nome do Vereador Eliton, lá da minha 
cidade de Vilhena, juntamente com o Osmar de Jesus, 
Vereador lá da cidade de Alvorada, cumprimentar todos 
os vereadores. Também em nome da Juliana da Agro-
gás, Vereadora lá de Campo Novo de Rondônia, cumpri-
mentar todas as vereadoras. 
 E em nome da Sandra Melo, esposa do nosso 
grande Senador Jaime Bagattoli, eu cumprimento aqui 
todas as mulheres. A Sandra que já foi vereadora, já foi 
Secretária e hoje, é Presidente Regional do PL (Partido 
Liberal) Mulher, quero cumprimentar então a todas as 
mulheres. Em nome do sempre Deputado Ari Saraiva, 
cumprimentar todos os dez deputados estaduais que es-
tão aqui, enfi m, cumprimentar a todos e dizer a impor-
tância dessas homenagens. 
 Começando aqui pelo Anderson Lucas, um em-
presário que tem investido forte no Estado de Rondônia, 
e que tem trazido tecnologia, modernização e a cada dia 
que passa tem pensado, Deputado Cássio Gois, em in-
vestir mais no nosso Estado de Rondônia. Veio aqui com 
a energia solar e hoje, já pensa inclusive, em instalar 
uma empresa de motocicletas. Indústria para fabricar 
motocicletas aqui no Estado de Rondônia e nós torce-
mos que este projeto dê certo. 
 Cumprimentar também e parabenizar ao Depu-
tado Rodrigo Camargo pela homenagem ao nosso Se-
nador Jaime Bagattoli. Mas antes de Senador, o Jaime 
Bagattoli é um pioneiro de Rondônia, que tem as suas 
empresas instaladas há mais de 50 anos aqui no Estado 
de Rondônia. E hoje, recebe essa homenagem não só 
por ser empresário, não só por ser Senador, mas como 
cidadão deste Estado. 
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 E Senador Jaime, te conheço há muito tempo. 
E há poucos dias eu participei de um evento e naque-
le dia, eu tive a certeza que este reconhecimento aqui 
hoje, ele vale muito a pena. Porque o Senador Jaime, 
além de todas essas qualidades, é um homem que tem 
um amor infi nito e constante pelo Estado de Rondônia. 
Quando em um discurso, falava que não está na política 
e que hoje não está comemorando como empresário de 
sucesso, mas como um cidadão de Rondônia que ajudou 
a construir este Estado e que hoje, vê esse Estado de 
Rondônia prosperando. 
 Temos um outro homenageado e que em nome 
dele, eu quero homenagear toda a família Odilon, é o 
seu Eugênio Ribeiro da Ciclo Cairu. Semana passada es-
tivemos lá no Município de Cabixi e, coincidentemente, 
chegamos lá em um evento de políticas públicas de mu-
lheres, e eu vi lá, naquele momento, tinha um sorteio de 
alguns prêmios e brindes, e estava lá uma bicicleta da 
Cairu. 
 E eu tive a oportunidade de falar: que bom 
nós termos em Rondônia uma das maiores e melhores 
empresas que fabricam bicicletas no nosso país. Mas, 
não é só isso. A Cairu gera emprego, gera renda, paga 
imposto, mas acima de tudo, a Ciclo Cairu, essa família 
Odilon tem um instinto humanitário e que muito tem 
servido a população do Estado de Rondônia, com os 
mais diversos fatores. 
 Me lembro até, Elias Rezende, que você me co-
mentou esses dias, que nos momentos de maior difi -
culdade que às vezes o nosso Estado passa, como por 
exemplo, enchente, socorro para uma estrada interdi-
tada; para uma ponte ou até na pandemia do Covid, 
os primeiros que estavam lá para estender a mão era o 
Grupo Cairu. Então, parabéns.
 Em nome do Coronel Braguin, eu quero para-
benizar todos os Secretários de Estado. Coronel Braguin 
- ele que é o Comandante-Geral da Polícia Militar.
 E deixo aqui para encerrar, falar do meu home-
nageado neste dia. O homenageado neste dia, ele tem 
uma homenagem plural. Não é singular para a pessoa 
de Salatiel Rodrigues, mas é plural porque contempla to-
dos os cooperados que são milhares no Estado de Ron-
dônia, nas mais diversas Cooperativas do nosso Estado. 
 Salatiel Rodrigues eu tive o privilégio de conhe-
cer há quatro décadas, ele ainda adolescente, eu ado-
lescente, mas ele sempre um cidadão ativo. Um jovem 
trabalhador que já foi quase de tudo na vida, sempre 
para o trabalho, para o lado certo. Mas que também foi 
vereador da minha cidade Vilhena. Foi a pessoa que eu 
tive o privilégio de conviver nos mais diversos momentos 
da sua vida. 
 E lá em 2005, na força da sua idade e da sua 
juventude, ele foi escolhido para representar as Coope-
rativas de Rondônia na OCB. E já se passaram, Salatiel, 
20 anos, duas décadas. E aquele que é bom permanece. 
Aquele que é bom é reconhecido. Aquele que é bom fi ca. 
E você tem prestado um grande trabalho para o coope-
rativismo de Rondônia. 
 Você foi buscar isso lá fora. Você ajudou a trazer 

para o Estado, mas você tem zelado, você tem cuidado, 
você tem ensinado, você tem incentivado e as coopera-
tivas de Rondônia a cada dia crescem mais. A cada dia 
nós temos um maior número de Cooperativas. E hoje, 
Rondônia já entra para um dos Estados brasileiros que 
também já passa a ser referência e exemplo de coope-
rativa para o Brasil e para o mundo. 
 Então, Salatiel, com muita honra, eu homena-
geio você como Cidadão do Estado de Rondônia, porque 
tem crédito para isso. Você ajudou a construir e aju-
da a construir o nosso Estado de Rondônia, um Estado 
próspero e melhor. Mas também você representa aquele 
cidadão mais simples do nosso Estado, que está coope-
rado na mais simples, na menor ou na maior cooperativa 
do nosso Estado. 
 Você representa milhares de rondonienses, que 
hoje passam de 100 mil cooperados. Quantos mil? São 
400 mil já? Você está acima da média, está fora da cur-
va já. Eu fi z a informação da homenagem, era cento e 
poucos mil, agora já estamos 400 mil cooperados em 
Rondônia. É um quarto da população do nosso Estado e 
isso é muito importante. 
 Salatiel, estou feliz por estar aqui como depu-
tado estadual da tua cidade de Vilhena e você sendo 
homenageado como um cidadão vilhenense, uma pes-
soa importante para o Estado de Rondônia. Que Deus 
te abençoe, te proteja, te dê discernimento e disposição 
para que você continue levando melhorias para o nosso 
Estado. Que Deus abençoe a todos nós. Muito obrigado.

 (Às 13 horas, a Senhora Rosangela Dona-
don passa a presidência ao Senhor Delegado Ca-
margo)

 O SR. DELEGADO CAMARGO (Presidente) – Pa-
rabéns, Deputado Luizinho Goebel. 
 Antes de passar a palavra, o aparte à Deputada 
Taíssa, eu gostaria de registrar a presença do Prefeito 
de Cacoal Adailton Fúria, e na pessoa do Deputado Jean 
Oliveira, registrar a presença do Vereador de Alta Flores-
ta D’Oeste Álvaro Bueno. 
 Eu gostaria também de pedir a todos vocês uma 
salva de palmas para o meu afi lhado das APAE’s (Asso-
ciações de Pais e Amigos dos Excepcionais), ele que é 
meu assessor aleatório para assuntos das pessoas com 
defi ciência, para o meu querido amigo, Giovanni Olivei-
ra. Levanta Giovanni para todo mundo te conhecer. Uma 
salva de palmas para o Giovanni. Obrigado, você enri-
quece muito aqui a Assembleia Legislativa, representan-
do toda a família da APAE. Seja muito bem-vindo.
 Eu quero passar a palavra à nossa ilustre Depu-
tada Drª Taíssa. 

 A SRA. DRA. TAÍSSA - Bom dia a todos e a todas 
as mulheres aqui presentes. Antes da minha fala, eu 
gostaria de pedir a todos um minuto de silêncio, porque 
ontem nós perdemos o Reditario Cassol. Se o Estado de 
Rondônia é o que é, foram 15 cidades que foram inicia-
das e criadas por esse homem. Temos um histórico. É 
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até difícil falar, mas se Rondônia é o que é, é graças a 
homens e mulheres também que fi zeram a diferença no 
Estado de Rondônia. 
 Falar do Reditario Cassol, a gente não pode dei-
xar de falar do nosso eterno Ivo Cassol, que Rondônia 
volta a ter um trabalho excepcional, os municípios que 
hoje nós temos dentro do Estado, Alto Alegre do Parecis, 
Cabixi, Candeias do Jamari, Castanheiras, Corumbiara, 
Governador Jorge Teixeira, Ministro Andreazza, Novo 
Horizonte do Oeste, Parecis, Primavera de Rondônia, 
Rio Crespo, São Felipe D’Oeste, São Miguel do Guaporé, 
Theobroma e Vale do Paraíso. Então, agora eu peço um 
minuto de silêncio.

 (Às 13 horas e 04 minutos, Senhor De-
legado Camargo passa a presidência ao Senhor 
Alex Redano)

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) – A deputada 
pediu um minuto de silêncio. 

 (Faz-se um minuto de silêncio)

 A SRA. DRA. TAÍSSA - Muito obrigada. Nós te-
mos que enaltecer as pessoas que fazem a diferença no 
Estado de Rondônia. Foram 15 municípios criados, fo-
ram eleitas quatro pessoas que já foram deputados, que 
já foram senadores, que já foram ex-prefeitos dentro do 
Estado de Rondônia, através do nosso Reditario Cassol. 
 E é por isso que eu não poderia deixar de home-
nagear, porque nós sabemos, se o Estado de Rondônia 
é o que é hoje, são por pessoas que passaram por aqui, 
que deixaram a sua contribuição na política e que hoje 
fazem a diferença e também somaram muito para esse 
Estado ser pujante e a gente ter diversos municípios.
 Também não poderia deixar de parabenizar o 
nosso colega de Parlamento, que ele sabe que eu até 
briguei com ele, que era para a gente ter assinado essa 
homenagem juntos, Deputado Delegado Camargo. Falei 
várias vezes que homenagear o meu amigo, uma pessoa 
que eu tenho o maior respeito, Senador Jaime. Eu até, 
às vezes, nem chamo ele de senador porque é esse ho-
mem franzino, um homem dedicado, ao qual eu tenho 
muito respeito. 
 Um homem honesto, que está na política ape-
nas por propósito. Colocou o nome à disposição para 
melhorar a vida das pessoas; que tem a vida extrema-
mente resolvida, mas mesmo assim colocou o nome à 
disposição para poder dar sua colaboração. E eu não 
poderia deixar de falar da minha amiga Sandra Melo. 
Você é o esteio, é o braço direito e o braço esquerdo 
do Jaime. E, podem ter certeza, com essa dupla, com a 
honestidade que esse homem tem, com a seriedade que 
ele tem, é só gratidão. Porque são pessoas dessa forma, 
com honestidade, com seriedade, com compromisso, 
que estão na política por missão e por propósito, que 
nós temos um Estado melhor, e, principalmente, acesso. 
 O Jaime, Deputado Delegado Camargo, ele che-
ga numa cidade, o primeiro lugar que ele vai é na feira 

e no mototáxi; sem segurança, sem motorista, porque 
mostra que o Senado é para estar perto das pessoas, 
que não importa o cargo que você exerce, mas o que 
importa é como você leva isso. E, Jaime, de coração, 
para mim é um privilégio ter a sua amizade, ter abertura 
dentro da sua casa, porque você é uma pessoa compro-
metida com o Estado de Rondônia. 
 Não é diferente, e eu não poderia deixar de pa-
rabenizar, a minha colega de Parlamento, Deputada Ro-
sangela Donadon. Todo mundo está aqui, levanta, vem 
cá! Todo mundo está aqui querendo falar um pouqui-
nho do senhor Eugênio. Mas quem fez a homenagem 
foi essa moça aqui, jovem, determinada, por quem eu 
tenho muito carinho, muito respeito; que tem uma his-
tória dentro da Assembleia Legislativa. Todos os dias a 
gente aprende com ela. 
 E o senhor Eugênio, deputada Rosangela, não é 
só em Vilhena, não é só no Cone Sul. Lá na minha cida-
de, de Guajará-mirim, da região de Nova Mamoré, todos 
os anos o senhor Eugênio faz questão de mandar para 
o nosso evento “Bike Trilha”, que movimenta mais de 
cinco mil pessoas, todas as bicicletas, porque ele sabe 
que cada colaboração, cada ajuda melhora a vida das 
pessoas e melhora o Estado de Rondônia. 
 Então, parabéns, minha amiga, porque você 
está homenageando uma pessoa em vida, dando o re-
conhecimento do trabalho dela, da seriedade dela para 
esse Estado. Agradecer imensamente!
 E eu quero cumprimentar toda a classe política 
que está aqui. De Guajará-Mirim, Elias Crispin; de Nova 
Amoré, os vereadores que estão aqui também; Davino 
Serrath, que eu vi; tem outros aí. Mas, eu quero dizer 
para vocês, que lá naquela região de Guajará-Mirim, 
Nova Amoré, toda a Ponta do Abunã, tem uma deputa-
da comprometida para poder trabalhar todos os dias por 
esse Estado de Rondônia.
 Aproveitar, Tamaninho (Presidente da ASPROP), 
nós teremos a melhor Festa do Leite esse ano, pode ter 
certeza disso, porque Nova Mamoré é o segundo maior 
produtor de leite desse Estado. 
 Se a Rondônia Rural Show é o que é, graças à 
nossa cidade, também, de Nova Mamoré; e que vai ser 
um evento maravilhoso agora em agosto. Todos estão 
convidados para conhecer uma das melhores cidades do 
Estado de Rondônia. Uma cidade que respira o agrone-
gócio, uma cidade comprometida para fazer esse Estado 
de Rondônia ser cada vez mais forte.
 Que Deus abençoe a todos! Deus, pátria, família 
e liberdade! 

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Parabéns 
pelas palavras, Deputada Taíssa. Quero aqui registrar a 
presença do nosso querido amigo, o senhor Eugênio da 
Cairu. Obrigado, Eugênio, pela presença. 
 Uma justa homenagem, que, na verdade, a 
grande maioria dos deputados é amigo do senhor Eu-
gênio, da família Cairu, do Eufl ávio. Todo mundo gosta-
ria de fazer a sua homenagem, mas quero parabenizar 
a Deputada Rosangela. A sensibilidade das mulheres.  
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Confesso, Rosangela, que eu achava que ele já tinha 
Título de Cidadão Honorário, porque é uma pessoa que 
merece todas as homenagens, é uma pessoa visionária, 
um grande pioneiro; traz muito desenvolvimento para o 
nosso Estado; um grande empregador do nosso Estado, 
e, que homenagem maravilhosa, minha amiga! Para-
béns, de coração! 
 Quero agradecer ao Álvaro Bueno, Vereador de 
Alta Floresta; quero agradecer a presença, em nome do 
nosso querido líder do governo, Deputado Jean Oliveira.
 Quero registrar também o nome do Vereador 
Walisson Amaro, de Ji-Paraná; e o Vereador Uemerson 
Billy, de Novo Horizonte. Quero cumprimentá-los e agra-
decer a presença, em nome do nosso Deputado Nim 
Barroso. 
 Quero agradecer aqui a presença de um grande 
amigo meu, um grande prefeito, meu querido Prefeito 
Adailton Fúria. Cadê o Fúria? Fúria está em casa, foi de-
putado conosco e hoje faz um trabalho maravilhoso no 
Município de Cacoal. Agradecer a Joliane também, espo-
sa do Fúria, a esposa do Deputado Cássio Gois também. 
 E neste momento quero convidar a nossa Vice-
-Presidente da Casa de Leis, a querida Deputada Rosan-
gela Donadon. Ela que fez essa homenagem ao nosso 
grande amigo, querido amigo, o senhor Eugênio, da Cai-
ru. Depois vou pedir a palavra também para o Deputa-
do Jean Mendonça e para o Deputado Cássio Gois, que 
também fez uma homenagem ao senhor Eugênio. 
 Para o uso da palavra dos nossos deputados, 
neste momento, a nobre Deputada Rosangela Donadon. 

 A SRA. ROSANGELA DONADON - Obrigada, Pre-
sidente. Quero fazer um agradecimento muito especial 
a todos vocês que estão aqui prestigiando, participando 
dessa importante Sessão. Cumprimentar, parabenizar, 
em nome do Presidente da Assembleia Legislativa, do 
Chefe da Casa Civil Elias Rezende, todas as autoridades 
que compõem a Mesa aqui. Em nome do Eugênio, da 
Cairu, e do Senador Jaime Bagattoli, cumprimentar e 
parabenizar todos os homenageados. Se estão aqui é 
porque são merecedores desta homenagem. 
 Essa Casa de Leis, Presidente, tem legitimida-
de para fazer essa homenagem em nome do Estado de 
Rondônia. Nós estamos reconhecendo o trabalho, a luta, 
a importância desses homens valorosos que aqui estão 
sendo homenageados hoje. 
 E é com imensa satisfação que participo da 12ª 
Rondônia Rural Show, um evento que representa o vigor 
e o potencial do agronegócio no nosso Estado de Ron-
dônia. Um setor que é a base da nossa economia e que 
impulsiona o desenvolvimento social do nosso Estado. 
Este é um momento de celebrar o progresso, o trabalho 
árduo e as conquistas da nossa gente. 
 E a gente vê o quanto a população, o Estado, 
está participando deste evento, que é a 12ª Rondônia 
Rural Show. E eu tenho certeza que vai superar as nos-
sas expectativas. O Governador Coronel Marcos Rocha 
tem trabalhado muito no nosso Estado de Rondônia; e 
é por esse motivo que está crescendo, avançando em 

todos os setores.
 Na Rondônia Rural Show do ano passado passou 
de R$ 4 bilhões em negócios. E a expectativa é aumen-
tar ainda mais esse ano. Parabenizar todos que estão 
aqui envolvidos, todos que estão participando, presti-
giando esse importante evento.
 E neste cenário de crescimento e oportunida-
des, temos a honra de reconhecer e homenagear um 
cidadão que, por sua trajetória e contribuição, se tornou 
um verdadeiro pilar para Rondônia. Eu estou falando do 
senhor Eugênio, da Cairu. Gostaria de destacar aqui o 
senhor Eugênio Odilon Ribeiro, um exemplo excepcional 
de empreendedorismo, coragem e visão, fi lho de uma 
família humilde. 
 Eugênio chegou a Pimenta Bueno ainda criança, 
trazendo no coração a vontade de vencer e contribuir 
para o progresso da sua terra adotiva. Com muito esfor-
ço e determinação, ele e sua família contribuíram, cons-
truíram uma empresa que ultrapassou as fronteiras do 
Estado e do país, ganhando reconhecimento nacional e 
internacional. Mais do que um empresário de sucesso, o 
senhor Eugênio é um gerador de empregos, um agente 
transformador da economia local e um farol para aque-
les que acreditam que com trabalho e perseverança é 
possível alcançar grandes objetivos.
 Sua trajetória de superação e dedicação é mo-
tivo de orgulho para todos nós. É um exemplo vivo de 
potencial que Rondônia possui, quando o talento se une 
à vontade de construir um futuro melhor. 
 Homenageá-lo aqui, na Rondônia Rural Show, é 
reconhecer que o progresso do nosso Estado depende 
da soma dos esforços em diferentes áreas – como o em-
preendedorismo, agricultura e tantos outros setores que 
constroem a identidade e a força de Rondônia. 
 Que sua história de exemplo, inspire cada vez 
mais as novas gerações a seguir, com determinação, 
responsabilidade e amor por toda esta terra que todos 
nós temos orgulho de chamar de lar. Parabéns ao nosso 
homenageado. 
 O meu muito obrigado a todos vocês que nos 
acompanham neste momento tão especial. Para mim, 
Presidente, é uma honra imensa estar podendo home-
nagear o senhor Eugênio – uma pessoa que eu tenho 
um respeito, uma admiração imensa. Um ser humano 
admirável, uma pessoa que contribui não apenas com o 
desenvolvimento do nosso Estado, mas também com o 
social. 
 Sempre que o Estado está passando por alguma 
difi culdade, muitos recorrem ao senhor Eugênio, e ele 
tem esse trabalho social. Um coração grandioso. Estar 
aqui tendo a oportunidade, como parlamentar represen-
tante da nossa população na Assembleia Legislativa, é 
uma satisfação e uma honra poder fazer entrega deste 
Título de Cidadão Honorífi co do Estado de Rondônia ao 
senhor.
 Muito obrigada a todos.

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Senhores 
deputados, Senhor Eugênio, será preciso quebrar o pro-
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tocolo aqui. Nós temos mais deputados que querem falar 
sobre o senhor. Eu quero inscrever a Deputada Ieda, 
Deputado Cássio e o Deputado Jean, eles que também 
estão homenageando. 
 O Deputado Cássio e o Deputado Jean pediram 
a gentileza da Deputada Ieda Chaves, se pronunciar pri-
meiro. São verdadeiros cavalheiros.
 Quero aqui, enquanto isso, registrar a presen-
ça do Diretor-Geral do Detran, Sandro Rocha. A equipe 
do Detran está por aí? Parabenizo o Sandro Rocha pela 
CNH Social. Esse projeto realmente fantástico fará a di-
ferença na vida da população. Aquela pessoa que só 
tem o dinheiro, ou ele compra uma moto ou ele tira a 
habilitação, para essa pessoa será totalmente gratuita 
a habilitação. Um grande programa social do Governo 
do Estado. Parabenizar a Luana Rocha e ao Governador 
Marcos Rocha, por esse trabalho social.
 Quero registrar a presença também do Vereador 
Davino Serrath, de Guajará-Mirim; Vereador Joaquim 
Sander, também de Guajará-Mirim; e do Vereador Cle-
bim Fúria – cadê o Clebim? Seja bem-vindo. Obrigado 
pelo grande show em Ariquemes, foi maravilhoso. 
 Ao Vereador Amarilson Carvalho, do Município 
de Cacoal. Obrigado, obrigado pela presença; do Pre-
sidente da Câmara do Município de Cacoal, Vereador 
Gimenez Fritz, obrigado pela presença; e do nosso que-
rido Prefeito de Campo Novo de Rondônia, Alexandre do 
Fortaleza. Sejam todos bem-vindos!
 Com a palavra, nossa querida Deputada Ieda 
Chaves.

 A SRA. IEDA CHAVES - Bom dia a todos!
 Cumprimentar a Mesa, o nosso Presidente De-
putado Alex Redano, obrigado por conceder a palavra 
– mesmo quebrando o protocolo –, mas eu não poderia 
deixar de me pronunciar como deputada para falar do 
nosso querido Eugênio. 
 É uma pessoa que a gente teve o privilégio de 
conviver por mais de 30 anos. Considero-o um grande 
amigo e, uma pessoa que, de fato, representa o Estado 
de Rondônia. Uma pessoa que empreendeu, que 
trabalhou com muita honestidade, com muita garra. Ele 
representa cada um dos rondonienses, gerando muito 
emprego, muita renda, pagando muito imposto. 
 Como já foi dito aqui, uma pessoa que é de um 
coração maravilhoso. Que não consegue negar ajuda a 
ninguém que vá até ele. E mais: que ajuda o Município 
de Pimenta Bueno, transformando-o. 
 Pimenta Bueno só é o que é graças à empresa 
Cairu. Eu não poderia deixar de parabenizar pelo tra-
balho de vocês, do nosso querido Eufl ávio, de toda a 
família da Cairu – que gera muito emprego e trabalha 
com muito afi nco, com muita dedicação. 

Senhor Eugênio já não precisaria mais morar em 
Pimenta Bueno - que é um município pequeno, aqui do 
Estado de Rondônia -, poderia morar onde ele quisesse, 
porque a Cairu não está apenas no Estado de Rondônia. 
Mas, ele tem um amor verdadeiro pelo município, pelo 
Estado de Rondônia e continua trabalhando, crescendo, 

investindo no nosso Estado.
Então, parabéns e deixo aqui a nossa gratidão, a 

gratidão do Estado de Rondônia por ter tido alguém tão 
empreendedor, com tanta força, que transformou tanto 
o Estado de Rondônia. 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Parabéns 
pelas palavras, Deputada Ieda Chaves. 

Convido o Deputado Cássio Gois para o uso da 
palavra, para falar sobre o homenageado, o Senhor Eu-
gênio da Cairu.

O SR. CÁSSIO GOIS - Muito bom dia, mais uma 
vez, agora de forma muito rápida, cumprimentar em 
nome do Chefe da Casa Civil, Senhor Elias Rezende, 
toda a Mesa posta. Aqui se faz presente também, o Co-
mandante da Polícia Militar do Estado de Rondônia, o 
Coronel Braguin, o qual desenvolve um grande trabalho 
pelo Estado de Rondônia. 

Nós já estamos caminhando para o encerramen-
to das homenagens. Foram homenageados aqui, o Se-
nador da República Jaime Bagattoli, pessoa que tenho 
bastante apreço. Parabenizar aos demais empresários; 
ao Salatiel - eu que também sou um dos integrantes da 
força do cooperativismo, fazemos parte da Frente Par-
lamentar, e desde 2007, quando eu tinha 18 anos, a 
primeira coisa que eu fi z foi a habilitação e me associar 
na cooperativa de crédito. E até hoje deu certo, graças a 
Deus, nunca perdi a habilitação e nem a conta bancária. 
Então, está tudo certo.

Mas neste momento, eu quero primeiro, agra-
decer a todos os deputados por ainda em 2023, no meu 
primeiro ano de mandato, eu tinha como missão, junto 
com o Deputado Jean Mendonça, homenagear um dos 
maiores empresários do Brasil, senhor Eugênio e o se-
nhor Eufl ávio. 

A gente sabe o trabalho, aqui já foi lido o teu 
currículo, lido o teu histórico, e esse trabalho por mais 
de 40 anos. Este ano, completam 40 anos de empresa 
Ciclo Cairu, no Estado de Rondônia. E eu sempre fui 
muito bem recebido nessa empresa, senhor Eugênio, a 
qual é proprietário, junto com o senhor Eufl ávio. Uma 
família unida, que tem a fé no coração como a sua prin-
cipal bandeira. Você não encontra o senhor Eugênio, de-
pois das 20 horas, transitando pela cidade de Pimenta 
Bueno, porque é um homem super família, um homem 
protocolar, uma pessoa exemplar no Estado de Rondô-
nia, que tem feito um grande trabalho. 

E no ano de 2023, quando eu cheguei na As-
sembleia Legislativa, a Ciclo Cairu completava 38 anos. E 
nós pedimos aos colegas Parlamentares que fosse apro-
vada uma Medalha de Mérito Legislativo à empresa Cai-
ru. A vontade nossa é entregar um certifi cado para cada 
colaborador, que faz com que aquela empresa funcione 
tão bem, como funciona no estado de Rondônia, hoje. 

Além dos colaboradores, a Ciclo Cairu tem um 
grupo. São várias empresas que compõem o grupo do 
senhor Eugênio Cairu. Mas hoje, a homenagem aqui é 
pelos 38 anos. Nós aprovamos no ano de 2023, por esta 
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Casa. E quem receberá esta Medalha, em nome da em-
presa Ciclo Cairu - na qual eu sempre fui muito bem 
recebido, tive a oportunidade de, naquele local, fazer 
reuniões políticas, ser tratado como uma pessoa que já 
tinha mandato. 

Eu ainda era candidato no ano de 2022, e o se-
nhor Eugênio abriu as portas daquela empresa e per-
mitiu que eu falasse dos meus projetos. Eu ainda era 
vice-prefeito de Cacoal, estava ao lado na época do Pre-
feito Adailton Fúria, de Cacoal; da Joliane Fúria, que era 
candidata a deputada federal; e eu não me esqueço de 
como eu fui recebido bem naquela empresa, que faz 
toda essa diferença para o Estado de Rondônia. 

Então, fi ca aqui, Eugênio, uma propositura mi-
nha e do Deputado Jean Mendonça, que é o deputado 
da Casa - que eu jamais deixaria de prestigiá-lo por ser 
um grande deputado, que foi prefeito daquela cidade, e 
que é meu amigo pessoal. Vai falar aqui para o senhor 
hoje, tem mais história de vida do que eu com o senhor, 
mas sabe do meu profundo respeito pela sua empresa. 

Em nome da cidade de Cacoal, da qual eu en-
trego todos os anos mais de mil bicicletas para todas 
as crianças - um projeto que nasceu quando eu era vi-
ce-prefeito de Cacoal. E é só a sua empresa que faz 
questão de entregar essas bicicletas para a prefeitura 
de Cacoal, porque venceu um processo, pela qualidade 
que as suas bicicletas têm. Já são mais de quatro mil bi-
cicletas entregues à Rede Municipal de Ensino da cidade 
de Cacoal. 

Muito obrigado pelo que faz por Rondônia. Pa-
rabéns por tudo. 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Parabéns, 
Deputado Cássio Gois. 

Quero convidar o nobre Deputado Jean Men-
donça.

O SR. JEAN MENDONÇA - Senhores, deixa o ho-
menageado da manhã de hoje tirar essa foto. Gostaria 
que o senhor sentasse ali, senhor Eugênio. Queria fi car 
atrás do senhor. Eu sei que cada homenageado nessa 
manhã tem a sua história, tem o seu legado, tem as 
suas raízes fi ncadas aqui no nosso Estado de Rondônia, 
desbravando esse Estado por um futuro cada vez me-
lhor. 

E hoje, eu tenho a honra de poder estar aqui 
nesta manhã, homenageando o fi lho do senhor Turíbio; 
o esposo da senhora Andrea; o pai do Júnior; o pai da 
Annye e vovô de vários netinhos - que é o senhor Eugê-
nio, um dos maiores empreendedores e empresários do 
nosso Brasil. 

Eu e a grande maioria, temos a condição de cha-
má-lo de amigo. E amigo verdadeiro, porque ele protege 
os teus, ele cuida dos teus e ele faz as coisas aconte-
cerem. E o nome, Deputado Jean Oliveira, nada mais 
justo que ele se chamar Eugênio, porque ele é um gê-
nio mesmo. Uma mente brilhante, uma visão de águia, 
uma sabedoria de Salomão e uma paciência de Jó para 
aguentar cada um de nós, senhor Eugênio. 

 Muitas vezes, sem hora, se é pela manhã, pela 
tarde ou pela noite, o senhor sempre atendeu as nos-
sas mensagens, sempre atendeu ou retornou os nossos 
telefonemas e nunca mediu esforço. Nenhum de vocês, 
nem o senhor, nem ninguém da sua família. Sempre se 
colocou à disposição, desde o pequeno ao grande, para 
fazer aquilo que o grande mestre, o nosso Senhor Jesus 
nos deu, que é ajudar, que é servir. O senhor sempre 
esteve disposto a servir, senhor Eugênio.
 Parabéns pela construção que o senhor tem fei-
to. Desde a primeira pedra fundamental, que é a bici-
cletaria Ciclo Cairu, que é uma das maiores empresas, 
como aqui foi colocado, no município, a sua sede na 
minha cidade, onde a gente tem a honra de morar lá, 
Pimenta Bueno, mas passa da nossa divisa para outros 
Estados, gerando emprego e renda para cada cidadão. 
 Parabéns, meu amigo. Que Deus abençoe não 
só a você, mas toda a sua família, a cada funcionário 
que o senhor coloca ali, porque cada um daqueles tam-
bém contribui para o crescimento e desenvolvimento do 
nosso Estado de Rondônia. É justa essa homenagem, 
minha, do meu amigo Deputado Cássio Gois e da nossa 
amiga Deputada Rosangela Donadon. E tenho certeza e 
estendo a todos os outros 23 deputados estaduais. Que 
Deus abençoe muito a sua vida grandemente. 

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Quero con-
vidar aqui o nobre Deputado Laerte Gomes, último ora-
dor a falar em homenagem ao senhor Eugênio. 

 O SR. LAERTE GOMES - Boa tarde a todos. Vou 
bem sucinto, bem breve, mas não poderia deixar de usar 
aqui a fala na homenagem que está sendo feita hoje a 
algumas pessoas e entidades. 
 Quero cumprimentar o nosso Presidente Depu-
tado Alex Redano, em seu nome toda a Mesa. Cumpri-
mentar a todos os amigos que estão aqui presentes, 
abraço especial ao também amigo nosso, homenageado 
Senador Jaime Bagattoli. Senador que tem defendido o 
Estado de Rondônia, defendido o agronegócio, defendi-
do o produtor rural e nos representado em Brasília.
 Salatiel também homenageado aqui hoje. Sala-
tiel, parabéns por liderar um dos maiores patrimônios 
que Rondônia tem, que é o cooperativismo. Em todas as 
áreas, seja fi nanceiro, seja na agricultura, seja na saúde, 
o Salatiel e a Central das Cooperativas estão lá sempre 
defendendo o nosso Estado de Rondônia e defendendo 
esse modelo que é um dos caminhos e talvez o caminho 
principal para Rondônia se desenvolver, que é o coope-
rativismo. 
 Parabenizar os demais homenageados, o Ander-
son, a todos. E falar um pouquinho aqui também, desse 
homem que se confunde, a sua empresa se confunde 
com a história de Rondônia, que é o senhor Eugênio, da 
Cairu. Um homem determinado, inteligente, visionário. 
Ele que criou e começou a sua empresa pequena e hoje 
é a maior empresa de bicicletas do Brasil, fora as outras 
áreas que atua e leva o nome de Rondônia aos 27 Esta-
dos da Federação e ao mundo. 
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 Nós temos que sentir orgulho desse patrimônio 
que Rondônia tem, que é a Cairu, m nome do senhor 
Eugênio e do Eufl ávio. Então, senhor Eugênio, te para-
benizo pelo empreendedorismo, pelo empreendimento 
e por tudo que faz para o nosso Estado. Pelos milhares, 
milhares, milhares e milhares de empregos gerados aqui 
em Rondônia. 
 Eu quando vi, Senador Jaime Bagattoli, o Con-
gresso Nacional aprovar a reforma tributária, a preocu-
pação bateu nos meus ombros e no meu coração. Fi-
zeram uma reforma tributária que prejudicou muito os 
Estados da região Norte do Brasil. Mas, ainda bem que 
temos homens como senhor Eugênio, que além de em-
preender tem o sentimento no coração de gostar do Es-
tado de Rondônia. 
 O Estado de Rondônia hoje, ainda está tendo 
um respeito pequeno para o senhor e para as suas em-
presas. Mas, você não larga o nosso Estado, você não 
larga Pimenta Bueno, você não larga de Ji-Paraná, Porto 
Velho, Vilhena. Você permanece aqui mesmo com todas 
as adversidades, você permanece aqui no nosso Estado, 
pelo amor que o senhor tem por Rondônia. 
 E recentemente ainda vi um ex-prefeito da ci-
dade de Pimenta Bueno criticando o senhor, falando bo-
bagem de um homem que se confunde com Pimenta 
Bueno, que é o senhor. E eu pensava, Deputado Pedro, 
meu Deus do Céu, qualquer cidade do Brasil e do mundo 
botava um tapete vermelho para ter uma Cairu gerando 
mais de 4 mil, 5 mil empregos nela. 
 Mas, siga fi rme, senhor Eugênio. Siga acredi-
tando que as pessoas de bem, que gostam de Pimenta 
Bueno, que gostam do Estado, que gostam do Brasil, 
estão ao lado do senhor. Parabéns ao senhor. Parabéns 
a seu irmão, seu fi lho, a sua família. E parabéns a todos 
que fazem a Cairu ser o maior orgulho do Estado de 
Rondônia. 

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Parabéns, 
Deputado Laerte, pelas palavras. Quero aqui também 
parabenizar o senhor Eugênio pela trajetória. 
 Sou testemunha, meus amigos, do grande tra-
balho social que o Senhor Eugênio faz. Tenha certeza, 
Eugênio, foram muitas vidas salvas com o seu socorro, 
com o transporte aéreo. Eu sei o bom coração que o 
senhor tem quando se trata de ajuda a pessoas que es-
tão com problemas de saúde. Sempre estendeu a mão, 
sem pensar em nada em troca. Sempre fez o bem, pelo 
bem, isso é muito importante. Então, parabéns, senhor 
Eugênio. 
 E nós sabemos que ele é muito, muito assediado 
por outros Estados, oferecendo muitas vantagens para a 
Cairu sair de Rondônia e gerar emprego e impostos em 
outro Estado. Mas o senhor Eugênio ama esse Estado, 
está ali na cidade de Pimenta Bueno, gerando milhares 
de empregos. E nós agradecemos, Eugênio, seu bair-
rismo, seu amor por Rondônia e principalmente o seu 
grande coração, tudo o que você faz pelas famílias mais 
necessitadas. Parabéns de coração, meu irmão. 
 Quero aqui convidar também o Deputado Ismael 

Crispin, que também é proponente de homenagens para 
uso da fala. 

 A SRA. ROSANGELA DONADON - Presidente, en-
quanto o Deputado Ismael Crispin se dirige à tribuna, 
eu quero fazer um cumprimento aqui muito especial à 
Sandra Melo, está aqui a linda Sandra, da nossa cidade 
de Vilhena, esposa do nosso Senador Jaime Bagattoli. A 
Sandra está muito presente, sempre nas ações do nosso 
senador, estão fazendo um excelente trabalho. Sandra, 
você e o seu esposo, senador, merecem o nosso reco-
nhecimento, a nossa admiração pelo trabalho que estão 
fazendo no nosso Estado. Obrigada. 

 O SR. ISMAEL CRISPIN - Senhor Presidente, se-
nhores e senhoras deputadas, público presente, é uma 
alegria poder cumprimentá-los no dia de hoje, no mo-
mento em que a Assembleia Legislativa do Estado de 
Rondônia, se dedica a homenagear algumas personali-
dades pelas quais nós temos muito respeito. Todas elas 
ajudam a construir e a escrever a história desse querido 
Estado, o Estado de Rondônia.
 A Assembleia Legislativa, sem dúvida nenhuma, 
cumpre aqui o seu papel por reconhecer que cada uma 
dessas personalidades, gostaria de citar o Senador Jai-
me Bagattoli, o Anderson Lucas, o Salatiel Rodrigues, o 
senhor Eugênio; cada uma dessas personalidades é, de 
fato, importante e faz a história do Estado de Rondônia. 
 Nós apresentamos um Projeto de Decreto Le-
gislativo para homenagear também um guerreiro aqui 
nesse Estado. E nós, naquele momento, pedimos que a 
Assembleia aprovasse uma Comenda do Mérito Legisla-
tivo ao Tenente-Coronel da Polícia Militar do Estado de 
Rondônia, Edimar Correia. Estou vendo ali, está chegan-
do ali, vem à nossa direita. 
 O Edimar, Policial Militar, foi Comandante do 
nosso 11º Batalhão da Polícia Militar no Município de São 
Miguel do Guaporé e fez um belíssimo trabalho. Hoje, 
lotado aqui em Ji-Paraná, mas a homenagem se dá, pri-
meiro pelo cuidado com a comunidade que se estende 
do município de Urupá à Costa Marques; depois, pelo 
cuidado em saber que os nossos guerreiros que atuam 
na região da 429, Edimar, precisavam de um lugar ade-
quado. O 11º Batalhão precisava de uma sede que lhe 
dissesse respeito, que falasse pela nossa tão importante 
corporação, a nossa briosa Polícia Militar naquela região 
e você fez a defesa. Você defendeu junto à Sepat a re-
gularização da área. 
 E aqui eu quero destacar a nossa parceria com 
o Governo do Estado de Rondônia. E agora no mês de 
junho a Supel está licitando a obra para a construção da 
sede do 11º Batalhão da Polícia Militar lá em São Miguel 
do Guaporé. 
 Esse reconhecimento aqui diz muito do teu tra-
balho, da tua ação, da tua entrega no serviço de segu-
rança que compreende toda aquela região. 
 Eu quero agradecer aos meus colegas parla-
mentares que votaram com a gente de forma unânime. 
É muito merecedor do que a Assembleia vai lhe entregar 

VIDE ORIGINAL https://transparencia.al.ro.leg.br/Diario/
2780

Autenticidade, integridade e interoperalidade - ICP BRASIL



DO-e-ALE/ROANO XIV - Nº 105 09/06/2025

aqui hoje. Parabéns, muito obrigado pela oportunidade. 

 (Às 13 horas e 43 minutos, o Senhor Alex 
Redano passa a presidência à Senhora Rosangela 
Donadon)

 A SRA. ROSANGELA DONADON (Presidente) - 
Parabéns, Deputado Crispin. Eu gostaria de passar a pa-
lavra para o Deputado Jean Oliveira. 

 O SR. JEAN OLIVEIRA – Boa tarde a todos. 
Senhora Presidente, a minha palavra é rápida, eu que-
ro apenas cumprimentar os meus colegas deputados. 
Cumprimentar a Mesa aqui, em nome do ex-deputado 
Chico Paraíba e Conselheiro do Tribunal de Contas, Fran-
cisco Carvalho, mas que é popularmente conhecido por 
todos como Chico. Ele conhece muitos aqui dessa feira, 
porque sabem da tua história, Chico, como ex-prefeito 
de Presidente Médici, como deputado estadual, homem 
sensível, humano e que hoje nos representa muito bem 
no Tribunal de Contas do Estado de Rondônia.
 Quero agradecer a presença aqui do nosso em-
presário do Município de Pimenta Bueno, do Estado de 
Rondônia e do Brasil. Não só no Brasil, mas no mundo, 
exportando o produto que é feito e industrializado no 
Estado de Rondônia, na cidade de Pimenta Bueno, o Eu-
gênio, da Cairu. Quero lhe cumprimentar. 
 Cumprimento o Senador da República, o Sena-
dor Bagattoli. Quero cumprimentar aqui o empresário 
Anderson, que também é homenageado; a OCB, através 
do nosso querido amigo Salatiel. 
 E dizer da minha felicidade em poder ter parti-
cipado, não como proponente, mas como um deputado 
que apoiou na aprovação, dando o voto para aprovar, 
com a contribuição para aprovar essas honrarias, porque 
são justas. 
 O Anderson, grande empresário para Rondônia, 
tem investido e irá investir muito mais. O Salatiel, junto 
com a OCB, fazendo um grande trabalho, levando Ron-
dônia para o exterior, mostrando que o produto que é 
feito no Estado de Rondônia é feito com a melhor quali-
dade, com o maior empenho.
 Agradecer também aqui o nosso homenageado, 
Senador Jaime Bagattoli, empresário que acreditou no 
Estado de Rondônia na década de 1970 e que hoje está 
tendo a oportunidade de ir no Senado Federal fazer seu 
trabalho para poder lutar pelas pautas de interesse do 
nosso Estado. 
 E o nosso empresário Eugênio, da Cairu. Eu 
quero dizer aqui, senhor Eugênio, as palavras do De-
putado Jean Mendonça foram palavras proferidas com 
o coração e nos fazem lembrar de tudo que já vivemos 
com o senhor. E é verdade. Uma pessoa que construiu 
o que o senhor construiu com a dedicação, com o suor, 
que fez um grande império com muito trabalho, mas que 
se mantém com os pés no chão. Uma pessoa sensível, 
uma pessoa humilde que reconhece todos pelo nome, 
cumprimenta todos, trata funcionário como membro da 
família. 

 As pessoas que trabalham na empresa Ciclo Cai-
ru são pessoas que têm, de fato, uma relação familiar e 
que não querem sair de lá; que gostam do trabalho, tra-
balham há 10, há 20 anos na empresa. Então, é motivo 
de orgulho para nós. 
 Deputada Rosangela, parabéns pela iniciativa, 
Deputado Cássio e Deputado Jean Mendonça. O Depu-
tado Jean Mendonça já é brilhante pelo nome, não é? Já 
começa por aí.
 Deputada Rosangela, você faz a Assembleia fa-
zer justiça para algo que todos nós já acreditávamos, 
que o senhor Eugênio já era um cidadão rondoniense. 
Eu até pensei: “como é que estou entregando de novo 
esse Título para ele?”. Mas que alegria poder participar 
desse momento, senhor Eugênio. Honrado em poder fa-
zer parte dessa homenagem. Parabéns. Parabéns a to-
dos os deputados envolvidos. Muito obrigado.

 A SRA. ROSANGELA DONADON (Presidente) - 
Parabéns, Deputado Jean. Obrigada por sua fala. 
 Eu gostaria de passar a palavra ao Deputado 
Cirone Deiró. Com a palavra. 

 O SR. CIRONE DEIRÓ - Boa tarde, Senhora Pre-
sidente Deputada Rosangela Donadon. Vou ser bastante 
breve, mas não poderia deixar de usar a palavra para 
homenagear essas pessoas que fazem a diferença aqui 
no Estado de Rondônia. Estamos participando da 12ª 
Rondônia Rural Show, uma feira que vem mostrar o po-
tencial do Estado de Rondônia, vem mostrar aquilo que 
nós temos de melhor na agricultura, na pecuária, nas 
indústrias, no comércio aqui do Estado de Rondônia. 
 Quero aqui saudar todos os homenageados des-
ta manhã. Nós temos aqui o senhor Eugênio, da Cairu, 
que tem feito grandes investimentos aqui no Estado, va-
lorizado as pessoas, gerando emprego e renda. 
 O meu cumprimento especial a OCB, que está 
aqui presente. Através das cooperativas tem gerado ren-
da aqui no nosso Estado. Agradecer ao Salatiel, pelo seu 
empenho, a sua dedicação aqui no Estado de Rondônia. 
E ao Anderson, da Ecopower, aqui também sendo home-
nageado. A Assembleia Legislativa reconhecendo essas 
pessoas que inovam aqui no Estado de Rondônia.
 E cumprimentar de maneira especial, o senhor 
Eugênio e toda a sua família aqui presente, o Júnior e 
os demais familiares. É uma alegria e felicidade ter uma 
família que se dedica aqui ao Estado de Rondônia. 
 Agradecer aqui também, e é muita honra, para 
nós, essa homenagem ao Senador Jaime Bagattoli, toda 
a sua família e a sua história. Eu que o conheço desde 
criança, da cidade de Vilhena. Senador que tem sempre 
lutado pelo desenvolvimento do Estado, gerando empre-
go, gerando renda nesse amado Estado de Rondônia. 
Então fi ca aqui ao cidadão e Senador Jaime Bagattoli, o 
reconhecimento da Assembleia Legislativa por tudo que 
o senhor fez, pela cidade de Vilhena e pelo Estado de 
Rondônia.
 A esses empresários, a essas pessoas, a todos 
os homenageados, que Deus continue abençoando. Que 

VIDE ORIGINAL https://transparencia.al.ro.leg.br/Diario/
2781

Autenticidade, integridade e interoperalidade - ICP BRASIL



DO-e-ALE/ROANO XIV - Nº 105 09/06/2025

tenhamos um ano com muita produtividade, um ano fru-
tífero para as famílias, dando saúde, paz e muita alegria. 
 Em nome da Assembleia Legislativa, fi ca o nos-
so reconhecimento a essas pessoas que desbravaram 
esse rincão brasileiro e que escolheram esse lugar para 
criar suas famílias. Muito obrigado.

 (Às 13 horas e 49 minutos, a Senhora Ro-
sangela Donadon ao passa a presidência ao Se-
nhor Alex Redano)

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Parabéns, 
Deputado Cirone. 
 Quero convidar aqui, para uso da fala, em nome 
do Governo do Estado e do Governador Coronel Marcos 
Rocha, o Chefe da Casa Civil, nosso querido amigo, Elias 
Rezende. 
 Registra a presença do Deputado Jean Oliveira.

 O SR. ELIAS REZENDE DE OLIVEIRA - Muito boa 
tarde a todos. Senhor Presidente Alex Redano, em nome 
do senhor, estendo os cumprimentos aos deputados es-
taduais que compõem este dispositivo, aos homenagea-
dos. 
 Quero, muito rapidamente, dizer para os senho-
res e para as senhoras que subo a esta tribuna, Senhor 
Presidente, que o Poder Legislativo me proporciona, nes-
te momento, com o respeito que esta Casa merece, um 
dos pilares da democracia onde as ideias se encontram, 
Deputado Cássio, os debates se acendem e as decisões 
moldam o futuro do nosso Estado de Rondônia.
 Quero aqui reconhecer, Deputado Cirone, o 
papel fundamental dessa Casa na construção de polí-
ticas públicas sérias e efi cazes, especialmente no apoio 
ao setor produtivo, que muito nós falamos aqui nestes 
dias, sendo a espinha dorsal da nossa economia. Nós 
não podemos, de forma nenhuma, deixar de fora dos 
nossos posicionamentos o nosso setor produtivo. Cada 
voto, cada projeto aprovado, cada diálogo mantido com 
responsabilidade tem sido vital para fortalecer Rondô-
nia como a terra das oportunidades. Sob a liderança do 
Governador Coronel Marcos Rocha, Salatiel, nós temos 
avançado de forma concreta.
 A infraestrutura está sendo transformada com 
obras importantes. O agronegócio ganhou um diálogo 
e um fôlego com políticas e incentivos, Deputado Jean 
Oliveira, que têm proporcionado melhores condições e 
investimentos diretos. E hoje nós estamos aqui, nesta 
Rondônia Rural Show, Deputada Rosangela, que é a vi-
trine nacional da força do agro rondoniense. 
 E por que não dizer aberta ao mundo? Porque 
hoje nós estamos sendo assistidos pelo mundo todo. Te-
mos aqui, nesta Rondônia Rural Show, que é mais do 
que uma vitrine de negócios, nós temos aqui hoje 12 
delegações estrangeiras representando os seus países, 
trazendo tecnologia e buscando daqui o que nós temos 
de melhor.
 Essa harmonia entre o Poder Legislativo, Depu-
tado Crispin, tem rendido frutos, muitos frutos positivos 

para o nosso Estado de Rondônia. E é dessa união e 
desse respeito entre os poderes e desse compromisso 
que nós mais precisamos. É desse compromisso que 
Rondônia vai continuar crescendo, Deputado Cássio. 

Por isso que, mais uma vez, parabenizo a atua-
ção do Poder Legislativo. Em nome do Governador Coro-
nel Marcos Rocha, eu agradeço a disponibilidade de cada 
deputado e deputada de discutir, melhorar, às vezes, os 
projetos que são encaminhados aqui para esta Casa de 
Leis, e após esse feito, aprovarmos com o viés de que 
nós estamos trazendo melhoria na qualidade de vida das 
pessoas.
 Muito obrigado, e que nós tenhamos uma feira 
ainda melhor do que aquela que nós tivemos no ano 
passado. Forte abraço a todos.

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Registrar 
a presença do ex-deputado Só na Bença. Bem-vindo à 
Casa de Leis.

Passo a palavra ao Mestre de Cerimônias para a 
entrega das comendas. 

O SR. JOSÉ CARLOS PAIM (Mestre de Cerimô-
nias) - Senhoras e senhores, neste momento daremos 
início às entregas de Título Honorífi co de Cidadão Hono-
rário do Estado de Rondônia, Título Honorífi co de Honra 
ao Mérito e Medalha do Mérito Legislativo.

Convidamos neste momento, o proponen-
te destas homenagens, Deputado Delegado Camargo, 
que se dirija à frente do dispositivo para que possamos 
fazer entrega de Título Honorífi co de Cidadão Honorá-
rio, Título Honorífi co de Honra ao Mérito e Medalha do 
Mérito Legislativo ao Senador Jaime Bagattoli.

Pedimos ao homenageado, Senador Jaime Ba-
gattoli, que acompanhe, à frente da Mesa de Honra, o 
Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual Delegado Ca-
margo. 

O SR. DELEGADO CAMARGO - Eu gostaria de 
pedir licença ao Cerimonial. Esta é uma homenagem 
para um homem que não chegou aqui sozinho, ele che-
gou com a sua esposa. Então, quero convidar para rece-
ber junto, a senhora Sandra, por favor. A sua família, a 
sua casa está sendo homenageada. 

Convido meus demais colegas Parlamentares, 
depois se quiserem também participar da foto.

(Momento da entrega da homenagem)

O SR. JOSÉ CARLOS PAIM (Mestre de Cerimô-
nias) - Senador Jaime Bagattoli mudou-se para Rondô-
nia em 1974, ainda na juventude, acompanhando sua 
família na missão de desbravar a região Norte do país.

Filho de serralheiro, iniciou sua trajetória em-
preendedora na década de 1980, adquirindo terras e 
fundando, junto ao irmão, um grupo empresarial com 
atuação em diversas áreas, incluindo armazenamento 
e exportação de grãos, negociação de fertilizantes, pe-
cuária, lavoura e transporte de combustíveis na região 
Norte.
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Reconhecido como o rei do confi namento de 
gado e da produção de soja em Vilhena, Bagattoli con-
solidou-se como uma das principais lideranças do agro-
negócio da região.

Em 2018, candidatou-se ao Senado pelo PSL 
(Partido Social Liberal), obtendo 212.077 votos e fi cando 
em 3º lugar. Em 2022, eleito Senador por Rondônia pelo 
partido PL (Partido Liberal), com 293.488 votos, tendo 
como suplentes o Pastor Sebastião Valadares e Dheep 
Rover.

Assumiu o Senado em 1º de fevereiro de 2023. 
No Senado Federal, Jaime Bagattoli trabalha pelo forta-
lecimento do empreendedorismo e pela geração de em-
prego e renda, e lá integra várias Comissões. 

Neste momento, registro de foto ofi cial, para que 
possa fi car também nos registros desta Casa de Leis.

(Momento da Foto Ofi cial)

Avisamos a todos os homenageados, familiares 
e amigos que as fotos estarão no site da Assembleia 
Legislativa do Estado de Rondônia.

O SR. DELEGADO CAMARGO - Presidente, eu 
gostaria também de quebrar o protocolo e passar a pala-
vra ao Excelentíssimo Senador Jaime Bagattoli, para que 
possa tecer as considerações que entender necessárias.

O SR. JAIR MAXIMINO BAGATTOLI - Boa tar-
de a todos. Quero cumprimentar aqui, em nome do 
Presidente, Deputado Alex Redano, Presidente da As-
sembleia Legislativa, cumprimentar todos os deputados 
estaduais. Em nome do Prefeito Aff onso Candido, aqui 
de Ji-Paraná, quero cumprimentar os 52 Prefeitos do 
Estado de Rondônia. Em nome do Marcelo Lemos, que 
é Vereador e Presidente da Câmara de Vereadores de 
Ji-Paraná, quero cumprimentar todos os vereadores dos 
52 municípios do Estado de Rondônia. 

Quero cumprimentar aqui também, em nome 
do Doutor Marcos Azevedo e sua esposa; e também, 
do Pedrinho da Rical, quero cumprimentar a todos os 
empresários e aos produtores rurais do nosso Estado de 
Rondônia. 
 E também não poderia deixar de cumprimentar 
aqui o senhor Eugênio, da Cairu. E dizer, Eugênio, que 
esse Título que o senhor está recebendo é merecido, 
pelo que o senhor tem feito e gerado de emprego e 
renda pelo Estado de Rondônia. E eu também sou 
gerador de emprego e renda, sei as difi culdades que 
nós temos, principalmente hoje na condição da mão 
de obra, que está muito difícil para nós. Está faltando 
muita mão de obra no Estado de Rondônia e eu sei da 
importância que o senhor tem, que gera muito mais 
emprego, porque o seu caso é a indústria. E a indústria 
é muito mais acessível a funcionários do que o comércio 
e os demais prestadores de serviços. 
 Quero dizer aqui também ao Deputado Camar-
go, muito obrigado por você ter me dado esse Título 
de Cidadão de Rondônia. Mas eu quero dizer também à 

Deputada Taíssa, que participou junto também desse Tí-
tulo, para mim, de Cidadão de Rondônia. Eu quero dizer 
que é com muito orgulho, uma história que nós temos 
que esse ano, ano passado fi z uma festa de 50 anos e 
esse ano completamos, então, esses 51 anos de Estado 
de Rondônia. 
 E para mim é uma alegria muito grande ter re-
cebido esse Título, mas eu não podia deixar de falar que 
eu tenho um irmão meu, Orlando, que é meu sócio. Mas, 
eu tenho uma pessoa mais importante ainda da minha 
família, que é o meu irmão mais velho, Valdir José Baga-
ttoli. Ele está com 76 anos e esse homem era quem teria 
que estar nesse momento recebendo essa homenagem, 
o qual dos meus irmãos eu tenho uma gratidão muito 
grande pelo trabalho que ele prestou nesses 74 anos 
junto conosco no Estado de Rondônia. E hoje por uma 
questão de saúde ele não pôde estar aqui. 
 E quero dizer para vocês que eu tenho uma ad-
miração e um orgulho muito grande do Estado de Ron-
dônia. Dizer para vocês que onde eu cheguei, na con-
dição de Senador da República, para mim eu só preciso 
dar essa gratidão para o Estado de Rondônia dando uma 
retribuição a tudo aquilo que a família Bagattoli, que nós 
conquistamos nesse meio século que nós estamos aqui 
no Estado de Rondônia. 
 E eu tenho uma admiração muito grande, por-
que eu vi nascer praticamente 50 municípios do Estado 
de Rondônia dos 52, menos Porto Velho e Guajará-mi-
rim. Então, é uma satisfação muito grande. 
 E eu quero dizer aqui a todos os parlamentares, 
a todas as pessoas que estão à frente do Governo do 
Estado de Rondônia, dizer para vocês: vamos cuidar de 
todos os setores, mas precisamos cuidar dessa Feira que 
está aqui, essa exposição nossa aqui da Rural Show, é 
muito importante para o Estado de Rondônia, mas nós 
temos que nos preocupar muito com o nosso produ-
tor rural. Principalmente com o nosso pequeno produtor 
rural, que não está tendo regularização fundiária, têm 
diversos problemas dos embargos, e tantas difi culdades 
que tem para gerar a sua produção lá no campo. Além 
de nós falarmos das altas taxas de juros que nós temos 
hoje. 
 E quero dizer para vocês, o Senador Jaime Ba-
gattoli é um senador do povo, é um senador do agro-
negócio, é um senador que quer defender o pequeno 
produtor do nosso Estado de Rondônia. Quer defender 
o pequeno, o médio e o grande produtor, quer defender 
a indústria, quer a industrialização no Estado de Rondô-
nia. Preocupado com a BR-364 e com diversas situações 
que nós temos com o escoamento da nossa produção no 
Estado de Rondônia. 
 E, de mais a mais, dizer para vocês: contem 
sempre com o Senador Jaime Bagattoli lá em Brasília. 
Mas eu não podia deixar aqui de falar de uma pessoa 
que está aqui, que é da APAE, o Giovanni Oliveira. Nos 
próximos dias o Giovanni estará em Brasília, no Senado 
Federal, representando, na condição de aluno da APAE, 
todas as APAE’s do Estado de Rondônia. 
 E dizer para vocês que o gabinete do Senador 
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Jaime Bagattoli está de portas abertas em Brasília para 
qualquer cidadão de Rondônia ou do nosso país. O meu 
gabinete é o gabinete 23, está lá à disposição. 
 E eu quero aqui também agradecer a toda a im-
prensa. E falar à imprensa do Estado de Rondônia e do 
Brasil, aquilo que o senador não estiver fazendo correto, 
eu quero que me cobre, sim. Pode me cobrar aquilo que 
eu não estiver fazendo correto, mas o que eu quero de-
fender é a liberdade do nosso Brasil. Fiquem com Deus, 
estamos juntos!

 O SR. JOSÉ CARLOS PAIM (Mestre de Cerimô-
nias) - Neste momento, convido à frente da Mesa de 
Honra o Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual Cás-
sio Gois.
 Convido para receber Medalha do Mérito Legis-
lativo em reconhecimento aos relevantes serviços pres-
tados ao Estado de Rondônia, o Senhor Anderson Lucas 
de Oliveira. 

 (Momento da entrega da homenagem)

 Convido para permanecer à frente da Mesa de 
Honra o Deputado Cássio Gois e já convido o Deputado 
Estadual Jean Mendonça e a Deputada Rosangela Dona-
don. 
 Senhoras e senhores, anunciamos a presença 
em plenário do Excelentíssimo Senhor Senador da Re-
pública Marcos Rogério. Senador da República Marcos 
Rogério, presente conosco em plenário, seja bem-vindo. 
 Neste momento o Deputado Cássio Gois, Depu-
tado Jean Mendonça e também a Deputada Estadual Ro-
sangela Donadon farão a entrega de Medalha do Mérito 
Legislativo e Título Honorífi co de Honra ao Mérito. 
 Convido o Senhor Eugênio Odilon Ribeiro para 
receber Medalha do Mérito Legislativo. Proponentes De-
putado Cássio Gois e Deputado Jean Mendonça. Meda-
lha entregue à empresa Ciclo Cairu. 
 Convido os familiares do Senhor Eugênio que, 
por favor, o acompanhe à frente da Mesa para entrega 
de homenagens nesta manhã.
(Momento da entrega da homenagem)

 Senhor Eugênio Odilon também recebe Título 
Honorífi co de Honra ao Mérito em reconhecimento aos 
relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia. 
 Recebeu Medalha a Ciclo Cairu, que iniciou suas 
atividades em 1985 na Cidade de Pimenta Bueno. Em 
1990 a empresa iniciou a importação de produtos, o que 
trouxe uma signifi cativa redução nos custos das merca-
dorias comercializadas.
 A Ciclo Cairu é uma empresa que une a distribui-
ção de peças para bicicletas e componentes para motos 
com a industrialização oferecendo produtos competiti-
vos e de alta qualidade. 
 O senhor Eugênio, que recebe essa honraria, 
nesta manhã, nasceu em 08 de abril de 1967 em Terra 
Boa, Paraná. Chegou ainda criança ao Estado de Rondô-
nia, em 1980, acompanhando sua família que buscava 

novas oportunidades no então território federal.
 Com espírito visionário e determinação, fundou, 
ao lado do irmão, a empresa Ciclo Cairu, enfrentando 
inúmeros desafi os. Hoje a Ciclo Cairu representa um dos 
principais empreendimentos da região, sendo fonte de 
orgulho para a Rondônia. 
 Neste momento, recebe Título Honorífi co de 
Honra ao Mérito o Senhor Eugênio Odilon Ribeiro, pro-
positura da Deputada Estadual Rosângela Donadon.

 (Momento da entrega da homenagem)

 Neste momento, com a palavra, o nosso home-
nageado.

 O SR. EUGÊNIO ODILON RIBEIRO - Boa tarde 
a todos. Em nome da minha querida amiga Deputada 
Rosangela Donadon e do meu querido amigo Presidente 
Alex Redano, quero agradecer essa homenagem aqui. 
Não posso deixar de mencionar o Deputado Cássio, De-
putado Jean Mendonça, em nome dos quais eu quero 
agradecer todos os deputados aqui presentes. 
 Em nome do meu amigo Jaime Bagattoli, eu 
quero cumprimentar todos os empresários aqui. Tam-
bém quero cumprimentar meu querido amigo Marcos 
Rogério. Dois senadores de Rondônia aqui presentes 
nessa homenagem que muito me honra aqui. Quero 
agradecer a presença de todos. 
 Eu realmente me sinto um cidadão rondoniense 
e sinto muito orgulho quando eu ouço o Hino de Ron-
dônia, que fala: que somos “bandeirantes de Rondônia”. 
E eu me sinto realmente um bandeirante de Rondônia. 
Cheguei nessa terra aos 13 anos, em 1980. Então, real-
mente, fi z parte da transformação de Rondônia e con-
tinuo fazendo parte da transformação da vida das pes-
soas.
 Nas falas de agradecimento de vários de vocês, 
todos falaram da minha generosidade por ajudar as pes-
soas, por fazer o bem, por sempre atender todos aque-
les que me procuram. E eu quero dizer a todos vocês, 
Deputado Alex, que uma das coisas, ou, não é uma das 
coisas, a coisa que me traz mais gratidão pelo sucesso 
empresarial é poder ajudar as pessoas. Essa é a minha 
grande alegria.
 Então, senhores, eu quero agradecer a todos 
vocês por esse dia, por essa homenagem. E dizer que 
vou continuar lutando por Rondônia, defendendo a nos-
sa terra, levando o nosso Estado para o Brasil e para o 
mundo. E vou terminar os meus dias nessa terra aqui, 
apesar do assédio para ir embora. Forte abraço a todos. 
Que Deus abençoe.

 O SR. JOSÉ CARLOS PAIM (Mestre de Cerimô-
nias) – Convido neste momento o Deputado Luizinho 
Goebel.
 Recebe Título Honorífi co de Cidadão Honorário 
do Estado de Rondônia o Senhor Salatiel Rodrigues de 
Souza, das mãos do Deputado Luizinho Goebel, rece-
be Título Honorífi co de Cidadão Honorário do Estado de 
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Rondônia Salatiel Rodrigues de Souza.
(Momento da entrega da homenagem)

 Salatiel Rodrigues de Souza, como Cidadão Ho-
norário do Estado de Rondônia, é por sua signifi cativa 
trajetória e contribuição ao desenvolvimento do Estado 
desde sua chegada em 1976. Ao longo de sua trajetória 
desempenhou diversas funções essenciais para o Esta-
do de Rondônia. Destacando professor na zona rural; 
vereador do Município de Vilhena entre 1997 e 2000; e 
Secretário Regional de governo entre 2003 e 2005, fun-
ções nas quais sempre atuou com empreendimento em 
prol do desenvolvimento local.
 Salatiel recebe, neste momento, representando 
o sistema OCB, Voto de Louvor em reconhecimento aos 
relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia, 
tendo como proponente o Deputado Pedro Fernandes.
 Convido neste momento o Superintendente Ui-
liame Ramos para acompanhar o Presidente Salatiel Ro-
drigues no recebimento de Votos de Louvor em reconhe-
cimento aos relevantes serviços prestados ao Estado de 
Rondônia, ao sistema OCB/Rondônia, Organização das 
Cooperativas Brasileiras.

 (Momento da entrega da homenagem e 
foto ofi cial)

 Salatiel, neste momento, faz uso da palavra, ho-
menageado e também pelo sistema OCB.

 O SR. SALATIEL RODRIGUES DE SOUZA - Bom 
dia a todos, avançado o horário, sei que vocês estão 
aqui aguardando esse momento ímpar comemorando 
comigo essa felicidade. Me emociono em dizer que sou 
rondoniense de coração, capixaba de nascimento. Mas 
a gente, quando vive a maior parte do tempo em um 
Estado, você já se considera dele. 
 Receber nesse momento essas homenagens, 
para mim é motivo de muito orgulho. Eu sou fi lho de ca-
pixaba, mas me considero rondoniense. Por quê? Porque 
cheguei aqui com 11 anos de idade. Faça o favor, Depu-
tado Luizinho, também aqui, porque são duas honrarias 
e duas homenagens. 
 Quero dizer a vocês que lutar para o bem da 
sociedade é um papel de todo cidadão. Às vezes eu per-
guntava: como que eu vou fazer para ajudar essa so-
ciedade? Tem várias maneiras de você contribuir com a 
sociedade. E não tem outro caminho a não ser o coo-
perativismo. É o cooperativismo que transforma vidas. 
É o cooperativismo que transforma a vida do cidadão. 
Procure uma cooperativa e associe-se a ela, que você vai 
ter na sua mente e no seu coração uma coisa agradabi-
líssima, que é fazer a diferença no ser humano. 
 Receber homenagem pessoal do Deputado Lui-
zinho, para mim, deputado, é muita gratidão. Porque 
nos conhecemos há quase 50 anos, no Município de Vi-
lhena. Sei da sua vontade de querer fazer, para o Estado 
de Rondônia, o bem para a sociedade. São cinco man-
datos que completa de dedicação. 

 A família Goebel, é uma família tradicional no 
município de Vilhena. E, na década de 1970, quando lá 
chegamos, nós juntos, sempre trabalhando juntos, uni-
dos, irmanados e pensando a sociedade. Obrigado por 
me dar esse Título. E eu quero compartilhar com todo 
cidadão do Estado de Rondônia esse Título que você 
me concede. Muito obrigado mesmo, de coração, e que 
Deus te abençoe sempre. 
 Obrigado, Deputado Pedro, por reconhecer a 
OCB/Rondônia. O meu partido é a OCB. Pode ter certe-
za disso. E deixo a vocês a condução desses mandatos 
brilhantes que vêm futuramente de todos vocês. Você 
reconhecer a OCB é estar reconhecendo uma entidade 
que contribui com a economia e o social desse Estado. 
É através das cooperativas que nós vamos fazer o social 
no Estado de Rondônia. 
 Você vê o Hospital do Amor – lá tem cooperati-
vismo. Você vê Santa Marcelina – tem cooperativismo. 
Onde você vê obra social no Estado, tem o cooperativis-
mo. Obrigado por reconhecer a OCB/Rondônia. A OCB já 
é um patrimônio do Estado de Rondônia. 
 Deputado Alex, muito obrigado. A todos os de-
putados, por nos apoiar, por darem esses votos ao povo 
do Estado de Rondônia. A todos os cooperativistas – são 
mais de 400 mil. Ao Deputado Cássio Gois também, um 
cooperativista, enfi m, todos. 
 Quero aqui agradecer a presença do pessoal do 
Amapá, que veio testemunhar esse feito. Muito obriga-
do, Michel, Maria Nascimento, a todos que vieram do 
Amapá. Aos colaboradores, aos Conselheiros da OCB, 
todos os cooperativistas, muito obrigado.
 Só Deus para recompensar vocês por este re-
conhecimento. Porque, pelas nossas fraquezas, somos 
meio falhos, mas tenho certeza que nós vamos melhorar 
cada vez mais. 
 E o cooperativismo é o caminho para a paz e a 
democracia. E coincidentemente, a OCB/Rondônia está 
completando 40 anos. E esse ano de 2025, reconhecido 
pela ONU (Organização das Nações Unidas), o ano inter-
nacional das cooperativas. Viva o cooperativismo! 
 Um abraço e Deus abençoe a todos! 

 O SR. JOSÉ CARLOS PAIM (Mestre de Cerimô-
nias) – Obrigado, Salatiel, homenageado desta manhã. 
 E já convidamos para se posicionar à frente da 
Mesa de Honra, o Excelentíssimo Senhor Deputado Es-
tadual Ismael Crispin.
 Pedimos aos senhores que permaneçam à fren-
te, pois a equipe da Assembleia fará a foto ofi cial dos 
deputados com o homenageado. 
 Senhoras e Senhores, neste momento, o pro-
ponente Deputado Ismael Crispin, fará para a entrega 
de Medalha do Mérito Legislativo ao Tenente-Coronel 
Edimar Correia José.

 (Momento da entrega da homenagem)

 Neste momento, fará uso da palavra o nosso 
homenageado.
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 O SR. EDMAR CORREIA JOSÉ - Boa tarde a to-
dos. Quero cumprimentar o Deputado Crispin e agra-
decer a oportunidade de estar aqui. Na pessoa dele, 
cumprimentar todos os deputados aqui da Assembleia 
Legislativa.
 Agradecer o apoio que esta Casa de Leis tem 
dado à Polícia Militar e principalmente, ao 11º Batalhão 
na região da 429, tão sofrida, que provavelmente, logo, 
logo terá um quartel de verdade lá e será inaugurado 
pelo Deputado Crispin, que tem dado uma força imensa. 
Amigão daquela área, amigão de todos ali da 429, e não 
é por menos, também contribui muito com a seguran-
ça pública, ajudando a Polícia Militar. Muito obrigado, 
deputado, muita satisfação. 

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Quero aqui 
registrar a presença do nobre Deputado Alan Queiroz. 
Bem-vindo, meu querido amigo, grande deputado, 1º 
Secretário da Assembleia Legislativa de Rondônia.
 Meus amigos, só comunicar a todos a dinâmica, 
nós vamos suspender agora a Sessão. Minha querida, 
nossa querida amiga, sempre Deputada, Cassia Muleta, 
bem-vinda. 
 Quero aqui, agora, neste momento, dizer ao pú-
blico que nós iremos suspender por alguns minutos a 
Comissão Geral e voltaremos com a Sessão, em breve. 
 Estou recebendo aqui muitas ligações, só falar 
que está na previsão, de nos próximos minutos, chegar 
o Projeto de valorização dos servidores da Emater. En-
tão, nós vamos votar a LDO (Lei de Diretrizes Orçamen-
tárias) e em seguida, será o projeto de vocês. 
 Também, cadê o pessoal do Idaron? Estão pre-
sentes? Vereador Cidinei da 200, de Rolim de Moura, 
não sei se está presente. O Vereador Cidinei está em 
uma tratativa na questão dos servidores do Idaron. Não 
chegará hoje esse projeto. Então, nós estamos marcan-
do uma reunião para a semana que vem. Ok?
 Agradecemos a presença de todos e declaramos 
suspensa a Comissão Geral. Em instantes retornaremos 
à Assembleia Itinerante. Muito obrigado a todos.

 (Às 14 horas e 27 minutos, encerra-se a 
Comissão Geral e retorna-se à Sessão Extraor-
dinária Itinerante, sendo suspensa. Reabre-se a 
Sessão às 16 horas e 07 minutos)

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Está reaber-
ta a Sessão.
 Quero convidar os ex-deputados aqui presentes. 
Falar que nós temos uma lei aprovada pela Assembleia 
Legislativa em que todo ex-deputado tem direito à pre-
sença no plenário. 
 Então, quero convidar aqui o ex-deputado Chi-
quinho da Emater para fazer assento conosco. Quero 
convidar o ex-deputado Só na Bença. Inclusive o projeto 
é do Deputado Laerte. Parabéns, Deputado Laerte. Já 
prevendo para a gente no futuro vir aqui também. Que 
não seja em um futuro próximo, não é Deputado Laerte? 
 Cumprimentar, em nome do Deputado Laerte 

Gomes, a Vereadora Ana Paula, a Maria Rezende, de 
Nova Brasilândia. 
 Vereador Presidente da Câmara de Vereadores 
de Ji-Paraná Marcelo Lemos, em nome do Deputado 
Nim, também Vereador Wilian Cândido, vereadores de 
Ji-Paraná, em nome do Deputado Nim Barroso. Vereador 
Vitor, de Presidente Médici, em nome do Deputado Cás-
sio. 
 Convido o 1º Secretário desta Casa de Leis, o 
Deputado Alan Queiroz, para proceder à leitura das Pro-
posições recebidas.

 O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) - Boa tar-
de, Presidente. Boa tarde a todos, os nossos deputados, 
a população presente aqui na Rondônia Rural Show. 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Deputado 
Alan, desculpa, um aparte? 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) - Claro, 
Presidente, com a palavra. 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Convidar 
aqui o Conselheiro do Tribunal de Contas Chico Paraíba. 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) - Ex-depu-
tado. Seja bem-vindo, Chico.

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Ex-deputa-
do. Obrigado.

 O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Procede 
à leitura das Proposição recebidas, a seguir:

 PROPOSIÇÕES RECEBIDAS

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO EDEVALDO NEVES. 
Requer ao Governador do Estado, extenso à Casa Civil e 
à Secretaria de Estado da Saúde - SESAU, informações e 
providências quanto à falta de médico vascular na Rede 
Estadual de Saúde. 
- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMAR-
GO. Requer à Mesa Diretora, nos termos regimentais a 
concessão de Voto de Louvor ao Senhor Kayque Rodri-
gues da Silva, pelos relevantes serviços prestados aos 
cidadãos do Estado de Rondônia. 
- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. 
Requer ao Chefe do Poder Executivo Estadual, extenso 
ao Secretário-Chefe da Casa Civil e à Secretaria de Es-
tado de Patrimônio e Regularização Fundiária (SEPAT) 
informações sobre o processo da manutenção do geor-
referenciamento que trata a gleba Aliança, Lote 109, do 
Bairro Planalto II, bem como a atuação conjunta da SE-
PAT ao INCRA.
- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. 
Requer ao Poder Executivo, extensivo à Casa Civil, com 
cópia à Secretaria de Estado de Finanças (SEFIN/RO) e 
ao Governo do Estado de Rondônia o adiantamento na 
implementação do Projeto REFAZ ICMS 2025. 
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- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Re-
quer à Mesa Diretora nos termos regimentais, a altera-
ção de horário para as 15:00 da Sessão Solene para a 
efetivação de outorga de Título e Votos de Louvor aos 
servidores da Secretaria de Estado da Justiça — SEJUS 
a ser realizada no dia 09 de junho de 2025 no Auditório 
desta Casa de Leis, conforme requerimento aprovado nº 
1982/25.
- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. 
Requer ao Executivo Estadual, com cópias para a Casa 
Civil e Departamento Estadual de Estradas de Rodagem 
e Transportes a necessidade de informações e providên-
cias quanto à estadualização da Linha 101, que interliga 
o Distrito de União Bandeirantes à BR-364, em Porto 
Velho, reforçando a solicitação do Conselho Comunitário 
do referido Distrito. 
- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. 
Requer ao Governo de Rondônia, com cópias para a Casa 
Civil e à Secretaria de Estado da Educação — SEDUC e 
para a Prefeitura Municipal de Machadinho D’Oeste, que 
sejam tomadas as devidas providências em relação ao 
ocorrido com veículo escolar nas proximidades da Escola 
Municipal Claudiomir Campestrini, localizada no bairro 
Primavera, bem como esclarecimentos quanto à situa-
ção dos procedimentos licitatórios e/ou demais medidas 
administrativas destinadas à contratação de empresa de 
transporte escolar que atende à demanda local. 
- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO 
DELEGADO CAMARGO. Concede o Título de Cidadão Ho-
norário do Estado de Rondônia à Ari dos Santos. 
- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO 
DELEGADO CAMARGO. Concede Título Honorífi co de 
Honra ao Mérito à Rafael Lisboa de Araujo pelos rele-
vantes serviços prestados ao Estado de Rondônia. 
- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO 
DELEGADO CAMARGO. Concede Título Honorífi co de 
Honra ao Mérito à Yghor de Holanda Ianino Rocha pelos 
relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia. 
- PROJETO DE LEI DA DEPUTADA GISLAINE LEBRINHA. 
Dispõe sobre a vedação da nomeação de homens con-
denados por decisão judicial transitada em julgado por 
crimes de violência contra mulher aprovados em concur-
sos públicos ou processos seletivos para ingresso no âm-
bito da Administração Pública direta e indireta do Estado 
de Rondônia e dá outras providências. 
- REQUERIMENTO DE AUTORIA COLETIVA. Requer à 
Mesa Diretora, nos termos do § 9º do artigo 126 do 
Regimento Interno, seja submetido à apreciação do ple-
nário a inclusão da Mensagem nº 97, de 29 de maio 
de 2025, na Ordem do Dia desta Sessão Extraordinária 
Itinerante. 
- PROJETO DE RESOLUÇÃO DO DEPUTADO DELEGADO 
LUCAS. Acrescenta o § 3º ao artigo 41 do Regimento 
Interno. 
- PROJETO DE RESOLUÇÃO DA MESA DIRETORA. Re-
gulamenta a Lei Federal nº 13.709, de 14 de agosto de 
2018 Lei Geral de Proteção de Dados – LGPD e institui 
a Política de Proteção de Dados Pessoais no âmbito da 
Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia – ALERO. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO 
ALEX REDANO. Concede o Título Honorífi co de Cidadão 
Honorário ao Excelentíssimo Senhor Governador do Es-
tado de Goiás Ronaldo Ramos Caiado. 
- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO 
ALEX REDANO. Concede a Medalha do Mérito Legislativo 
ao Excelentíssimo Senhor Deputado Presidente da As-
sembleia Legislativa do Estado de Goiás Bruno Regiany 
Peixoto Pimenta. 
- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Re-
quer à Secretaria de Estado da Educação a construção 
de uma quadra poliesportiva na Escola Estadual de Ensi-
no Fundamental 13 de Maio, localizada na região territo-
rial do Município de Ji- Paraná. 
- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO CÁSSIO GOIS. Institui 
a política estadual de fi sioterapia obstétrica no âmbito 
da rede pública estadual de saúde. 
- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO CÁSSIO GOIS. Institui 
o programa Vida Rara - Fisioterapia e Terapia Ocupa-
cional para Pessoas com Doenças Raras no âmbito do 
Estado. 
- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO CÁSSIO GOIS. Institui 
o Programa Estadual de Registro e Resolução das Difi -
culdades Diárias dos Pacientes (PRRDP), visando garan-
tir escuta ativa, humanização e resolução de problemas 
no Sistema de Saúde Pública do Estado de Rondônia, 
com atenção especial ao transporte sanitário e acessi-
bilidade. 
- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO CÁSSIO GOIS. Dispõe 
sobre a Regulamentação, Incentivo e Sustentabilidade 
da Produção e Comercialização de Café em Cápsulas no 
Estado de Rondônia e dá outras providências. 
- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO CÁSSIO GOIS.  Insti-
tui no âmbito do Estado de Rondônia, ações de incentivo 
à Política de Atenção à Oncologia Pediátrica e dá outras 
providências.
- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO CÁSSIO GOIS. Institui 
o Programa Estadual de Incentivo à Formação e Fixação 
de Médicos e Enfermeiros em localidades remotas no 
Estado de Rondônia e dá outras providências.
- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO CÁSSIO GOIS. Institui 
o “Dia Estadual do Piscicultor” no Estado de Rondônia e 
dá Outras Providências. 
- PROJETO DE LEI DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. 
Institui a Política Estadual de Arborização Urbana no Es-
tado de Rondônia e dá outras providências. 
- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. 
Requer ao Poder Executivo Estadual, com extensão à 
Casa Civil e à Secretaria de Estado da Educação - SE-
DUC, a realização de estudos técnicos e jurídicos visando 
à cessão de professores da rede pública estadual, com 
ônus para o Estado, às Escolas Família Agrícola (EFAs) 
no âmbito do Estado de Rondônia. 
- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. 
Requer ao Poder Executivo Estadual, extensivo à Casa 
Civil e à Secretaria de Estado de Planejamento, Orça-
mento e Gestão - SEPOG, informações detalhadas e a 
adoção de providências acerca da proposta de aumento 
do valor do auxílio-saúde dos servidores públicos do Es-
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tado de Rondônia. 
- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. 
Requer ao Poder Executivo Estadual, extensivo à Casa 
Civil e à Secretaria de Estado da Agricultura - SEAGRI, 
a adoção de providências para a construção do Pavilhão 
de Agricultura Familiar na 13ª Rondônia Rural Show In-
ternacional. 
- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. 
Requer ao Poder Executivo Estadual, extensivo à Casa 
Civil e à Secretaria de Estado do Desenvolvimento Eco-
nômico - SEDEC, informações detalhadas e a adoção de 
providências quanto à realização de estudos técnicos so-
bre os impactos, benefícios e viabilidade da implantação 
da Ferrovia Transoceânica Brasil-China no território de 
Rondônia. 
- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVAO DO DEPUTADO 
CÁSSIO GOIS. Concede Título Honorífi co de Honra ao 
Mérito Legislativo ao Sr. Luciano Brandão – Diretor Pre-
sidente da  EMATER-RO pelos relevantes serviços pres-
tados ao Estado do Rondônia. 
 Lido, Senhor Presidente.

 (Às 16 horas e 18 minutos, o Senhor Alex 
Redano passa a presidência ao Senhor Laerte Go-
mes)

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Lidas as 
Proposições.
 Registo aqui a presença do Vereador Joel Venu-
tti, do Município de Monte Negro; da Vereadora Juliana, 
do Município de Campo Novo; acompanhada do nosso 
Vereador também do PSD João Mário, prazer em tê-los 
aqui. A ex-vereadora Jucélia, em nome do Deputado 
Marcelo Cruz; também registrar aqui, em nome do Cle-
verson e do Alan da Emater, todos os diretores da Ema-
ter sejam cumprimentados e todos os servidores.
 Solicito ao Senhor Secretário proceder à leitura 
das matérias a serem apreciadas, iniciando pelos Reque-
rimentos legislativos que serão lidos e apreciados em 
bloco.

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Requer 
à Mesa Diretora nos termos regimentais, a alteração de 
horário para as 15:00 da Sessão Solene para a efetivação 
de outorga de Título e Votos de Louvor aos servidores da 
Secretaria de Estado da Justiça — SEJUS a ser realizada 
no dia 09 de junho de 2025 no Auditório desta Casa de 
Leis, conforme requerimento aprovado nº 1982/25.
- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMAR-
GO. Requer à Mesa Diretora, nos termos regimentais a 
concessão de Voto de Louvor ao Senhor Kayque Rodri-
gues da Silva, pelos relevantes serviços prestados aos 
cidadãos do Estado de Rondônia. 
 Para discutir, Presidente em bloco e votação.

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Solicito ao 
Deputado Ribeiro que encaminhe o Vice-Governador até 
aqui a essas cadeiras, que nós estamos em Sessão Ex-
traordinária. Encaminhe ele aqui e registrar também a 
presença do ex-deputado estadual Carlos Magno, tam-

bém aqui no nosso plenário. Fique à vontade. 
 Em discussão os Requerimentos que acabam de 
ser lidos. Não havendo discussão, em votação. Os depu-
tados favoráveis permaneçam como estão, os contrários 
se manifestem. Aprovados em bloco. Vão ao Expe-
diente.
 Próxima matéria.

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – REQUE-
RIMENTO DE AUTORIA COLETIVA. Requer à Mesa Di-
retora, nos termos do § 9º do artigo 126 do Regimento 
Interno, seja submetido à apreciação do plenário a in-
clusão da Mensagem nº 97, de 29 de maio de 2025, na 
Ordem do Dia desta Sessão Extraordinária Itinerante. 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Registrar 
também à presença do Presidente da Emater, Luciano, e 
toda a sua diretoria. 
 Em discussão o Requerimento que acaba de ser 
lido. Não havendo discussão, em votação. Os deputados 
favoráveis permaneçam estão, os contrários se manifes-
tem. Aprovado. Vai ao Expediente.
 Próxima matéria. 

 O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) –  PROJE-
TO DE LEI 883/2025 DO PODER EXECUTIVO/MENSA-
GEM 95/25. Altera o Anexo I — Anexo de Metas Fiscais 
da Lei nº 5.832, de 16 de julho de 2024. 
 Ao Projeto de Lei, Presidente, falta parecer. 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Registrar a 
presença também da nossa querida ex-deputada esta-
dual Cássia Muleta, que está aqui conosco com os nos-
sos dois ex-deputados estaduais, que sempre também 
lutaram muito pela Emater, Chiquinho da Emater e Chico 
Paraíba, da Emater, hoje Conselheiro Francisco. Como 
eu estou falando de deputado, é Chico Paraíba. 
 Essa matéria encontra-se sem parecer. Solicito 
à Deputada Drª Taíssa para proceder ao parecer pela 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação e demais 
Comissões pertinentes à referida matéria. 

 A SRA. DRA. TAÍSSA - Projeto de Lei 883/2025, 
de autoria do Poder Executivo, Mensagem 95, que “Alte-
ra o Anexo I — Anexo de Metas Fiscais da Lei nº 5.832, 
de 16 de julho de 2024.”. 
 Senhor Presidente e todos os ematerianos, esse 
projeto é o que vai dar a validação para que daqui a 
pouco nós possamos votar a matéria que vai fazer o 
realinhamento salarial de vocês. Aqui é para fazer as 
alterações das metas fi scais. E é por isso que o meu 
parecer é favorável.

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Solicito ao 
Deputado Eyder Brasil para trazer o nosso Vice-Gover-
nador até a Mesa. E também convidar a Deputada Ieda 
para sentar aqui na Mesa conosco, Deputada Ieda. As 
mulheres estão aqui e Vossa Excelência, como é do agro 
também, se faça presente aqui conosco. Deputada Le-
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brinha também. As mulheres aqui são fortes, defendem 
o produtor rural, defendem a Emater, aqui na Mesa. De-
putada Lebrinha também. Vamos embelezar essa Mesa 
também. 
 Em discussão o parecer emitido pela Deputada 
Drª Taíssa ao Projeto de Lei 883/2025. Não havendo 
discussão, em votação o parecer favorável ao projeto. 
Não havendo discussão, em votação o parecer favorável 
ao Projeto de Lei 883/2025. Os deputados favoráveis 
permaneçam como estão, os contrários se manifestem. 
Aprovado o parecer favorável ao Projeto de Lei 
883/2025.    
 Em discussão e votação o Projeto de Lei 
883/2025, que “Altera o Anexo I — Anexo de Metas Fis-
cais da Lei nº 5.832, de 16 de julho de 2024.”. Em dis-
cussão.

 O SR. DELEGADO CAMARGO – Para discutir. 
(fora do microfone)

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Para discu-
tir, Deputado Camargo. 

 O SR. DELEGADO CAMARGO - Senhor Presiden-
te, nobres colegas parlamentares, servidores da Emater 
que aqui se encontram. Sei da ansiedade de vocês no 
tocante a esse projeto. Já adianto que eu vou votar fa-
vorável quanto a isso, mas como um parlamentar res-
ponsável e que lê o que chega aqui, eu vou fazer alguns 
alertas para fi car registrado nos assentos dessa Casa, 
em respeito às futuras gerações do Estado de Rondônia. 
 Esse projeto, junto com ele, está sendo extinto 
dois programas: o Proleite e o Concafé. O governo está 
extinguindo esses dois programas de apoio à bacia lei-
teira e à produção do café. Primeira coisa, tem que dei-
xar dito e registrado. São dois programas que entendo 
como fundamentais para o nosso Estado. 
 Segunda questão, este mesmo projeto também 
acaba, extingue, abandona o chamado modelo de Par-
ceria Público-Privada, em que o Estado entra com uma 
parcela dos investimentos e o setor privado com uma 
outra. A Mensagem 95/2025 também extingue esse mo-
delo de Parceria Público-Privada em Rondônia. 
 O que eu estou dizendo para os senhores é que 
nós temos que refl etir e saber dos impactos que tem 
isso. O lado bom do projeto: o reajuste e a valorização 
do pessoal da Emater, que há muito tempo não recebe. 
Parabéns! Fico feliz que mandaram isso. Espero que ve-
nha algo para a Saúde também. Espero e irei cobrar o 
da Saúde. Mas, é preciso deixar registrado aqui que os 
programas Proleite e Concafé estão sendo extintos, e as 
Parcerias Público-Privadas estão sendo abandonadas. 
 Uma vez registrado e discutido o projeto, Presi-
dente, retorno apenas deixando todos vocês cientes de 
que essa votação implicará nesses refl exos. Obrigado, 
Presidente. 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Para discu-
tir, Deputada Drª Taíssa. Para discutir o projeto. 

 A SRA. DRA. TAÍSSA - Primeiramente, quero 
agradecer ao nosso Deputado Camargo por já ter mani-
festado o voto favorável. Ele trouxe a questão técnica. 
Mas não podemos falar do Proleite ou Concafé se a gen-
te não tem os extensionistas na ponta. (manifestação 
na galeria)
 Hoje, os extensionistas do nosso Estado são a 
ponte para o café chegar à mesa, chegar à prateleira 
do supermercado, para o leite chegar para às pessoas. 
E nós, como Estado forte e, automaticamente, fazendo 
uma justiça para os extensionistas do nosso Estado, va-
mos fazer com que não só o Programa Proleite e o Con-
café, mas seja lançado muito mais programas. Através 
desse realinhamento, o Estado de Rondônia vai crescer 
economicamente. 
 Parabéns ao Governo do Estado por estar fazen-
do uma justiça com o povo de Rondônia. Muito obriga-
da.

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Obrigada, 
Deputada Drª Taíssa. Convido também o ex-deputado 
Estadual Kaká Mendonça para fazer parte do plenário. 
E, já que estamos em uma Sessão na Rondônia Rural 
Show – em um evento do agro e da agricultura, em uma 
Sessão Especial – e a gente pode quebrar o Regimento, 
que não é permitido, mas vamos quebrá-lo, convido o 
Presidente da Emater e o Secretário de Agricultura, para 
se fazer também presentes aqui no plenário. 
 Cumprimentar também o Prefeito Alexandre, de 
Campo Novo, que está aqui. Alexandre, sinta-se cum-
primentado. Também cumprimentar o Vereador Lucas 
Follador, do município de Ariquemes, que se faz aqui 
presente. Se tiver mais algum ex-deputado presente no 
plenário, sinta-se convidado a estar aqui. 
 Encerrada a discussão. Vamos à votação do Pro-
jeto de Lei 883/2025. Os deputados favoráveis perma-
neçam como estão, os contrários se manifestem. Apro-
vado por unanimidade o Projeto de Lei 883/2025. 
Vai ao expediente.
 Primeiro passo já foi dado para o aumento dos 
nossos servidores da Emater. A lei de hoje já está muda-
da. 
 Próxima matéria, Senhor Secretário. (manifes-
tação na galeria)

 O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) -  PROJE-
TO DE LEI 776/2025 DO DEPUTADO DELEGADO LUCAS. 
Dispõe sobre a declaração ao Município de Buritis como 
a Capital do Açaí, no Estado de Rondônia. 
 Ao projeto falta parecer, Presidente. 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Solicito 
à Deputada Gislaine Lebrinha proceder o parecer pela 
Comissão de Construção, Justiça e Redação e demais 
Comissões pertinentes à referida matéria. 

 A SRA. GISLAINE LEBRINHA - Projeto de Lei 
776/2025, de autoria do Deputado Lucas Torres, que 
“Dispõe sobre a declaração ao Município de Buritis como 
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a Capital do Açaí, no Estado de Rondônia.”.
 O projeto, Presidente, encontra-se dentro 
das normas e técnicas legislativas. Inclusive, quero 
parabenizar o Deputado Lucas pela iniciativa. Meu 
parecer é favorável. 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Em discus-
são o parecer do Projeto de Lei do nobre Deputado De-
legado Lucas. 

O SR. DELEGADO LUCAS - Para discutir, Presi-
dente. 

O SR. LAERTE GOMES - Para discutir, deputado 
autor da matéria, do Projeto de Lei 776/2025.

O SR. DELEGADO LUCAS - Senhor Presidente, 
nobres colegas, população aqui presente, eu quero pedir 
o apoio de todos os deputados estaduais para aprovação 
do Projeto de Lei 776/2025, de nossa autoria.

O Estado de Rondônia sabe, é uníssono aqui em 
todos os quatro cantos do Estado, a importância e a 
relevância cultural e econômica que o açaí representa 
para a região Norte, para o Estado de Rondônia e para o 
Brasil, como inteiro. O açaí, através do seu sabor pecu-
liar, exótico, conquistou o mundo inteiro. O que muitas 
pessoas não sabem, muitos aqui presentes também não 
têm conhecimento, é que a cidade de Buritis, a minha 
amada cidade de Buritis, é a cidade do Estado de Rondô-
nia que mais produz açaí plantado, deste Estado. 

Dados ofi ciais da Embrapa, Presidente Deputa-
do Laerte Gomes, que confi rmam que a capital, Porto 
Velho, com toda a sua extensão geográfi ca, a sua capa-
cidade econômica e populacional, fi ca em 2º lugar e o 
Município de Candeias, em 3º. E essa expressividade da 
nossa lavoura de açaí é refl exo de um investimento de 
uma família que acreditou no Município de Buritis. 

Assim como nós sabemos, aqui nós tivemos ho-
menagem hoje, ao senhor Eugênio, da Ciclo Cairu, em 
Pimenta Bueno; nós temos a nossa indústria de Buritis, 
que é a Dallan Açaí - que começou no ano de 1999, com 
o senhor Pedro Dallan, que está aqui representado. Eu 
quero pedir que fi quem de pé aqui, os seus fi lhos, a sua 
geração, o Pedro, o Matheus e a Bruna, que são fi lhos 
deste pioneiro, desbravador de Buritis.

Hoje, por ano, a Indústria Dallan Açaí, que está 
aqui na Rural Show todos os anos, expondo o seu pro-
duto, por ano, Deputado Alan Queiroz, processa mais de 
300 toneladas de açaí, só no município de Buritis. Ge-
rando renda, riqueza, empregos e fazendo movimentar 
esse produto que é tão maravilhoso e querido por todos 
nós da região Norte do Brasil, do Estado de Rondônia. 

Então, para concluir, eu queria só pedir o apoio 
aqui de todos para que nós possamos aprovar, para re-
conhecer com este projeto, que Buritis é a capital do açaí 
no Estado de Rondônia. Obrigado a todos pela atenção. 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Parabéns, 
Deputado Delegado Lucas, sempre defendendo Buritis, 

região do Vale do Jamari.
Encerrada a discussão, em votação. Os deputa-

dos favoráveis permaneçam como estão, os contrários 
se manifestem. Aprovado o parecer. 

Em discussão o Projeto de Lei 776/2025. Não 
havendo discussão, em votação em turno único. Os de-
putados favoráveis permaneçam como estão, os contrá-
rios se manifestem. Está aprovado o Projeto de Lei 
776/2025. A matéria vai ao Expediente. 

Convidar o Chefe da Casa Civil, Elias Rezende, 
também para fazer parte aqui da nossa bancada.

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) - Presi-
dente, antes de fazer a leitura do próximo Projeto de 
Lei Complementar, quero parabenizar o Deputado Lucas. 

Deputado Lucas, parabéns por também trazer 
aqui o nosso açaí. O açaí da nossa região Amazônica que 
é conhecido no mundo. O mundo aprecia o nosso açaí, e 
agora, representado aqui pelo Município de Buritis.

Eu sou fi lho de produtor, produtor de açaí, inclu-
sive, lá na região ribeirinha de Porto Velho, não posso 
deixar de fazer esse registro. Parabenizar aos produto-
res, em especial, ao grande líder, este deputado atuante, 
Deputado Delegado Lucas, parabéns meu irmão.

O SR. DELEGADO LUCAS - Deputado Alan, De-
putado Laerte, todos os deputados estão convidados 
para, em dezembro, estarem no “4º Trilhão do Açaí”. E 
o açaí vai ser por minha conta, viu? Todos os deputados 
convidados. 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Parabéns. 
Próxima matéria, Secretário. 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) - Presi-
dente, o próximo projeto é um Projeto de Lei Comple-
mentar. Teremos a necessidade de voto nominal.
 -  PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR 134/2025 
DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Acrescenta dispositivos 
à Lei Complementar nº 1.193, de 22 de junho de 2023, 
que “Implanta o Programa Permanente de Regulariza-
ção Ambiental — PRRA, com o objetivo de promover a 
regularização ambiental dos imóveis rurais com passivos 
ambientais relativos às Áreas de Preservação Permanen-
te, de Reserva Legal e de Uso Restrito. 

Ao projeto falta parecer, Presidente. 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Solicito ao 
nobre Deputado Ismael Crispin para emitir parecer do 
Projeto de Lei Complementar 134/2025, de autoria do 
Deputado Laerte Gomes.

O SR. ISMAEL CRISPIN – Senhor Presidente, 
Projeto de Lei Complementar 134/2025, que é de au-
toria do Deputado Laerte Gomes, que “Acrescenta dis-
positivos à Lei Complementar nº 1.193, de 22 de junho 
de 2023, que “Implanta o Programa Permanente de Re-
gularização Ambiental — PRRA, com o objetivo de pro-
mover a regularização ambiental dos imóveis rurais com 
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passivos ambientais relativos às Áreas de Preservação 
Permanente, de Reserva Legal e de Uso Restrito.”.

Do ponto de vista legal e constitucional, Senhor 
Presidente, o nosso voto é favorável. E do ponto de vis-
ta do mérito do projeto, nós entendemos que o projeto 
corrige uma injustiça àqueles que estão trabalhando e 
produzindo no Estado de Rondônia e que vivem essa 
necessidade. Portanto, o nosso voto é pela aprovação 
da matéria.

 (Às 16 horas e 38 minutos, o Senhor Laer-
te Gomes passa a presidência ao Senhor Alex Re-
dano)

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Lido o pa-
recer, vamos à discussão. Algum deputado gostaria de 
discutir o parecer? Não havendo, vamos à votação. Os 
deputados favoráveis permaneçam como estão, os con-
trários se manifestem. Aprovado o parecer.

Vamos agora à discussão e votação do Projeto 
de Lei Complementar.

O SR. LAERTE GOMES - Discussão do projeto, 
Senhor Presidente. 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Em discus-
são o projeto, nesse momento. 

O SR. LAERTE GOMES - Para discutir. 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Convido o 
Deputado Laerte Gomes para discutir.

O SR. LAERTE GOMES - Senhor Presidente, se-
nhoras e senhores deputados, apresentamos aqui na 
Casa o Projeto de Lei Complementar, tendo como obje-
tivo aperfeiçoar, revisar e atualizar o ordenamento con-
tido no âmbito da Lei Complementar nº 1.193, de 2023, 
que trata do Programa Permanente de Regularização 
Ambiental - PPRA, de nossa autoria também, aprovado 
aqui na Rondônia Rural Show no ano passado, que tan-
tos benefícios trouxeram, principalmente para a agricul-
tura familiar e para o setor produtivo.

Essa lei, senhoras e senhores, tem como foco 
principal “promover a regularização ambiental dos imó-
veis rurais com passivos ambientais relativos às Áreas de 
Preservação Permanente e Reserva Legal de Uso Restri-
to”, uma legislação inédita e com referência para outros 
Estados. 

A alteração concentra-se em introduzir uma 
nova redação quanto à fi gura do uso consolidado das 
áreas rurais, com infraestrutura preexistente para fi ns de 
regularização ambiental em conformidade com as dire-
trizes da Lei Federal nº 12.651, de 2012, e seguindo as 
boas práticas legislativas.

“A proposta busca reconhecer, com responsabi-
lidade socioambiental, a realidade fundiária e produtiva 
do Estado de Rondônia, oferecendo segurança jurídica 
aos produtores rurais que, antes da entrada em vigor 

do Código Florestal de 2012, converteram áreas para 
atividades agropecuárias mediante a instalação de in-
fraestrutura consolidada. 

A matéria observa a necessidade de manter as 
funções ambientais essenciais, sem permitir a expansão 
de conversões irregulares, mas reconhecendo a ocupa-
ção histórica das áreas que hoje sustentam a produção 
agropecuária e econômica do Estado.”.

Quero agradecer aqui, nesse projeto, que con-
tribuíram muito conosco, os servidores da Sedam. Agra-
decer também ao Chefe da Casa Civil, que foi Secretário-
-Chefe da Sedam e contribuiu com esse projeto. Elias, te 
agradeço. Aos produtores rurais, em nome do Pedrinho 
da Rical e do Valter, contribuíram muito; os engenheiros 
ambientais também que nos auxiliaram nesse projeto, 
que é muito importante e vai melhorar ainda mais o pro-
jeto PPRA, que hoje atende milhares de produtores ru-
rais, Senhor Presidente.

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Quero aqui 
parabenizar o Deputado Laerte pela sensibilidade. Esse 
projeto é muito importante para todo o Estado de Ron-
dônia. Parabéns, meu amigo. 

Mais algum deputado gostaria de discutir? 
Deputado Delegado Camargo, com a palavra. 
Antes de passar para o Deputado Delegado Ca-

margo, quero falar que nós, deputados estaduais, fi ze-
mos um compromisso. Está aqui o manifesto do setor 
produtivo de Rondônia. E nós vamos fazer a leitura. 

O Adélio se encontra? Alguém da Aprosoja está 
presente? Adélio Barofaldi, alguém da Aprosoja? Depois 
qualquer coisa se manifesta. 

Quero agradecer também em nome da minha 
amiga Elisamar, indígena Elisamar, todos os indígenas 
aqui presentes. Terça-feira está marcada uma pauta, 
uma apresentação para todos os deputados, desse im-
portante projeto.

Mais algum deputado para discutir? 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Deputado Dele-
gado Camargo. 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Deputado 
Delegado Camargo, com a palavra. 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Senhor presi-
dente, nobres colegas parlamentares e a população que 
está aqui. Às vezes a fala é muito rápida e vocês não 
conseguem acompanhar o que a gente está votando. As 
coisas são mais rápidas, se não tiver a oportunidade de 
ler o projeto não consegue entender. E é o meu dever 
explicar para vocês o que nós vamos votar agora. 

Eu quero parabenizar o Deputado Laerte Go-
mes, porque o projeto dele é muito importante. O que 
diz o projeto? É o projeto que busca regularizar algumas 
propriedades rurais que foram multadas, muitas delas, 
em razão de eventual infração ambiental. 

Então, esse programa, na verdade, busca regu-
larizar essas propriedades para que essas pessoas, es-
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ses produtores voltem a obter fi nanciamento bancário, 
poder colocar o seu gado para abate nos frigorífi cos, ob-
ter crédito rural. Então, o programa do Deputado Laerte 
Gomes está conciliando essa oportunidade e conservan-
do também o meio ambiente...
 Então, Deputado Laerte, eu quero te parabeni-
zar, porque eu olhei atentamente o projeto aqui, meu 
irmão. Você está de parabéns. Apenas eu vou dar uma 
ideia porque eu não tive como fazer uma Emenda agora. 
Mas, a gente tem que fazer uma Emenda para resolver 
as multas que foram impostas à época em razão disso. 
Já que vai ser regularizado através do programa, nós 
fi zemos uma Emenda para poder discutir a questão das 
infrações que foram colocadas. Então, parabéns, Depu-
tado Laerte. Vamos para a votação que é nominal. Obri-
gado. 

 O SR. ALAN QUEIROZ (1º SECRETÁRIO) - Presi-
dente, encaminhar a votação. 

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Não haven-
do mais discussão, vamos à votação. Convido agora os 
deputados para a votação. O nobre Deputado Alan Quei-
roz, fará a chamada. 
 Queria aqui convidar novamente nosso eterno 
deputado Cacá, irmão do Deputado Jean Mendonça. 
 Se, porventura, tiver mais algum ex-deputado 
presente, estão convidados para tomar assento no ple-
nário. Com a palavra, Deputado Alan. 

 O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – A vota-
ção será nominal. 
 Deputado Alan Queiroz vota “sim”.
 Deputado Alex Redano, nosso Presidente, como 
vota, Excelência? 
 Presidente, Vossa Excelência vota como?

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Voto “sim”. 

 O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Deputa-
do Cássio Gois, como vota?

 O SR. CÁSSIO GOIS – Voto “sim”.

 O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Deputa-
do Cássio Gois vota “sim”.
 Deputado Cirone Deiró?
 Deputada Claudia de Jesus?

 O SR. CIRONE DEIRÓ – Deputado Cirone Deiró 
vota “sim”.

 O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Deputa-
do Cirone Deiró nosso grande líder, vota “sim”.

Deputada Cláudia de Jesus, como vota, Excelência?
 Deputado Delegado Camargo? 

 O SR. DELEGADO CAMARGO – Voto “sim”. (fora 
do microfone)

 O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – “Sim”.
 Delegado Lucas Torres, nosso deputado? Depu-
tado Delegado Lucas? 
 Deputada Drª Taíssa?

A SRA. DRA. TAÍSSA – “Sim” (fora do microfone)

 O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Deputa-
da Drª Taíssa vota “sim”. 
Deputado Edevaldo Neves? 

 O SR. EDEVALDO NEVES - Voto “sim”. 

 O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Vota 
“sim”. 
 Deputado Eyder Brasil? 

 O SR. EYDER BRASIL - Deputado Eyder Brasil 
vota “sim”.

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Vota “sim”.
 Deputado Ezequiel Neiva? 
 Deputada Gislaine Lebrinha? 

 A SRA. GISLAINE LEBRINHA – “Sim”. (fora do 
microfone)

 O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Deputa-
da Ieda Chaves. 

 A SRA. IEDA CHAVES – “Sim”. (fora do micro-
fone) 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) - Vota “sim”. 
 Deputado Ismael Crispin? Grande líder?

 O SR. ISMAEL CRISPIN – “Sim” (fora do mi-
crofone)

 O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) - Deputa-
do Jean Mendonça?

 O SR. JEAN MENDONÇA – “Sim”. 

 O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – “Sim”. 
 Deputado Jean Oliveira, nosso líder do governo?

 O SR. JEAN OLIVEIRA – Deputado Jean Oliveira, 
“sim”. 

 O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Deputa-
do Jean Oliveira, “sim”. 

Deputado Laerte Gomes, proponente da matéria? 

O SR. LAERTE GOMES – “Sim”, Senhor Secretário. 

 O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Nosso 
Vice-Presidente, parabéns.
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 O SR. LAERTE GOMES – Obrigado.

 O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Deputa-
do Delegado Lucas?

 O SR. DELEGADO LUCAS – Deputado Delegado 
Lucas vota “sim”. 

 O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Delega-
do Lucas vota “sim”. 
 Deputado Luis do Hospital? 

 O SR. LUIS DO HOSPITAL – Deputado Luis do 
Hospital vota “sim”.

 O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Vota 
“sim”, Deputado Luis do Hospital. 
 Deputado Luizinho Goebel?

 O SR. LUIZINHO GOEBEL - Deputado Luizinho 
Goebel vota “sim”. (fora do microfone)

 O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Deputa-
do Luizinho Goebel vota “sim”.
 Deputado Marcelo Cruz?

 O SR. MARCELO CRUZ – Voto “sim”. 

 O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Deputa-
do Marcelo Cruz vota “sim”. 

Deputado, nosso anfi trião, Deputado Nim Barroso? 

 O SR. NIM BARROSO – Deputado Nim Barroso 
vota “sim”, Secretário.

 O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Obriga-
do, meu líder, parabéns pelo trabalho.
 Deputado Pedro Fernandes como vota? 

 O SR. PEDRO FERNANDES - Deputado Pedro 
Fernandes vota “sim”.

 O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Deputa-
do Pedro Fernandes vota “sim”.
 Deputado vice-líder do governo na Assembleia 
Legislativa, Deputado Ribeiro do Sinpol?

 O SR. RIBEIRO DO SINPOL – Voto “sim”.

 O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Vota 
“sim”
 E a nossa Deputada Rosangela Donadon? 
 Vou, mais uma vez, chamar aqui:
 Deputada Claudia de Jesus? 
 Deputado Ezequiel Neiva? 
 E a Deputada Rosangela Donadon?

 A SRA. ROSANGELA DONADON – Deputada Ro-
sangela Donadon vota “sim”.

 O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Obri-
gado, Deputada Rosangela. Registrado o voto de Vossa 
Excelência.

 O SR. EZEQUIEL NEIVA (Por videoconferência) 
– Deputado Ezequiel Neiva vota “sim”. 

 O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Deputa-
do Ezequiel Neiva vota “sim”. Muito obrigado, Ezequiel. 
Está registrado, Excelência. 
 São 23 votos “sim”, Senhor Presidente. 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA
- Deputado Alan Queiroz   - sim
- Deputado Alex Redano   - sim
- Deputado Cássio Gois   - sim
- Deputado Cirone Deiró   - sim
- Deputada Cláudia de Jesus  - não votou
- Deputado Delegado Camargo  - sim
- Deputado Delegado Lucas  - sim
- Deputada Drª Taíssa   - sim
- Deputado Edevaldo Neves  - sim
- Deputado Eyder Brasil    - sim
- Deputado Ezequiel Neiva  - sim
- Deputada Gislaine Lebrinha  - sim
- Deputada Ieda Chaves   - sim
- Deputado Ismael Crispin  - sim
- Deputado Jean Mendonça  - sim
- Deputado Jean Oliveira  - sim
- Deputado Laerte Gomes  - sim
- Deputado Luis do Hospital  - sim
- Deputado Luizinho Goebel  - sim
- Deputado Marcelo Cruz  - sim
- Deputado Nim Barroso   - sim
- Deputado Pedro Fernandes  - sim
- Deputado Ribeiro do Sinpol  – sim
- Deputada Rosangela Donadon  - sim

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Aprovado 
o Projeto de Lei Complementar 134/2025, com 
23 votos “sim” e nenhum voto contrário. Vai ao 
Expediente.

 O SR. LAERTE GOMES - Senhor Presidente, 
questão de ordem. 

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Questão de 
ordem ao Deputado Laerte Gomes. 

 O SR. LAERTE GOMES - Agradecer, mais uma 
vez, a todos os colegas deputados por terem votado por 
unanimidade essa matéria. E quem vai ganhar com isso 
é, mais uma vez, o setor produtivo do Estado de Rondô-
nia. Obrigado, deputados.

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Quero aqui, 
em nome do Ribeiro do Sinpol, agradecer a presença 
do Vereador Edinho, Policial Civil, de Rolim de Moura. E 
quero agradecer também, em meu nome, ao Vereador 
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Amarilson, de Cacoal, que é policial civil, grande verea-
dor.
 Quero aqui cumprimentar, em nome da Deputa-
da Gislaine Lebrinha, a Vereadora Celma, de São Miguel; 
o Vereador Cidinho, de Cabixi; o ex-prefeito Cornélio, 
também presente; o Prefeito Jair, de Alvorada; e Ve-
reador Paulinho, de Costa Marques, em nome da nossa 
querida Deputada Gislaine Lebrinha.
 Em nome do nosso Deputado Ismael Crispin, 
quero cumprimentar o Vereador Nenezão, de São Mi-
guel; Vereador Jonathan, de Buritis; Vereador Natã, de 
Alta Floresta. Vereador Mario Cancian, de Seringueiras, 
que é meu primo, é parente, pelo lado da minha avó 
materna. Vereadora Valcicleia Rufi no, de Seringueiras, 
em nome do Vereador Crispin.

 O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) - Presi-
dente, me permita fazer também um registro aqui?

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Claro.

 O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) - Quero 
registrar a presença do Prefeito Alexandre José, do Mu-
nicípio de Campo Novo, e todos os vereadores que o 
acompanham, lá de Campo Novo. Nosso Vice-Prefeito 
de Teixeirópolis, Darcy Gomes, que está conosco aqui 
também. Em nome do Darcy, cumprimentar todos os 
vice-prefeitos que estão aqui também na Feira. Nosso 
Vereador Davino Serrath e o Elias Crispim, de Guajará-
-Mirim. Em nome dos dois parceiros, cumprimentar to-
dos os vereadores aqui presentes. 
 Presidente, temos que fazer uma leitura. 

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Quero cum-
primentar aqui a nossa amiga Deputada Gislaine Lebri-
nha. A Vereadora Juliane Duarte, de Costa Marques, 
também presente. 

 O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) - Precisa-
mos fazer um adendo aqui, Presidente. 

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Precisamos 
fazer um adendo aqui para colocar a Emater. 
 Vereadora Cristina Oliveira também, Maurinho, 
Mirandão, ex-prefeito, todos os nossos amigos de Costa 
Marques, sintam-se cumprimentados. 
 Eu quero aqui também só avisar que está pronto 
o projeto da Emater para ser votado. Quero convidar 
aqui o Deputado Cássio Gois para secretariar os traba-
lhos. Nós, deputados, fi zemos um compromisso com a 
Aprosoja, não está presente, mas vou pedir para o De-
putado Cássio Gois fazer a leitura do manifesto do setor 
produtivo de Rondônia. 

 O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) – São três 
páginas. 
 Manifesto do Setor Produtivo de Rondô-
nia, entregue à Rondônia Rural Show 2025. 
 “Senhoras e senhores, autoridades presentes, 

produtoras e produtores de todas as regiões de Rondô-
nia. 
 Este manifesto não é um mero expediente de 
setores econômicos. É a expressão coletiva da base da 
economia deste Estado, formada por cidadãos que, com 
muito trabalho, suor, resiliência e, acima de tudo, fé no 
futuro, conclamam seus representantes a se atentarem 
às difi culdades vividas por aqueles que sujam as mãos 
com a terra. Aqui falam, juntos, os produtores de soja e 
milho organizados na APROSOJA, os pecuaristas reuni-
dos na APRON, as cooperativas de produção e de crédito 
representadas pela OCB, e o sistema sindical que dá voz 
às mais diversas culturas, por meio da FAPERON. Fala-
mos em uma só voz porque os desafi os são comuns — e 
urgentes. 

1. Zoneamento Ecológico-Econômico (ZEE): 
atualização já. 

 Não há política de ordenamento territorial séria 
sem um Zoneamento que represente a realidade. Um 
Estado que pretende crescer, gerar emprego e promo-
ver equilíbrio entre produção e conservação não pode 
se sustentar sobre dados ultrapassados. Reivindicamos 
prioridade total do governo estadual para conclusão téc-
nica e aprovação da atualização do ZEE. 

2. BR-364: Concessão não é prêmio, é dever 
de entrega. 

 Defendemos o empenho político imediato para 
revisão dos entregáveis previstos na concessão da BR-
364. A antecipação do asfaltamento da Expresso Porto 
e a ampliação dos trechos previstos para duplicação de-
vem ser tratadas como condição indispensável para o 
início da cobrança de pedágio. O produtor rondoniense 
não pode ser penalizado por um contrato que ignora as 
necessidades logísticas mais básicas do Estado. Paga-
mento só pode vir após uma contrapartida concreta. 

3. Porto Público (de verdade). 
 O modelo de concessão do terminal portuário no 
Rio Madeira, atualmente cedido a uma empresa privada 
com interesses confl itantes, precisa ser revisto com ur-
gência. Não é aceitável que os produtores de Rondônia 
sejam reféns de um monopólio logístico que encarece, 
restringe e compromete nossa competitividade. É indis-
pensável assegurar equidade no atendimento, efi ciência 
operacional e isonomia no acesso, sem qualquer tipo de 
priorização indevida. O porto é público — e deve servir 
ao interesse público.

4. Embargos Gerais Preventivos: desrespeito 
à Constituição. 

 Reivindicamos atuação fi rme e contínua de todas 
as esferas do Poder Público estadual para que, de forma 
institucional e técnica, seja questionada a legalidade 
da modalidade de “Embargos Gerais Preventivos” 
recentemente adotada pelo IBAMA. Trata-se de uma prá-
tica que ignora o devido processo legal, impõe restrições 
sem individualização de conduta e afronta diretamente o 
direito à ampla defesa e ao contraditório, como assegura 
a Lei de Crimes Ambientais (Lei nº 9.605/1998). Não 
aceitaremos a normalização de medidas arbitrárias que 
penalizam produtores de boa-fé e retiram deles até mes-
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mo o direito de se defender. Esperamos, sinceramente, 
que nossos representantes também se insurjam contra 
esse tipo de abuso de poder praticado contra cidadãos 
rondonienses.

5. Moratória da soja: o abuso precisa acabar. 
 Nossos produtores enfrentam uma verdadeira 
saga para alcançar a regularidade ambiental exigida por 
um dos arcabouços legais mais complexos e rigorosos 
do planeta. E, mesmo após vencerem esse percurso 
tortuoso, continuam sendo tratados como infratores por 
empresas que impõem cláusulas abusivas, forçando-os 
a renunciar à livre iniciativa e ao direito de propriedade. 
A chamada Moratória da Soja é uma violência privada, 
travestida de responsabilidade ambiental, que submete 
os produtores à chantagem contratual e condena os mu-
nicípios mais jovens de Rondônia à estagnação econômi-
ca. 
 Mais do que nunca, é indispensável uma atua-
ção fi rme do Poder Executivo e do Parlamento estadual. 
Não podemos permitir que o futuro econômico e social 
de Rondônia seja vilipendiado em nome de campanhas 
publicitárias de multinacionais que ignoram a legislação 
brasileira e o esforço de milhares de produtores que 
cumprem a lei. Rondônia precisa de liberdade para pro-
duzir, respeito às leis nacionais e soberania sobre o seu 
território - pilares inegociáveis do Estado Democrático 
de Direito. Defender essas garantias constitucionais é 
um dever de todos, mas especialmente do Poder Públi-
co.

6. A tempestade perfeita já se formou – e exi-
ge reação imediata!
 Nossos produtores saíram de uma safra marca-
da por eventos climáticos severos e mergulharam dire-
tamente em uma crise mercadológica, com preços das 
commodities agrícolas depreciados. O crédito rural, que 
deveria ser alívio, veio carregado de juros estratosféricos 
- e as medidas federais adotadas simplesmente ignora-
ram as particularidades e necessidades de Rondônia. 
 Como se não bastasse, os principais países for-
necedores de matérias-primas essenciais para a pro-
dução agropecuária, especialmente fertilizantes, estão 
envolvidos ou afetados por confl itos armados, o que dis-
parou os preços de insumos que já representam a maior 
parte do custo da atividade e estão concentrados nas 
mãos de poucos grupos econômicos. 
 A realidade que se impõe é cruel: várias regiões 
vindo de uma quebra de produção e atrasos nas contas, 
custos subindo sem controle, preços em baixa e juros 
em alta, sem qualquer perspectiva de alívio, diante do 
cenário fi scal do país. Os bancos já anunciam níveis de 
inadimplência elevados, mas o que mais nos preocupa 
é o silêncio e a desconexão política com o que o campo 
está vivendo. 
 Feiras agropecuárias seguirão anunciando cifras 
bilionárias em negócios - é do jogo, é o marketing. Mas 
a verdade que precisa ser vocalizada pelos nossos repre-
sentantes é outra: o campo está à beira de um colapso, 
endividamento generalizado que ameaça a economia de 
Rondônia e o poder de compra das famílias. 

 Precisamos de envolvimento real, articulação 
política e políticas públicas efi cazes para mitigar os efei-
tos dessa crise. É hora de sermos enxergados muito 
além das cifras do PIB. A angústia de quem vive no cam-
po logo se transformará no empobrecimento de quem 
vive nas cidades. É preciso agir - antes que seja tarde.

7. BR-364, BR-319 e ponte de Candeias do Ja-
mari: vidas em risco.
 É inadmissível que o tráfego de pessoas, 
alimentos e produtos ainda dependa de estradas em 
ruínas. É imperiosa a necessidade de intervenções 
corretivas imediatas na BR-429, pavimentação da BR-
319 e reforma das pontes de Candeias. Infraestrutura 
não é favor, é base para o desenvolvimento.

8. Segurança Rural: retomar para proteger vidas. 
 O campo virou alvo. A criminalidade encontrou 
nas distâncias e na presença inconstante da segurança 
pública uma oportunidade para agir. O Programa Segu-
rança Rural precisa ser retomado com efetivo, viaturas e 
orçamento. As vidas no campo também importam.

9. Presença real e compromisso contínuo. 
 Por fi m, fazemos um apelo direto: é imprescin-
dível que os nossos parlamentares e o Poder Executivo 
estadual estejam presentes e efetivamente envolvidos 
nas pautas que afetam as cadeias produtivas, os traba-
lhadores rurais e as famílias que constroem, dia após 
dia, a pujança de Rondônia no cenário nacional. 
 É natural, e legítimo, que o poder público celebre 
os resultados que campo proporciona: crescimento do 
PIB, redução das desigualdades, geração de renda e 
emprego. Mas, quando as coisas não vão bem, o que 
esperamos é empatia, escuta ativa e compromisso.
 Queremos diminuir essa distância. E queremos 
que nossos representantes estejam conosco não ape-
nas nas festividades, mas, sobretudo, nos momentos em 
que mais precisamos de apoio, coragem e ação. 

Com dignidade, respeito e sinceridade, subscre-
vemos este manifesto. Gratos pelo espaço concedido, 
confi antes no olhar sensível que cada um dos senhores 
e senhoras, autoridades, lançará sobre estas palavras, e 
fi rmes na fé de que, juntos, podemos superar quaisquer 
desafi os. Reiteramos nossos votos de elevada estima e 
colocamo-nos à disposição para contribuir com а amplia-
ção e o aprofundamento deste debate.
 Assinam o Manifesto:
  - APROSOJA/RO - Associação dos Produtores 
de Soja e Milho do Estado de Rondônia;
 - APRON – Associação dos Pecuaristas de Ron-
dônia;
 - OCB/RO – Organização das Cooperativas do 
Brasil;
 - FAPERON – Federação da Agricultura e Pecuá-
ria do Estado de Rondônia.
 Ji-Paraná, 28 de maio de 2025”.”

Lido, Senhor Presidente. 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Obrigado, 
meus amigos.
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O SR. MARCELO CRUZ - Presidente, questão de 
ordem.

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Antes, po-
rém, questão de ordem ao Deputado Marcelo Cruz. 

O SR. MARCELO CRUZ - Presidente, obrigado. 
Eu tenho um compromisso agora, só pedindo licença 
que eu vou ter que me retirar. Mas é uma Feira muito 
linda e eu queria deixar registrado aqui, Presidente, que 
a Assembleia Legislativa já deu várias contribuições, vá-
rios deputados já discutiram para o melhoramento desta 
Feira. 

E eu quero deixar aqui registrado nesta tarde, 
nos Anais do Poder Legislativo, inclusive, aproveitar o 
nosso Vice-Governador Sérgio Gonçalves - que no ano 
que vem, eu tenho certeza, que ele vai estar governan-
do o Estado de Rondônia -, para que nós possamos ob-
servar três pontos aqui nesta Feira. 

Exemplo: a minha irmã é empresária e esteve 
aqui na Feira para fazer alguns negócios. Mas, observan-
do e conversando com vários empresários aqui na Feira, 
ela não viu tanta diferença no equipamento e nos pro-
dutos que ela ia comprar, comparado a 30 dias atrás. E 
muitas pessoas vêm aqui fazer negócio, esperando que 
tenha desconto 10%, 15%, 20%, porque é isso que é o 
verdadeiro objetivo desta Feira. 

E eu quero deixar uma sugestão para o futuro 
governador, ano que vem, o Sérgio Gonçalves: que pelo 
menos nesses seis dias de festa, possa dar algum tipo 
de benefício para os empresários aqui da Feira. Eu acho 
que isso é muito importante, fi ca aqui essa sugestão 
para o nosso futuro governador.

Outra coisa, que essa Feira possa também se 
estender até na parte noturna. Muitas pessoas aqui des-
sa região estão trabalhando, são produtores e eles não 
conseguem vir durante o dia. Fica aqui esse meu apon-
tamento, que eu tenho certeza que a gente vai melho-
rar. E outra coisa, é muito bonito a gente falar que fez 
negócio de um bilhão, dois bilhões, três bilhões, mas 
infelizmente, têm muitas pessoas, empresários, que eles 
vêm na feira, fazem um orçamento, ele tenta fazer o 
fi nanciamento e aí, esse número vai lá embaixo, que 
possa realmente ter clareza e colocar o número real que 
essa feira tem de negócios. Obrigado, Presidente. Deus 
abençoe.

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Obrigado, 
Deputado Marcelo. 

Meus amigos, vou fornecer uma questão de or-
dem também para o Deputado Crispin. Por favor, Depu-
tado Crispin.

O SR. ISMAEL CRISPIN - Obrigado, Presidente. 
Só fazer um comunicado aqui. Eu estou aguardando só 
a votação do Projeto da Emater para poder fazer uma 
retirada. Nós estamos, infelizmente, em luto no Municí-
pio de São Miguel do Guaporé.  Uma situação bastante 
comovente para a cidade. Nós perdemos o Pastor José 

Moura - uma pessoa que contribuiu muito para o desen-
volvimento do município. Religioso, uma pessoa extraor-
dinária e que nesse momento, exercia a função de chefe 
de gabinete do prefeito.

Nós estamos aguardando a chegada do corpo e 
eu vou precisar me retirar, por isso, faço questão e peço 
até celeridade, para a gente votar o projeto da Emater, 
para que eu possa, de fato, me retirar e me juntar a 
tantos miguelenses que estão aguardando a chegada do 
corpo do Pastor José Moura. Obrigado, Presidente.

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Quero refor-
çar aqui um convite. Meu amigo Sérgio Gonçalves, se-
mana retrasada, recebi um convite do Governador Caia-
do para almoçar com ele em Goiânia. Inclusive, pensa 
na hospitalidade do povo goiano. Fui homenageado lá 
com a Medalha e convidei o Governador Caiado para vir 
conhecer a nossa Feira. E ele me ligou, está vindo ama-
nhã aqui, o Governador do Estado de Goiás, Caiado, e 
nós vamos aproveitar porque a palestra dele realmente 
vale muito a pena. 

Então, quero convidar todos vocês amanhã, as 
14:30 da tarde, aqui no plenário da Assembleia, uma 
palestra com o Governador de Estado de Goiás, Ronaldo 
Caiado. 

E quero anunciar, está presente aqui conosco, 
o Governador do Estado de Rondônia Coronel Marcos 
Rocha.

Quero, neste momento, senhoras e senhores 
deputados, nos termos do artigo 135 do Regimento In-
terno, esta Sessão fi ca transformada em Comissão Geral 
para que o Governador possa fazer uso da palavra. 

 (Às 17 horas e 07 minutos, transforma-se 
esta Sessão em Comissão Geral)

Convido, neste momento, o nosso Governador 
Coronel Marcos Rocha. 

Quero convidar também o nosso Secretário-
-Chefe da Casa Civil Elias Rezende. Uma salva de palmas 
para o Elias, grande articulador. 

O SR. DELEGADO LUCAS - Presidente, só apro-
veitar a oportunidade e cumprimentar, em nome dos 
servidores da Emater, a nossa amiga de Espigão D’Oes-
te, servidora Índia que está aqui presente também, Lu-
ciano Brandão. Sintam-se todos cumprimentados mais 
uma vez. 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Meus ami-
gos, adivinhem qual é o próximo projeto? 

Quero, nesse momento, já transformamos a 
Sessão em Comissão Geral. Está aqui, Governador, nas 
suas mãos o projeto que iremos apreciar em seguida. 
Eu gostaria de convidar Vossa Excelência para uso da 
tribuna em nossa Sessão. Sinta-se em casa. 

O SR. MARCOS JOSÉ ROCHA DOS SANTOS - 
Olá, Emater! 
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Eu quero falar para todos aqui, primeiro cumpri-
mentando o nosso Presidente da Assembleia Legislativa 
Deputado Alex Redano. Através dele, todos os deputa-
dos que estão trabalhando com muita abnegação, com 
muita dignidade, para promover também o desenvolvi-
mento do Estado. 

Eu quero dizer a todos aqui que, às vezes, no 
gabinete, aqui dentro da Rondônia Rural Show, às ve-
zes pelas ruas, às vezes recebendo pessoas dentro da 
cidade ali, todo mundo está falando que essa feira aqui, 
essa Rondônia Rural Show, está muito melhor que todas 
as outras dos anos passados. E quem concorda, dá um 
grito. (manifestação da galeria)

Eu vou dizer aqui, olha, eu estou muito feliz, 
muita organização. E aqui, senhores deputados, senho-
ras deputadas, tem a mão da Secretaria de Agricultura, 
tem as mãos dos nossos ematerianos. 

O meu sogro mexia com terra, e quem o atendia 
na Emater faleceu, infelizmente, não está aqui conosco. 
E ele falava: “Marcos, a Emater é um órgão tão impor-
tante que eles me ensinam como cultivar. Eu tenho o 
maior prazer de tê-lo aqui comigo ajudando a mim e a 
Maria” — que é a minha falecida sogra. 

E ele, que não teve a chance de me ver Gover-
nador, e essa aprovação aqui traria muita alegria ao meu 
sogro e à minha sogra. E eu estou falando de aprovação, 
porque eu estou entregando o projeto ao nosso Presi-
dente Deputado Alex Redano na confi ança e na certeza 
que os nossos deputados e deputadas farão a aprovação 
desse projeto. Porque são homens e mulheres que têm 
promovido, senhores deputados, senhoras deputadas, o 
desenvolvimento do nosso Estado. 

E eu tenho que ser justo aqui nesse momento, 
respeitando todos os deputados e todas as deputadas, 
mas, independentemente de bandeira partidária, teve 
uma deputada que me pediu muito isso aqui. Muito. E 
eu tenho que ser justo. Posso ser justo? Vou ser sempre. 
Deputada Cláudia de Jesus. 

Isso é uma questão de honra. E eu falei para 
ela: “Deputada, a gente está trabalhando nisso. É algo 
importante para o desenvolvimento do nosso Estado.” E 
com o passar do tempo, outros deputados foram traba-
lhando nessa ideia. E eles estão todos aqui. Todos falan-
do: “Olha, a Emater, realmente, é importante. A Emater 
é importante.” Por isso que eu estou tão confi ante que 
eles farão a aprovação. 
 Nesse momento, eu já entreguei, mas de forma 
simbólica, eu vou fazer a entrega novamente ao nosso 
Presidente. Vem aqui, Presidente. O Presidente Alex Re-
dano. Palmas para o nosso Presidente, pessoal. 
 E dizer a todos aqui, olha, Rondônia, se nós 
tivermos sabedoria, muita sabedoria, Rondônia nunca 
mais vai ser aquela terra onde as pessoas riam da gente. 
Humilhavam a gente. Debochavam da gente. Zomba-
vam da gente até em rede nacional. 
 E agora Rondônia aparece em segundo lugar no 
PIB no Brasil, agora para 2025. Rondônia aparece como 
terra de prosperidade. Triplo A em capacidade de paga-
mento. Compromisso com as fi nanças.

 A gente vê aqui, o Banco de Brasília, o BRB, me 
procurou ainda agora dizendo: “Governador...”. Sincera-
mente, eu vi a feira de Brasília, com todo o respeito que 
eu tenho por Brasília, mas aqui está muito melhor. E 
isso, gente, veja bem, eles preocupados com respeito ao 
próprio Estado, ao próprio local que vivem, que no caso 
é a nossa capital federal. 
 Mas, vamos lá. Os números aqui, certamen-
te, Presidente, vão impressionar. Os números que se-
rão anunciados no fi nal, porque dia a dia a gente está 
acompanhando, a gente não divulga. E não vamos divul-
gar até o último dia, mas a gente tem visto o quanto o 
nosso Estado é próspero. Portanto, Rondônia, obrigado. 
Obrigado por ter me feito Governador deste Estado pelo 
segundo mandato. E onde nós estamos mostrando tudo 
o que a gente pode fazer. 
 Obrigado a todo homem do campo, a todos os 
servidores pela dedicação, pelo respeito, pelo compro-
metimento com o nosso Estado. Obrigado, Presidente da 
Assembleia Legislativa que juntamente com os demais 
órgãos do Estado, o Tribunal de Contas, Ministério Pú-
blico, Tribunal de Justiça, Defensoria Pública e a nossa 
própria Assembleia Legislativa.
 A gente consegue, de forma árdua, muitas ve-
zes discutindo, mas conseguindo seguir o campo do de-
senvolvimento do nosso Estado. Obrigado, meu Deus, 
por esse momento. E que todo o mal, todo o mal que 
tentarem emplacar contra as pessoas de bem, contra o 
nosso Estado, seja destruído pelo nosso Criador. O Deus 
Todo-Poderoso, em nome do Senhor Jesus. 
 Obrigado, Rondônia!

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Pessoal da 
Emater que está assistindo em peso, pediram para man-
dar um “alô”. Então um grande “alô”, um grande abraço 
a todos os servidores da Emater que nos acompanham 
de casa, pela televisão. Uma salva de palmas.
 Quero, antes de voltar à Sessão, agradecer a 
presença aqui da nossa querida Sílvia, Presidente da 
Agero. Eu tenho um compromisso daqui a pouco com o 
pessoal da Agero. Está bem tumultuada hoje a agenda, 
mas quero falar para vocês, quero antecipar, que podem 
contar com o meu total e irrestrito apoio à categoria. 
Nós sabemos da pauta, a importância. A Agero vem fa-
zendo um excelente trabalho. 
 Eu quero aqui, antes de encerrar, Governador, 
quero parabenizar o nosso Governador do Estado por 
várias ações.  Rondônia hoje é um Estado próspero, 
Luciano, porque tem pessoas do bem, pessoas com a 
verdade que estão no comando. O Governador Marcos 
Rocha é uma pessoa que fala e vive o que fala. E isso é 
importante. Nós, às vezes, vemos muitas pessoas que 
apenas falam, mas a vivência, o dia a dia, a pessoa não 
é o que prega.
 Então, o Estado de Rondônia está sob a gestão 
de um homem de Deus, uma pessoa do bem e por isso é 
um Estado próspero. Então parabéns, Governador.  Deus 
abençoe a sua vida. 
 Quero aqui também cumprimentar o nosso 
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querido Vice-Governador Sérgio Gonçalves, meu amigo 
pessoal, que tem a minha admiração, tem se dedicado 
e feito um ótimo trabalho à frente da Sedec. Em seu 
nome, Sérgio, que quero cumprimentar todos os demais 
amigos. 
 E nós temos aqui, quero aqui, em nome do Elias 
Rezende, esse grande articulador, esse grande líder, Go-
vernador, cumprimentar, em nome do Elias, todos os de-
mais Secretários presentes nesta Sessão. 
 E antes de voltar para a Sessão, nós temos uma 
lembrança para entregar para o Senhor Governador. É 
algo muito simples, mas feito por um artista da terra. 
É uma pintura em um prato, mas realmente um artis-
ta muito inspirado, um artista formidável. Então, quero 
aqui convidar. Temos uma lembrança também para o 
nosso Vice-Governador Sérgio Gonçalves e também para 
o Elias Rezende, em nome de todos os Secretários. 
 Quero convidar nosso amigo Elias Rezende para 
vir aqui receber essa lembrança. Cumprimentar aqui 
meu grande amigo Luiz Paulo, fazendo um trabalho ma-
ravilhoso, Luiz Paulo. Parabéns, meu irmão.
 E eu gostaria, neste momento, de convidar o 
Deputado Luizinho Goebel para fazer essa entrega ao 
nosso Secretário-Chefe da Casa Civil, Elias Rezende. É 
simples, mas de coração. Uma salva de palmas para o 
Elias. Tirar o retrato. 

 (Momento da entrega da lembrança)

 Esse artista aqui é de Porto Velho, da São Tiago 
Maior. Ele esteve recentemente na Itália, onde tem vá-
rias pinturas sendo expostas também. É artista da casa, 
o nome do artista é Bruno Souza, não está presente 
aqui, mas é um grande artista da nossa terra. 
 Quero convidar aqui o nosso Vice-Governador 
do Estado de Rondônia, meu amigo Sérgio Gonçalves. 
Uma salva de palmas. Quero convidar a Deputada Ieda 
Chaves para fazer a entrega ao Sérgio Gonçalves. E já, 
já o projeto. Será o primeiro projeto a votar agora.

 (Momento da entrega da lembrança)

 Uma salva de palmas. Parabéns, Deputada Ieda. 
 Quero convidar agora nosso Excelentíssimo Se-
nhor Governador Marcos Rocha para receber a premia-
ção, aqui na frente. Gente, quero também fazer justi-
ça. Tem uma deputada que toda semana ela me ligava 
falando a mesma coisa: “Presidente, me ajuda com a 
Emater; atende fulano, atende ciclano”. Ela é uma gran-
de deputada. E a gente tem que ser verdadeiro e dar 
honra a quem tem honra. Então, eu gostaria de convi-
dar, para entregar aqui essa homenagem ao Governa-
dor, a Deputada Cláudia de Jesus.

 (Momento da entrega da lembrança)

 O SR. MARCOS JOSÉ ROCHA DOS SANTOS - Eu 
posso pedir uma questão de ordem aqui, Presidente? 

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Pode, meu 
irmão, com certeza. Tudo ensaiado. 

 O SR. MARCOS JOSÉ ROCHA DOS SANTOS - 
Tudo ensaiado aqui, não é? Ele falou: “pede questão de 
ordem”, eu estou pedindo, não é? 
 Pessoal, eu quero também aproveitar esse mo-
mento aqui, eu não vou tirar o Presidente aqui da Mesa, 
não, mas eu quero entregar para ele, fi car de pé pelo 
menos, entregar para ele aqui a moeda nova da Rondô-
nia Rural Show — vem, Sérgio, fi ca em pé aqui também 
—, da Rondônia Rural Show, junto com o kit. Eu sei que 
ele gosta de fazer caminhada, gosta de malhar. Junto 
com um kit. E a mesma lembrança vai para cada um dos 
nossos deputados, a lembrança da Rondônia Rural Show 
que vai ser entregue para os senhores agora. Todos re-
ceberão. Pronto, todos receberão. 
 E minha continência a todos os senhores e se-
nhoras. Obrigado.

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Obrigado, 
Governador. 
 Neste momento, declaro encerrada a Comissão 
Geral e retornamos aos trabalhos desta Sessão. 

 (Às 17 horas e 26 minutos, encerra-
se a Comissão Geral e retorna-se à Sessão 
Extraordinária Itinerante)

 Próxima matéria é o Projeto de Lei 885/2025, 
que é o projeto da Emater. Convido o Deputado Cássio 
Gois para secretariar os trabalhos. 

 O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) - Cumpri-
mentar o Governador. É uma honra estar do seu lado, 
Governador. Sabe do nosso carinho e respeito pela sua 
pessoa e pelo que o senhor faz pelo Estado de Rondô-
nia. 
 - PROJETO DE LEI 885/2025 DO PODER EXECU-
TIVO/MENSAGEM 97/25. Dispõe sobre a criação da Gra-
tifi cação de Atividade para os empregados públicos em 
atividade na Entidade Autárquica de Assistência Técnica 
e Extensão Rural do Estado de Rondônia - Emater-RO e 
dá outras providências.
 Falta o parecer. Projeto de Lei 885/25 está lido, 
Senhor Presidente.

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Meus ami-
gos, vou dar oportunidade a todos os deputados que 
queiram discutir. Recebi aqui muitas mensagens no 
WhatsApp. 
 O projeto encontra-se sem parecer. 
 Gente, perguntei aqui para o Governador quem 
deveríamos convidar para ser o relator. Ele começou a 
fazer a lista aqui e é todo mundo. Mas, todo mundo está 
aqui, Governador. O Deputado Pedro Fernandes pediu, o 
Deputado Luizinho Goebel, todo mundo ajudou, a Depu-
tada Cláudia de Jesus ajudou. Cadê o Jean Oliveira? Eu 
vou convidar. 
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 Eu vou fazer o seguinte, como ela é Presidente 
da Comissão de Agricultura, eu vou convidar a Deputa-
da Cláudia de Jesus. Gente, pensa em um projeto que 
todos os deputados pediram apoio. Quero parabenizar 
todos os deputados e principalmente aos nossos servi-
dores que, com certeza, será aprovado esse projeto.

 A SRA. CLÁUDIA DE JESUS - Presidente, antes 
de dar o parecer do projeto, eu quero cumprimentar to-
dos que estão aqui presentes, de forma muito especial 
a todos os ematerianos. Reconhecer a força que vocês 
têm para o Estado de Rondônia e o que vocês signifi cam 
para a nossa agricultura familiar. 
 Se Rondônia é um Estado produtivo que está 
nessas condições tão positivas, vocês contribuem para 
isso. E dizer que, para mim, é motivo de muita honra ter 
abraçado essa pauta junto com os meus colegas depu-
tados e deputadas. 
 E hoje, para mim, é um dia de grande conquista. 
E na política são esses os ganhos que a gente tem. Isso 
enche o nosso coração de alegria, quando juntos conse-
guimos vencer barreiras, conquistar vitórias e ajudar as 
pessoas no coletivo. Então, eu estou extremamente feliz 
hoje e alegre de, juntos, a gente ter conseguido esse 
aumento salarial. 
 Quero agradecer também, de forma muito es-
pecial, ao Governador Marcos Rocha, que das vezes que 
nós dialogamos sobre a melhoria salarial dos servidores 
da Emater, o Governador foi extensivo e fez um compro-
misso. E hoje nós estamos aqui cumprindo o compro-
misso e não promessa. 
 Quero agradecer de forma muito especial ao Se-
cretário Elias Rezende, que todas as vezes que também 
fomos lá dialogar sempre foi muito receptivo à pauta. 
 A Secretária Bia, que também contribuiu muito 
para que esse projeto chegasse hoje aqui para votar, 
porque tem todo um trâmite e eles contribuíram demais 
da conta. 
 Agradecer ao Presidente Luciano, o Secretário 
de Agricultura, Luiz Paulo, que também nesta caminha-
da contribuiu muito. Enfi m, agradecer também de for-
ma muito carinhosa o trabalho do sindicato, que teve 
o tempo todo à frente, nos cobrando, fazendo aquela 
“incomodação” importante que é necessário fazer nessa 
caminhada. 
 Então, eu agradeço muito. Mas, mais uma vez, 
Governador, obrigada por ter atendido o pleito desses 
trabalhadores. Gratidão. 

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Gente, antes 
de passar para a votação...
 A SRA. CLÁUDIA DE JESUS - Presidente, agora 
eu vou relatar.

O SR. ALEX REDANDO (Presidente) – Ah, des-
culpa. 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS - Eram só os agra-
decimentos.

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Você está 
com crédito, fi que tranquila. 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS - Obrigada. Projeto 
de Lei 885/2025, de autoria do Poder Executivo/Mensa-
gem 97, que “Dispõe sobre a criação da Gratifi cação de 
Atividade para os empregados públicos em atividade na 
Entidade Autárquica de Assistência Técnica e Extensão 
Rural do Estado de Rondônia - Emater-RO e dá outras 
providências.”. 

“A Assembleia Legislativa decreta:
Art. 1º Fica instituída, na forma desta Lei Ordi-

nária, a verba remuneratória denominada Gratifi cação 
de Atividade, aos empregados públicos da Entidade Au-
tárquica de Assistência Técnica e Extensão Rural do Es-
tado de Rondônia – Emater-RO, no valor de R$ 1.850,00 
(mil oitocentos e cinquenta reais).

Art. 2º A Gratifi cação de Atividade, de que trata 
o art. 1º, é devida a todos os empregados públicos da 
Emater-RO em efetiva atividade na Autarquia.

Art. 3º É assegurado o pagamento da Gratifi ca-
ção de Atividade aos empregados públicos da Emater-
-RO, nos termos do disposto no art. 20, §§4º, 5º e 13 da 
Constituição do Estado de Rondônia, que forem eleitos 
para o cargo de presidente e que optarem por fi car à 
disposição do seu sindicato, de associação de classe dos 
empregados ou nos casos de federação ou confedera-
ção. 

Art. 4º Incluir na tabela salarial vigente na Ema-
ter-RO, nos termos do Anexo Único desta Lei, as faixas 
de progressão horizontal de 35-40 anos e 40-45 anos.

Art. 5º Esta Lei entra em vigor na data de sua 
publicação.”.

Senhor Presidente, o projeto atende aos requisi-
tos constitucionais, legais e regimentais e de boa técni-
ca legislativa. Desse modo, somos de parecer favorável 
pelas Comissões pertinentes. Assim é o parecer, Senhor 
Presidente.

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Parabéns, 
Deputada Cláudia de Jesus. Olha, Luciano aqui, eu ainda 
falei: “Rapaz, mas pode falar mesmo? Ele falou: “pode”. 
Então eu vou falar, Luciano. Cadê o Luciano Brandão? 
Luciano Brandão está convidando todo mundo, sem 
exceção, para um churrasco hoje à noite na tenda da 
Emater. 

Eu quero aqui, Governador, com a sua permis-
são, convidar uma pessoa muito especial para Vossa 
Excelência. Quero convidar aqui a mulher que manda, 
Governador. A Primeira- Dama, Secretária de Estado do 
SEAS, Luana Rocha. Uma salva de palmas. Coloca um 
espaço aqui. 

Gente, vamos fazer uma dinâmica? Este projeto 
é simbólico, mas eu sinto, eu tenho um pequeno senti-
mento que os deputados querem discuti-lo. Concordam? 
Vamos votá-lo de forma nominal e na hora que o depu-
tado for votar, ele já faz o discurso. 

Agora falta aprovar o parecer. Ninguém vai pedir 
vista não, não é? Só para garantir. Em votação. Deputa-
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dos favoráveis, permaneçam como estão, os contrários 
se manifestem, ao parecer.

O SR. EYDER BRASIL - Questão de ordem, Pre-
sidente. Foi aprovado o parecer? (fora do microfone)

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Questão de ordem.
Não, vou aprovar agora. Está aprovado o parecer. 
Questão de ordem.

O SR. EYDER BRASIL - Questão de ordem. A 
Mesa me orientou e ao Presidente, que um parlamentar 
deve requerer de forma verbal, no caso, que esta vota-
ção seja mudada de simbólica para nominal. 

Então, eu requeiro à Mesa Diretora, ao Presi-
dente, que a votação do Projeto de Lei 885/2025, do 
Poder Executivo, seja transferida de votação simbólica 
para votação nominal.  

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Perfeito. Eu 
quero colocar em discussão o pleito do Deputado Eyder 
Brasil. Alguém para discutir? Não havendo, vamos à vo-
tação. Deputados que concordam que essa votação seja 
transformada em votação nominal, permaneçam como 
estão, os contrários se manifestem. Aprovado e será 
votação nominal. 

Quero convidar aqui o nobre deputado, secreta-
riando os trabalhos, Deputado Cássio Gois, para convi-
dar e convocar a votação dos deputados.

O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) – Em vota-
ção o Projeto de Lei 885/2025, que reestrutura a Ema-
ter/RO. 

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Gente, na 
hora do voto, é uma sugestão, porque todos vão querer 
discutir. Então, no voto de cada um, a pessoa já faz o 
voto e já discute o projeto. Eu preciso seguir o Regimen-
to e o Deputado Delegado Camargo, pode discursar e 
mudar o voto do colega, é isso? Não?

Votação nominal. Foi o que eu falei. Na hora do 
voto, a pessoa discute. 

Por favor, Deputado Cássio. 

O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) - Vamos 
para a votação nominal dos senhores deputados. 

Deputado Alan Queiroz, como vota? 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - O Deputado 
Alan teve um compromisso. Ele justifi cou aqui já a saída 
dele, mas ele pediu o projeto. É favorável ao projeto.

O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) – Inclusive, 
ele é o 1º Secretário da Assembleia Legislativa. Estou 
nesse momento fazendo os trabalhos do Deputado Alan 
Queiroz, com muita honra e muito respeito. 

Deputado, Presidente desta Casa, Deputado 
Alex Redano, como vota? 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Com muito 
prazer, voto “sim”. 

O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) – Deputado 
Cássio Gois, esse que vos fala, com certeza, reconhe-
cendo o trabalho de vocês em vários dias de campo que 
eu participo na região do café, voto “sim”, pela valoriza-
ção salarial. 

Deputado Cirone Deiró, como vota? 

O SR. CIRONE DEIRÓ - Para discutir, Presidente. 
Quero, antes de prosseguir com o meu voto, di-

zer da importância dos nossos servidores da Emater. A 
mola propulsora do Estado de Rondônia é a agricultura; 
é a agricultura familiar, é o pequeno, é o grande, é o 
médio negócio aqui no Estado de Rondônia. E graças 
ao trabalho de cada servidor, dedicação de cada um de 
vocês, nós temos uma agricultura pujante, uma agri-
cultura de qualidade, potencialidade aqui no Estado de 
Rondônia. 

Então, nós temos aqui a Assembleia Legislativa 
imbuída, trabalhando junto pela valorização dos nossos 
servidores, pela condição de trabalho de cada um de 
vocês. E preciso aqui reconhecer o trabalho do nosso 
Governador do Estado Coronel Marcos Rocha, que 
prontamente, quando eu fi z a visita a ele, já tinha falado 
que a Deputada Cláudia de Jesus havia intermediado 
essa negociação com ele. Mas ele entrou em contato 
com a Bia e prontamente sugeriu, determinou que fi zes-
se esse plano de carreira de vocês. 

Então, eu preciso reconhecer o trabalho do nos-
so Governador, da Secretaria da Casa Civil, através do 
Elias Rezende, nosso amigo Luiz Paulo, que fez um gran-
de trabalho. Então, em nome de vocês, o trabalho que 
vocês prestam por uma agricultura forte, por um Estado 
forte, um Estado que cresce cada ano, meu voto é “sim”! 

O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) – Deputada 
Cláudia de Jesus, Presidente da Comissão de Agricultura 
e relatora desse projeto, como vota? 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS - Eu voto “sim”!

O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) – Deputado 
Delegado Camargo, como vota? 

O SR. DELEGADO CAMARGO - Para discutir, Pre-
sidente. 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Para discutir. 
O SR. DELEGADO CAMARGO - Senhor Presiden-

te, queridos da Emater, colegas deputados, eu faço uma 
pergunta aos senhores da Emater. Nós estamos votando 
aqui, mas vocês leram a tabela? Alguém viu? Os depu-
tados e colegas que votaram? Eu vou ler o projeto para 
vocês. Pode me alcançar o projeto, por favor? 

Olha só, eu vou votar se vocês me disserem que 
está bom para vocês. Vamos lá. Projeto. São quatro arti-
gos, vai ser rápido. Eu faço questão de explicar, porque 
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o meu compromisso é que você saiba aquilo que nós 
estamos votando. Não fi que na euforia sem saber o que 
vai votar. Tem que saber, vamos lá. 

Primeiro, está criando uma gratifi cação de ativi-
dade aqui aos empregados públicos da Emater, ou seja, 
todo mundo vai receber R$ 1.850,00. Ok? É isso que 
está sendo votado. Primeira coisa, gratifi cação. Ok. 

No artigo 4º deste projeto, diz assim: “Incluir 
na tabela salarial vigente da Emater...”. Então são duas 
coisas: gratifi cação, que eu já falei, e está mexendo na 
tabela de remuneração. Está incluindo faixas de progres-
são horizontal. A cada cinco anos um reajuste, eu acabei 
de ler, um reajuste de 7%. Se eu estiver errado, por 
favor, Secretário Luiz Paulo, que está aqui, me corrija. 
O nobre Governador está aqui, pode me corrigir. Eu não 
quero cometer nenhum erro. Eu sou passível de erro 
como ser humano. Se eu estiver errado, me corrijam 
publicamente, por favor. 

E para que vocês conheçam a tabela, eu tirei 
uma foto. Na tela, por favor, Henry, para que todos pos-
sam ver. Para a gente saber o que está se votando e vo-
cês vão dizer se isso está bom. Só um momentinho, eu 
faço questão. (Apresentação de imagem no telão)

Isso é o que está sendo votado.
Vamos pegar ali, por exemplo, um motorista da 

Emater. Está ali. Nos cinco primeiros anos, ele vai rece-
ber R$ 1.451,00. Esse é o valor. 

Por favor, abram o celular de vocês, quem tiver 
calculadora. Depois, no fi nal, depois de 40 anos traba-
lhando na Emater, 40 anos, faz o cálculo para mim - 
quem estiver com o celular está fazendo? -, R$ 2.492,45 
menos R$ 1.451,00. Vê quanto deu de valorização sala-
rial em 40 anos. Alguém pode me falar. Viram? Alguém 
pode me ajudar com o cálculo? Até fi z um mais ou me-
nos. Vamos pegar motorista. São R$ 1.451,00, fi nal de-
pois de 40 anos, R$ 2.492,45. Em 40 anos, reajuste de 
R$ 1.041,45. Progressão horizontal. Sim, a cada cinco 
anos. Está aqui. Nos cincos primeiros anos: R$ 1.451,00, 
depois quando for do 5º ao 10º, ano vai aumentar para 
R$ 1.552,00. Depois do 10º ao 15º ano, o salário dele 
será de R$ 1.661,00. Por quê? Está tendo um reajuste 
de 7%.
 Se eu estiver errado, Secretário, me corrija; me 
corrija! São 7%. No fi nal de 40 anos, reajuste de R$ 
1.000,00. Ok. Só que não se esqueçam de uma coisa, 
vou dar um exemplo. Um exemplo concreto aqui. Eu 
até fi z um exemplo rapidinho aqui. Vamos pegar aqui. 
Operador gráfi co da Emater, salário inicial R$ 1.726,00. 
Está ali: R$ 1.726,00. Operador gráfi co. Salário fi nal R$ 
2.965,00. Está aqui. 
 “Se liga”: quando ele está aqui no 1º ano, ele 
está isento de Imposto de Renda. Quando ele chegar lá 
no fi nal, ele vai incidir a tabela de 15%. 
 Repito: se estiver bom para vocês, eu voto. Está 
bom? Está bom? Está bom, eu voto. Apenas estou ex-
plicando. Está bom? Eu estou deixando para que vocês 
saibam como a gente está votando. Não votar na eu-
foria. Não votar... A gente tem que ver números. E os 
números são esses. A cada cinco anos, reajuste de 7%. 

Vamos votar? Está bom então, vamos votar. Obrigado, 
Presidente. 
 Feita a discussão, explanado que todos saibam 
qual é a tabela que está aqui, vamos para a votação. 

 O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) - Como vota, 
deputado? Como vota o Deputado Delegado Camargo? 

 O SR. DELEGADO CAMARGO - Vocês aceitam 
isso aqui, sim ou não? Sim? Não escutei. Sim? (mani-
festação da galeria) Então, vou votar “sim”. 

 O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) - Deputado 
Camargo vota “sim” pela valorização salarial da Emater. 
Deputado Delegado Lucas Torres, como vota?

 O SR. DELEGADO LUCAS - Presidente, Governa-
dor, em nome do nosso servidor emateriano de Buritis, 
Alan Campos, e de todos os servidores do escritório da 
Emater de Buritis, nós votamos “sim”. 

 O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) - Vota “sim”, 
Delegado Lucas Torres. 
 Deputada Drª Taíssa, da região de Guajará-mi-
rim, como vota?

 A SRA. DRA. TAÍSSA - Primeiramente, eu quero 
dizer que o Projeto de Lei consta duas coisas: o realinha-
mento de R$ 1.850,00 e a progressão que foi apresenta-
da pelo colega. 
 Minha gente, eu já vi discutir quando não tinha 
melhoria salarial, mas discutir para a melhoria salarial, 
para mim é a primeira vez. E a gente tem que agradecer, 
porque foi aprovado nesta Casa em uma Extraordinária 
na sexta-feira.
 A ordem, justamente a dotação orçamentária. 
Aprovamos aqui, hoje, a alteração da meta fi scal e hoje 
aprovamos o projeto para melhorar o Estado de Rondô-
nia. E o governo está de parabéns. Porque melhorar o 
salário das pessoas é levar a comida na mesa de quem 
mais precisa. E é por isso que eu voto “sim”.

 O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) - Deputada 
Drª Taíssa vota “sim”. 
 Deputado Edevaldo Neves, como vota? 

 O SR. EDEVALDO NEVES - Agradecer aqui ao 
nosso Governador do Estado de Rondônia pela sensi-
bilidade de trazer esse projeto e valorizando, realmen-
te, quem contribui para a Emater. Pode ter certeza, eu, 
como servidor, voto “sim”. 

O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) - Deputado 
Edevaldo Neves vota “sim”. 
 Deputado Eyder Brasil, como vota?

 O SR. EYDER BRASIL - Olá, Presidente. Boa tar-
de a todos, ematerianos! Presidente, para discutir o pro-
jeto. 
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Antes, quero fazer aqui um registro, meu agra-
decimento em especial aos ematerianos. Parabéns, por-
que quando “o bicho estava pegando”, o salário não 
acompanhava a infl ação, vocês continuavam entregando 
para o Estado de Rondônia. Não desistiram, não fi zeram 
corpo mole. Colocaram as prioridades do Estado, dos 
pequenos produtores rurais, acima de qualquer coisa. 
Acima, inclusive, do bem-estar de vocês, da qualidade 
de vida de vocês. 
 Então, a todos vocês, parabéns, porque se Ron-
dônia está no patamar que está hoje, é por conta dos 
serviços, dos trabalhos desenvolvidos pela Emater. Para-
benizo a todos vocês, na pessoa do meu amigo Luciano 
Brandão — vem aqui, meu irmão — que há seis anos 
tem feito um trabalho digno de honrarias. 

Nós estaremos, na próxima semana na Assem-
bleia, propondo um Voto de Louvor a todos os servido-
res da Emater. Um Voto de Louvor merecido, justo, que 
vai coroar a atividade que vocês vêm fazendo há anos. 
 Meu amigo, parabéns, que Deus continue te 
dando força, sabedoria, discernimento e coragem para 
continuar liderando esses homens e mulheres aguer-
ridos nos quatro cantos do Estado de Rondônia. Para-
béns, viu? Que Deus continue te abençoando. 
 Parabenizo aqui o Governador Coronel Marcos 
Rocha, porque em seis anos de gestão do governador, 
foi o período em que o Estado de Rondônia teve mais 
alinhamentos, teve mais PCCR’s aprovados. Todas as 
categorias, salvo meu engano, todas as categorias re-
ceberam reajustes, realinhamentos, PCCR’s foram atua-
lizados. Está do jeito que a gente precisa? Está do jeito 
que a gente quer? Não. Mas, a seis anos atrás isso não 
era visto, isso não existia, isso não era nem pensado. E o 
Coronel Marcos Rocha fez com que o Estado continuasse 
crescendo, mesmo na pandemia, todos os seus secreta-
riados trabalhando na mesma linha.

E nós estamos hoje na 12ª Feira da Rondônia 
Rural Show, que se tornou, nesse período, internacional. 
Todos os anos nós batemos meta. O ano passado foi 
R$ 4,4 bilhões. Esse ano nós temos uma meta de R$ 6 
bilhões. E eu tenho certeza que o Senhor, nosso Deus, 
irá permitir que Rondônia realize e cumpra essa meta.
 Parabéns, Coronel. Parabéns a toda a equipe. 
Parabéns ao Secretário-Chefe da Casa Civil Elias Rezen-
de, que tem buscado articulação fi na com esse Parla-
mento. Não à toa, como a Deputada Drª Taíssa falou, 
nós aprovamos em praticamente uma semana dois pro-
jetos importantíssimos para a Emater. Então, por isso, o 
meu voto é “sim”, Presidente. 

 O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) – Deputado 
Eyder Brasil vota “sim”. 
 Deputado Ezequiel Neiva como vota?

 O SR. EZEQUIEL NEIVA (Por videoconferência) 
- Em nome do Márcio Milani, em nome do Maciel, nosso 
Presidente do Sindicato da Emater, eu quero fazer um 
agradecimento especial... (falha na transmissão). 

 O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) - O depu-

tado está de forma remota, mas está on-line. Deputado 
Ezequiel Neiva? 

 O SR. EZEQUIEL NEIVA (Por videoconferência) 
- Então, parabéns todos os servidores da Emater e ao 
nosso Governador. E o meu voto é “sim”. 

 O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) - Deputado 
Ezequiel Neiva vota “sim”. 
 Deputada da região da 429, Deputada Gislaine 
Lebrinha, como vota?

 A SRA. GISLAINE LEBRINHA - Antes, para dis-
cutir o projeto, Presidente, gostaria aqui de parabeni-
zar nosso Governador Coronel Marcos Rocha, o Luciano 
Brandão, o nosso Presidente, a Luana Rocha, te cumpri-
mentar. 
 Todas as categorias, vêm recebendo os aumen-
tos, Governador, e hoje é especial estar aqui, podendo, 
depois de acompanhar por muitos anos o trabalho que a 
Emater faz no Estado de Rondônia. E hoje, se Rondônia 
é o Estado, a potência que é na agricultura, com certeza 
tem as mãos da Emater nesse projeto. E Rondônia de-
senvolve por conta de vocês. E estar hoje como depu-
tada, podendo aqui contribuir com esse voto para que 
vocês sejam reconhecidos, é muito gratifi cante. 
 Então, com certeza, meu voto é “sim”. 

 O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) - Deputada 
Gislaine Lebrinha vota “sim”. 
Deputada Ieda Chaves como vota? 

 A SRA. IEDA CHAVES - Primeiramente, eu gos-
taria de parabenizar todos os envolvidos. Foram muitas 
pessoas que trabalharam para que nós pudéssemos es-
tar votando hoje esse projeto. 
 Eu queria, é claro, parabenizar de forma muito 
especial a Deputada Cláudia, que trabalhou muito para 
que isso acontecesse. Eu estive em Cacoal, também em 
Porto Velho, em reunião com muitos representantes da 
Emater. 
 E para fazer justiça com o nosso Governador. 
Governador, eu falei naquele momento, quem esteve na 
reunião comigo pode testemunhar, que eu tinha certe-
za que no momento que chegasse até o Governador e 
que ele pudesse ouvir exatamente o que vocês estavam 
passando, passando há anos, ele iria se sensibilizar. Pelo 
que eu conhecia do Governador, ele não iria se furtar, 
encarar esse problema e resolver da forma que fosse 
possível. Embora, é claro que vocês mereçam muito 
mais. Vocês são os responsáveis diretos pelo desenvol-
vimento do nosso Estado. São vocês que fazem com que 
o nosso Estado venha crescendo no café, em todas as 
áreas tem ali um pouquinho da mão da Emater. 
 No momento que eu tive essa reunião, conver-
sei com a Deputada Cláudia de Jesus e ela já estava 
bastante avançada nessa pauta para se reunir com o 
Governador e levar isso diretamente para ele. E eu acho 
que a gente não tem nenhum tipo aqui de disputa. Eu 
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acho que a gente tem que reconhecer quem merece. 
Então, parabéns, Deputada Cláudia.
 Parabéns, Governador, e parabéns à imensa 
maioria dos deputados que abraçaram essa causa jun-
tos. Aqui todos que já se pronunciaram e que ainda vão 
se pronunciar têm aí um pouquinho de mérito por ter 
trabalhado tanto para que hoje vocês tivessem o início 
do merecimento que precisava ser feito para vocês. En-
tão, o meu voto, com muita alegria, é “sim”.

 O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) - Deputada 
Ieda Chaves vota “sim”. 
 Deputado Ismael Crispin como vota? 
 Para discutir, Deputado Ismael Crispin. 

 O SR. ISMAEL CRISPIN - Para discutir. Antes da 
discussão, só fazer uma saudação aqui ao nosso verea-
dor lá de Costa Marques, Dr. Valdir, que vi ali na plenária; 
e também ao Presidente da Câmara do Município de São 
Miguel do Guaporé, o Vereador Jair da TopCar.
 Antes de dar meu voto, primeiro eu quero aqui 
fazer uma consideração que penso que é muito impor-
tante. Agradecer ao Governador do Estado de Rondônia, 
Governador Coronel Marcos Rocha, que, na minha leitu-
ra, faz um serviço de médico e de médico intensivista, 
porque o que ele aporta à Assembleia Legislativa, essa 
Mensagem que nós estamos votando, é um remédio, 
Governador. O senhor tira da UTI a nossa Emater Ron-
dônia e o senhor dá sobrevida a ela. Então, parabéns.
 E a consideração que faço é porque a Emater, 
de fato, é a cara da agricultura familiar em Rondônia. 
Nós somos o maior produtor de café robusta e nós te-
mos muito orgulho disso. E quando a gente fala do café 
robusta, quando a gente fala da nossa produção do café 
clonal, nós temos o carimbo e a cara da Emater. 
 Quando nós falamos da produção do nosso tam-
baqui, Deputado Chiquinho, que o Governador tem ven-
dido isso muito bem, não só no Brasil, mas fora do Brasil 
também, nós temos o carimbo, nós temos o símbolo da 
Emater Rondônia presente nessa produção. Quando nós 
falamos da produção e da qualidade do nosso cacau, 
temos o carimbo, temos o símbolo da Emater Rondônia 
também nessa produção. E eu poderia passar um bom 
tempo aqui falando dessa atividade tão importante para 
o setor produtivo de Rondônia.

 Então, o que o Governador faz é tirar da UTI, 
hoje, a nossa Emater, dando-lhe sobrevida. E vocês têm 
o nosso reconhecimento. Se Rondônia é o que é, do 
ponto de vista produtivo, deve-se isso aos nossos ema-
terianos. Portanto, parabéns e o reconhecimento. 

Aproveito só a oportunidade para fazer um en-
caminhamento que também considero importante. Há 
uma festa, uma alegria, e isso é muito salutar, porque 
muda na questão fi nanceira. Mas nós precisamos, daqui 
mais um pouco, Governador, olhar também para a am-
pliação dos nossos quadros. Eu, por exemplo, conheço 
vários escritórios, como é o caso da minha cidade, da 
Neidinha, como é o caso lá de Alvorada D’Oeste, com 
a Ana Paula, e tantos outros. E esse reconhecimento 

salarial é muito importante. Mas, eu quero poder con-
tribuir com o senhor, encontrar alternativas para a gen-
te aumentar o quadro de funcionários da Emater para 
entregar o serviço de qualidade aos nossos produtores. 

Dessa forma, eu encaminho o meu voto “sim” à 
aprovação da matéria. 

O SR. CÁSSIO GOIS (Secretário ad hoc) - Depu-
tado Ismael Crispin vota “sim”.

 Deputado Jean Mendonça, de Pimenta Bueno, 
como vota? 

O SR. JEAN MENDONÇA - Senhor Presidente, eu 
não quero aqui discutir o projeto, porque já foi discutido 
pelos servidores, foi discutido pelo Presidente, foi dis-
cutido junto com o sindicato, foi discutido com cada um 
dos deputados estaduais aqui. 

Nós queremos é fazer aquilo que cada um de 
vocês vão fazer na tarde de hoje, que está no coração 
de cada um deles: votar “sim”, como eu vou votar “sim”. 

O que mais me conforta, Deputado Laerte Go-
mes, é saber que as maiores riquezas do nosso Estado, 
que, quando passam aqui pela BR-364, passaram pela 
mão de cada servidor aqui. Que, quando fortalece o 
nosso agricultor, fortalece o nosso Estado. Quando cada 
deputado aqui, Governador, vai na reunião de alguma 
associação dentro desse Estado de Rondônia, tem um 
servidor da Emater ali, conduzindo cada sócio dentro da 
sua propriedade, para aumentar a sua renda e, conse-
quentemente, fortalecer o nosso Estado de Rondônia, 
como eu escutei aqui do senhor, colocando Rondônia no 
segundo lugar do PIB. Se eu não me engano, eu estava 
entrando e escutei o senhor falando isso. 

E a gente fi ca feliz de ver cada servidor aqui, 
os que estão presentes e que estão remotos, buscando 
hoje o “sim” de cada deputado e sensibilizado por toda 
a sua equipe onde encontrou um caminho. E o caminho 
não se termina também na tarde de hoje, que a partir 
de amanhã a gente vai começar outras lutas. Que novas 
categorias também, tenho certeza, poderão receber. 

Meu voto é “sim”. Parabéns, parabéns e para-
béns.

O SR. CÁSSIO GOIS (Secretário ad hoc) - Depu-
tado Jean Mendonça vota “sim”.

Deputado, líder do governo, Jean Oliveira, como 
vota?

O SR. JEAN OLIVEIRA - Senhor Presidente, se-
nhores deputados, é uma alegria neste momento poder 
votar um projeto como esse. Votar um projeto que faz o 
reconhecimento daqueles que colaboram e contribuem 
muito com o avanço da agricultura do nosso Estado. O 
motivo de existir a Rondônia Rural Show é por conta dos 
nossos agricultores. E parcela importante desses agri-
cultores que estão expondo aqui hoje são acompanha-
dos pelos técnicos da Emater. 

Então, Governador, eu quero dizer que quando 
se tem cuidado, quando se tem planejamento, como é 
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neste governo, um governo que presta atenção no pla-
nejamento, tem condições  de fazer um reajuste como 
esse, criar, sim, uma gratifi cação. E eu tenho certeza 
absoluta, Governador, que hoje nós estamos votando R$ 
1.850,00, e eu quero aqui parabenizar a associação, o 
sindicato da Emater. Não quero nominar, porque para 
mim todos os ematerianos têm uma função ímpar neste 
momento. 

Se abraçaram como irmãos, aqueles de nível 
superior que são classistas, como os engenheiros agrô-
nomos, os veterinários, que têm piso salarial para eles, 
atenderam aqueles que são do nível médio até o funda-
mental. E permitiram ganhar menos, porque se fosse em 
cima de percentual salarial, o nível superior iria ganhar 
mais. Mas eles trataram com isonomia, deram as mãos, 
e a senhora do café vai ganhar igual ao veterinário.
 Motivo de honra, motivo de família, mostra a 
união desses técnicos. O mais jovem, respeitando o mais 
velho. Então, os técnicos, nesse momento, entraram em 
um acordo. E aí, Deputado Camargo, é importante dizer 
que há muito tempo eles esperam este momento. E que 
para esta votação, muitos saíram de casa e estão aqui 
até agora, longe, quilômetros de casa, porque têm es-
perança de a Assembleia homologar este projeto aqui, 
com a votação, porque sonham com esse dia há muito 
tempo, Governador. 
 E eu tenho certeza absoluta que com a sua 
gestão, Rondônia, daqui para o fi nal do ano vai crescer 
mais. Vai crescer mais. E ano que vem, antes que o se-
nhor saia, é capaz da gente novamente discutir, porque 
eles merecem e eles fazem parte do crescimento econô-
mico do Estado de Rondônia.
 Portanto, Governador, nossos colegas aqui, to-
dos somos unânimes em reconhecer essa classe. Quero 
aqui dizer da Deputada Cláudia. Ela, assim como eu, 
estamos desde o começo lutando por isso. A Deputada 
Cláudia tem membros da família, inclusive, membros da 
família da Emater que trabalham comigo, mas tem o 
irmão dela, que eu chamo a atenção, que é um membro 
da Emater que trabalha dia a dia.

Eu tenho membros da minha família também, 
que são da Emater, mas eu tenho amigos, além dos 
meus familiares. Eu sei da importância que é esse em-
prego para eles. E mais do que um emprego, eu sei da 
importância deles para com o produtor rural. Muitos de-
les são padrinhos, são membros da família desses pro-
dutores rurais. Então, reconhecer, dar valorização digna 
a eles, é reconhecer a economia do Estado de Rondônia. 
Meu voto é “sim”.

 O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) - Deputado 
Jean Oliveira vota “sim”.
 Deputado, Vice-Presidente da Assembleia Le-
gislativa, meu partidário, meu amigo, Deputado Laerte 
Gomes, como vota?

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Senhor, 
Presidente, a todos que estão aqui, esse momento his-
tórico. Costumo dizer que a roça está em festa hoje. 
Porque se a roça tem roça, se tem um produtor lá pro-

duzindo, é porque tem um emateriano capacitando e en-
sinando. Então, hoje faz-se justiça - justiça de verdade.
 Rondônia não produz avião, não produz televi-
são, não produz carro; produz comida. Em todo o pro-
cesso, desde o seu início, desde o plantio até a venda, 
governador, tem um emateriano dando assistência téc-
nica, dando suporte, ajudando o produtor a ter qualida-
de de vida. E a Emater vinha sofrendo há muitos anos. 
O servidor da Emater vinha sofrendo há muitos anos.
 E eu vi aqui o debate, gente, e o debate que foi 
feito aqui, é democrático, é salutar. Uns votam “sim”, to-
dos vão votar “sim”, mas o que aconteceu aqui faz parte 
do processo da Assembleia Legislativa. Mas é importan-
te a gente colocar aqui também, que a gratifi cação das 
atividades desenvolvidas da Emater, juridicamente tem 
que ser gratifi cação. Por quê? Porque o regime jurídico 
da Emater é CLT (Consolidação das Leis do Trabalho). 
Os novos servidores que vierem a entrar na Emater a 
partir de agora, já serão enquadrados na Lei nº 6.892. 
 Então, o que está sendo aqui hoje, que o go-
vernador Coronel Marcos Rocha teve a coragem de en-
caminhar este Projeto, de sentar com vocês democra-
ticamente, discutir e entrar em consenso, é aquilo que 
todos vocês concordaram e aceitavam. E isso é o início 
de um projeto que nós vamos discutir para frente, uma 
melhoria maior ainda, porque essa o Governador Marcos 
Rocha já concedeu para vocês, hoje.
 Dizer também, governador, que a partir de uma 
sugestão sua, que é importante falar isso, que a Emater 
agora vai ter vida própria, vai ter arrecadação própria, 
que os recursos dos fundos, agora vão para a Emater. O 
que vai facilitar investimentos, aquisição de veículos, de 
material de trabalho e que vai possibilitar vocês produ-
zirem muito mais a favor dos agricultores e a favor de 
Rondônia. 

Então, tem que ser dito aqui, Governador, a sua 
sugestão, o que você idealizou, que está sendo colocado 
em prática. E nós aqui na Assembleia, como sempre, 
estamos aqui prontos para contribuir e para ajudar. 

Eu conheci, e eu queria falar isso para vocês, 
eu conheci uma categoria que quando no governo an-
terior ofereceu um aumento salarial — e eu queria re-
gistrar aqui o sindicato, vocês, a união de vocês, — e 
essa categoria, Deputado Ribeiro que era sua, na época 
o presidente não aceitou aquele aumento, não aceitou. 
Dois anos depois foi dado o mesmo valor do aumento. 
Se tivesse aceitado naquela época, dois anos depois nós 
estávamos discutindo outro aumento, que é o que está 
acontecendo aqui hoje.

Hoje, o Governador trouxe o projeto aqui em 
mãos e entregou a dignidade, a decência e a melhoria 
das famílias de vocês. O ano que vem, como foi falado 
aqui, já é outro passo, já é outro aumento que nós va-
mos discutir aqui. Porque se não tivesse esse de agora, 
não teria o do ano que vem.

Então, Governador, quero te parabenizar pela 
tua coragem. Dentro do que é legal e responsável, como 
sempre você é, você atendeu esse chamamento dos 
nossos servidores da Emater. Parabéns.
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Parabenizar aqui também, temos que ser justos 
— como o senhor disse, o justo tem que ser justo, — à 
Deputada Cláudia, junto com os colegas, por estar aqui 
lutando e defendendo. Aqui, à Presidência da Emater, 
Luciano, parabéns, toda a diretoria, o Secretário de agri-
cultura. A você, Elias Rezende, que teve a capacidade 
de articular isso com o governo, com a Assembleia e 
nós estarmos aprovando hoje um projeto que faz justiça 
a quem há mais tempo, tem que ser falado, não tinha 
aumento entre os servidores de Rondônia, que são os 
ematerianos. 

Por isso, meus caros amigos, eu tenho muitos 
amigos na Emater, muitos, muitos, se Rondônia cres-
ce hoje, se Rondônia se desenvolve, se Rondônia tem 
o maior crescimento per capita do Brasil hoje, deve-se 
muito a vocês, aos ematerianos. 

E o meu voto, com o coração transbordando de 
alegria, é “sim”. 

O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) - Deputado 
Laerte Gomes vota “sim”. 

Deputado Luis do Hospital, como vota? 

O SR. LUIS DO HOSPITAL - Senhor Presidente, 
quero cumprimentar nosso Presidente Alex e parabeni-
zar o Governador Coronel Marcos Rocha, a nossa Pri-
meira-Dama Luana Rocha. E dizer, Governador, que nós 
temos aqui hoje a maior pedra preciosa que o Estado de 
Rondônia tem. São todos os ematerianos aqui. Porque 
se não fossem eles, nós não tínhamos o melhor café. 
Nós não tínhamos o melhor cacau. Nós não tínhamos o 
tambaqui. Nós não tínhamos nada. São homens e mu-
lheres igual vocês que estão no campo de mão dadas. 

Eu tenho certeza que cada um de vocês lutam 
pela Emater, lutam pelo homem do campo, de alma, de 
coração e de corpo, porque vocês amam o que vocês 
fazem. Então, parabéns a vocês, parabéns ao nosso Go-
vernador, que é o governador que mais valorizou o ser-
vidor do Estado de Rondônia. Então, parabéns em seu 
nome. O meu voto é “sim”.

O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) - Deputado 
Luis do Hospital vota “sim”. 

Deputado líder do Cone Sul, Deputado Luizinho 
Goebel, como vota? 

O SR. LUIZINHO GOEBEL - Não posso deixar de 
votar “sim” e fazer essa justiça para os ematerianos de 
Rondônia. Parabenizar a todos vocês. É um momento de 
alegria para nós, porque sabemos que esse momento 
é o combustível que os ematerianos precisavam para ir 
a campo e fazer aquilo que sempre fi zeram: ajudar no 
desenvolvimento do Estado de Rondônia. 

Parabéns ao Governo do Estado de Rondônia 
por mandar este projeto. Parabéns a todos os meus co-
legas deputados por aprovar este projeto. E dizer que, 
mês passado eu buscava uma pessoa competente para 
coordenar os trabalhos da minha equipe, do meu gabi-
nete, na minha região, Cone Sul do Estado de Rondônia. 

Eu queria uma pessoa de força, de competência e de 
muito trabalho. E foi dentro dos quadros da Emater que 
eu busquei a servidora Joyce Martins, que hoje coordena 
todo o meu trabalho no Cone Sul. 

Que Deus abençoe vocês sempre. E vocês sem-
pre estarão fazendo a diferença para aqueles pequenos, 
médios e grandes agricultores que, efetivamente, fazem 
de Rondônia o melhor Estado do Brasil. Muito obrigado.

 O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) – Deputado 
Luizinho Goebel vota “sim”. 

Deputado Marcelo Cruz, como vota? 
Deputado Nim Barroso, de Ji-Paraná, como 

vota?

O SR. NIM BARROSO – Quero aqui cumprimentar 
todos os servidores da Emater que estão aqui presentes. 
Quero aqui também parabenizar o nosso Governador do 
Estado por essa excelente valorização dos servidores. 
Cumprimentar também a nossa amiga, minha parceira 
Deputada Cláudia de Jesus por encabeçar esse projeto. 
Em nome da ex-vereadora Jucélia Dala Piccola, nossa 
amiga, da gerente da Emater de Mirante da Serra Ana 
Paula, meu voto é “sim”.

O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) – Deputado 
Nim Barroso vota “sim”.

Deputado Pedro Fernandes, de Cujubim. Como 
vota, deputado?

O SR. PEDRO FERNANDES – Gente, hoje é um 
momento de muita alegria. Eu que fui prefeito de cida-
de pequena, a Emater está presente, Governador, nos 
rincões desse Estado de Rondônia. Eles dão assistência 
técnica, são até psicólogos, muitas vezes, porque o pro-
dutor rural passa muitas difi culdades e quem eles têm 
que buscar é o escritório da Emater. 
 Quero aqui agradecer a todos da Emater em 
nome do André, lá de Ariquemes, e da Ivanilda, que é 
a gerente da Emater, lá do município Cujubim, que me 
ajudou muito quando fui prefeito. Nos projetos, quando 
a gente faz a entrega para as associações, eles dão todo 
o suporte técnico para aqueles produtores. Na entrega, 
Sérgio, do calcário, na distribuição de muda de café.
 Então, o produtor rural, que é a força motora do 
nosso Estado, todos nós reconhecemos isso, por estar 
nessa Feira tão grandiosa e andando ali naquela ala das 
agroindústrias, a gente vê que os pequenos vão soman-
do e fi cam muito grandes. 
 Quero parabenizar o senhor pelo investimento. 
E o governo do Estado; que é um investimento, uma 
feira dessa! Porque o que dá de retorno, o que dá de 
contribuição para o produtor rural de Rondônia é muito 
grande. 
 Parabenizar o nosso Presidente Alex Redano 
também, que pautou essa matéria com agilidade. E a 
Deputada Claudia, no ano passado participamos, você 
me convidou para ir no encontro da Emater, eu estive lá 
e era a maior bandeira deles, já era esse projeto.
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 E a equipe técnica do senhor, que o senhor 
autorizou, eles fazerem o estudo, a gente sabe que o 
cobertor é pequeno. Quem é gestor público sabe que 
descobre o pé para cobrir a cabeça muitas vezes e achar 
essa alternativa de fundos que, na verdade, era a Ema-
ter que executava esse serviço. 
 Foi justo. Achamos, uma fonte de renda para a 
Emater ter autonomia, ter receita própria. Parabéns! Por 
isso nós estamos apoiando esse projeto. É um projeto 
para Rondônia, é um projeto de governo e é só o início 
dessa valorização. Parabéns a vocês! Meu voto é “sim”, 
com muito orgulho. Obrigado.

 O SR. CÁSSIO GOIS (Secretário ad hoc) – Depu-
tado Pedro Fernandes vota “sim”.
 Deputado, vice-líder do Governo na Assembleia 
Legislativa, Ribeiro do Sinpol, como vota? 

 O SR. RIBEIRO DO SINPOL – Boa noite, boa noi-
te a todos. É um sonho, eu, como servidor público, como 
presidente do sindicato, ter a oportunidade de, na maior 
feira da região norte, estar podendo ter a responsabili-
dade de ter um voto para servidor público de valoriza-
ção. Hoje é muito raro isso em contexto nacional, algum 
político, algum governador que valorize, sim, o servidor 
público. E o Governador Coronel Marcos Rocha, como 
já foi dito aqui, mas eu volto a ratifi car, nesse período 
em que ele é governador, é o governador que mais con-
cedeu reajustes salariais, mais valorizou os servidores 
públicos.
 A Emater tem 12 anos que não possuía nenhum 
reajuste salarial, e, dessa vez, o Governador Marcos Ro-
cha olhou e ordenou a equipe econômica dele, porque 
Rondônia hoje está em evolução, é devido muito à equi-
pe econômica. 
 Nós temos aqui dentro do Estado de Rondônia 
um tripé macroeconômico que conduz com punho de 
aço e com muita responsabilidade social as contas do 
governo, que é Sepog, Sefi n, PGE e a Casa Civil.
 É necessário, toda essa articulação e ter um 
comandante, um grande líder, que é o Governador Mar-
cos Rocha, para poder oferecer todos esses planos de 
carreira para os servidores públicos. Governador Mar-
cos Rocha ofereceu recursos fi nanceiros para o servidor 
público da saúde, da educação, na segurança pública, 
do qual eu sou oriundo. É o pai da segurança pública, 
o maior aumento salarial da história que um governa-
dor deu, para uma força de segurança, foi o Governador 
Marcos Rocha. E nesse momento aqui, estar podendo 
valorizar isso, é incrível.
 Eu não poderia deixar de falar também da Feira. 
Essa feira é algo sensacional. E nesse ano, a estrutura, a 
organização da feira, está maravilhosa. Vocês veem que 
até dentro dos nossos banheiros tem ar-condicionado. 
Tem som, tem água mineral para todo mundo. Então, 
assim, é um investimento muito grande, muito forte, do 
nosso Governador, através também do nosso Secretário 
Luiz Paulo. Tem 30 dias que o Luiz Paulo está “vivendo” 
aqui dentro da Feira com toda a sua equipe da Seagri. 

 Luiz Paulo, eu quero te parabenizar aqui pela 
força, por tudo que você faz com amor, para que essa 
Feira, esteja e seja esse sucesso, e a todos os servidores 
da Seagri, e eu tenho certeza de que nós teremos, sim, 
bons frutos, bons negócios em prol do Estado de Rondô-
nia. 
 Para vocês entenderem um pouco o que ocorre 
dentro dos bastidores, para acontecer esse reajuste sa-
larial, nós temos sim, muitas articulações políticas, para 
que pudesse ocorrer esse aumento salarial, essa valori-
zação dos servidores públicos da Emater. 
 Existe, primeiro, a vontade do Governador. É o 
principal. O Governador determinou fazer. Depois vem a 
equipe de fi nanças, o nosso tripé macroeconômico, Se-
pog, Sefi n e PGE, que regulam e limitam os indicadores 
econômicos, para realizar o aumento. Depois disso vem 
a vontade também da Casa Civil. Elias Rezende assumiu 
essa pasta, e desde quando assumiu essa pasta, tem 
tido o diálogo dentro da Assembleia e está tendo, sim, 
a oportunidade de destravar muitos desafi os, o que era 
uma das demandas principais do nosso Governador Mar-
cos Rocha. 
 Através do Elias Rezende, nós temos também 
de falar do líder do governo dentro da Assembleia Legis-
lativa, o nosso amigo Jean Oliveira. Nós tivemos desafi os 
aqui para ter sessões sexta-feira de tarde, para que nós 
pudéssemos tirar recursos fi nanceiros para poder fazer 
esse aumento salarial. E hoje, antes de votar esse au-
mento, nós tivemos que votar a LDO, alterando a LDO 
desse ano, para que agora, nesse momento, nós pudés-
semos ter a honra de votar “sim”. 
 Então, gente, só quero dizer que vocês podem 
contar sempre com a força e o apoio do Deputado Ri-
beiro do Sinpol. Eu tenho uma responsabilidade social 
muito grande por saber que nós temos um governador 
que olha para o servidor público, um governador que é 
pai do servidor público. E para que muitos políticos que 
não valorizam o servidor público, acham que o servidor 
público é um desgaste para a economia do Estado, olha 
só, vocês imaginam a Emater, os servidores da Emater, a 
mola propulsora de economia para o Estado. Os maiores 
indicadores econômicos de geração de emprego e renda 
do PIB estão através do agronegócio. Mas de onde co-
meça o agronegócio? 
 O agronegócio começa através dos servidores 
da Emater para termos a oportunidade de oferecer tec-
nologia no campo, a plataforma. Chiquinho da Emater 
sabe disso. Francisco Carvalho também é oriundo, nosso 
Conselheiro, oriundo da Emater, sabe. A força, a mola 
propulsora que os ematerianos são para o desenvolvi-
mento do nosso Estado de Rondônia. 
 Então, fi nalizo meu discurso dizendo que temos, 
sim, que valorizar o servidor público, temos que valo-
rizar cada vez mais os servidores da educação, saúde, 
educação, segurança. E hoje nós temos a honra de dizer 
“sim” para essa categoria que pulsa fi rme cada vez mais 
o Estado de Rondônia. Obrigado, parabéns. 

 O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) – Deputado 
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Ribeiro do Sinpol vota “sim”. 
 O último voto da Deputada Rosangela Donadon. 
Como vota?

 A SRA. ROSANGELA DONADON (Por videocon-
ferência) - Presidente. Antes de declarar aqui o meu 
voto, eu gostaria de dizer que estou aqui participando, 
acompanhando a Sessão muito atenta. É uma importan-
te votação. Eu saí agora há pouco da Sessão, estou a 
caminho aqui de outro compromisso parlamentar.
 Mas, Presidente, eu gostaria de, em nome do 
Alexandre Aguiar, que é o servidor da Emater, gerente 
regional do escritório regional de Porto Velho, é um ami-
go nosso, um grande profi ssional. Em seu nome, Ale-
xandre, eu parabenizo todos os servidores da Emater do 
nosso Estado. E essa votação, essa valorização é justa e 
merecida aos nossos servidores da Emater. 
 Eu quero dizer aqui, o nosso Governador está 
aí presente, agradecer parabenizar o nosso Governador 
Coronel Marcos Rocha por ter encaminhado esse proje-
to à Assembleia Legislativa. Governador Coronel Mar-
cos Rocha foi o governo que mais encaminhou projetos, 
PCCR, valorização salarial de todas as categorias. E a 
nossa agricultura familiar é pujante no nosso Estado 
porque tem a orientação, tem a visita técnica dos nossos 
profi ssionais da Emater. 
 Então, fi ca aqui o meu voto favorável e parabe-
nizar todos os servidores da Emater, em especial nosso 
Governador Coronel Marcos Rocha, pela valorização. Pa-
rabéns. Obrigada, Presidente.

 O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) - Deputada 
Rosangela Donadon como vota? 

 A SRA. ROSANGELA DONADON (Por videoconfe-
rência) - Voto “sim”. Saiu o meu áudio aí? 

 O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) - Sim, se-
nhora deputada. Deputada Rosangela Donadon vota 
“sim”.

 A SRA. ROSANGELA DONADON (Por videoconfe-
rência) - Ótimo. Voto “sim”. 

 O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) - Com 22 
votos “sim”, nenhum contrário e duas ausências, está 
aprovado, Presidente, o projeto de valorização 885/2025. 
Parabéns, Governador Coronel Marcos Rocha. 

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Não era pra 
falar. Antes de dar o resultado ofi cial, ainda não, eu que-
ro aqui dar oportunidade para o nosso Vice-Governa-
dor Sérgio Gonçalves, já vamos anunciar o resultado, 
e também para a nossa Primeira-Dama e Secretária da 
Seas, Luana Rocha. Para isso, antes do resultado, quero 
transformar em Comissão Geral. 
 Senhoras e senhores deputados, nos termos 
do Artigo 135 do Regimento Interno, esta Sessão fi ca 
transformada em Comissão Geral. Peço a gentileza que 

aguardem para a gente dar o resultado fi nal. 

 (Às 18 horas e 25 minutos, transforma-se 
esta Sessão Itinerante em Comissão Geral)

 Convido o nosso Vice-Governador Sérgio Gon-
çalves para uso da palavra.

 O SR. SÉRGIO GONÇALVES DA SILVA - Senhor 
Governador Coronel Marcos Rocha, Primeira-Dama Lua-
na Rocha, nosso Presidente Alex Redano, vou ser bem 
breve. 
 Primeiro, eu soube aqui, Governador, que pare-
ce que vai ter costelão hoje. Vai ter costelão e vai ser lá 
na Emater. Outra notícia boa: o Luciano disse que hoje 
vai conseguir dormir melhor, não é, Luciano? 
 O que eu quero dizer é que a Emater, já foi dito 
aqui, mas eu acho que do ponto de vista da Secretaria 
de Desenvolvimento Econômico, a Emater é a instituição 
que mais contribui e tem o potencial para contribuir para 
o desenvolvimento econômico do nosso Estado. São 116 
mil propriedades e, hoje, a Emater já atende 40 mil pro-
priedades. 
 Parabéns ao Governador, ao Governo do Estado 
de Rondônia, por essa iniciativa de valorizar os nossos 
servidores da Emater. A Emater que é a instituição que 
está mais presente em número de unidades no nosso 
Estado, atuando nos 52 municípios.
 Parabéns a todos os servidores. Eu tenho certe-
za, Governador, que tudo o que a gente investir e con-
tinuar investindo na Emater – que representa moder-
nização de gestão – vai estar benefi ciando e muito o 
desenvolvimento econômico do nosso Estado.
 Parabéns até aqui por toda a construção que o 
Governador fez dentro da Emater. A gente sabe que tem 
um caminho ainda longo pela frente, muita coisa boa a 
ser feita, que vai benefi ciar os nossos produtores. 
 E aqui eu encerro, e todo mundo da Emater 
sabe disso mas a gente precisa reforçar: cada produtor 
muitas vezes não produz o que ele queria produzir, ele 
não tem a produtividade porque falta conhecimento – 
de como trabalhar a terra, de técnica agrícola para sua 
produção. 
 A Emater faz uma grande diferença com o co-
nhecimento. Um técnico da Emater faz muita diferença 
para a geração de riqueza, para a produção do nosso 
Estado. Às vezes o produtor não tem o conhecimento – e 
ele está lá lutando –, nem tem consciência de como au-
mentar a sua produtividade, mas um servidor da Emater, 
com certeza, faz a diferença muito grande na vida de 
muitas propriedades. 
 Então, está aqui o nosso reconhecimento. Que 
Deus continue abençoando esta instituição e a todos os 
servidores. E, com certeza, a Emater vai voar cada vez 
mais alto e o nosso desenvolvimento vai ser impactado 
por isso. Deus abençoe a todos.

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Convido 
agora a Primeira-dama, Secretária do Seas, Luana Ro-
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cha, para fazer uso da palavra. 

 A SRA. LUANA NUNES OLIVEIRA ROCHA SAN-
TOS – É boa noite já, não é, gente? Boa noite a todos! 
Quem está feliz dá um grito bem alto! (manifestação 
na galeria)
 Que grito bom! Olha gente, eu queria parabeni-
zar a cada um dos servidores da Emater por esse pre-
sente maravilhoso, não é verdade? É uma bênção do 
Senhor. Eu quero agradecer aqui em nome de todos, em 
nome do Luciano Brandão, do Giovane – que não está 
conosco aqui porque Deus o recolheu, mas se estives-
se estaria muito feliz, pois foi um técnico que atendeu 
meus pais quando estava em vida. 
 Quero agradecer aqui imensamente ao Gover-
nador Marcos Rocha que de pronto determinou que a 
equipe econômica, a Secretária Bia e todos os outros fi -
zessem um estudo que fosse de encontro à necessidade 
de todos os nossos ematerianos. 
 Eu quero dizer aqui, meu governador, meu ma-
rido lindo e maravilhoso: te amo, meu amor, obrigada! 
Muito obrigada. O que você está trazendo aqui para 
eles é o que eu gostaria que tivesse acontecido há mais 
tempo, para que o meu pai e a minha mãe pudessem 
também ter recebido esse benefício que, com certeza, 
muitos agricultores familiares vão estar recebendo, com 
mais atendimento, com mais qualidade com mais amor, 
com mais carinho e com mais dedicação. 
 Porque uma pessoa reconhecida faz o trabalho 
muito melhor, não é verdade? Pois é, está todo mundo 
feliz? Com certeza. 
 Eu vou dizer uma coisa para vocês: esse au-
mento que tivemos, quanto tempo que fi cou sem? Doze 
anos, Doze anos! Como é que é o nome do presidente 
do sindicato? Maciel e o Jurandir? Estão por aí ainda? 
 Nós participamos de uma reunião – eu, o se-
nhor, o Luciano e toda Comissão Econômica – o senhor 
lembra naquele dia o que foi que a gente falou lá? Lem-
bra? Eu falei: “Leve lá para os servidores, que é melhor 
ter autonomia, é melhor construir um fundo com recurso 
próprio e manter a Emater por muitos anos, do que só 
receber um aumento pontual.” E foi feito. O senhor le-
vou, foi discutido, todo mundo aceitou a proposta. 
 E eu vou dizer mais: essa é a realidade de hoje, 
porque nós estamos vivendo a economia de hoje. Ama-
nhã isso pode mudar. Por quê? Porque a economia muda 
e a legislação precisa mudar quando é benefício para a 
sociedade e também para os servidores. Quando for ne-
cessário e tiver recursos, com certeza, o governador que 
estiver aí, vai dar a oportunidade de fazer um aumento 
para vocês. 
 E a gente está aqui em agradecimento, meu 
marido, muito obrigada. Obrigada, Deputado Alex Reda-
no, por ter colocado em pauta. Muito obrigada.
 Deputada Cláudia, parabéns pelo trabalho. Obri-
gada. Eu queria agradecer também a todas as meninas 
que estão aqui. Achei o máximo. Elas estão de rosa, 
vocês viram? Legal, não é? A bancada rosa. E eu queria 
agradecer também todos os nossos deputados que fi ze-

ram aqui o positivo para dar o reconhecimento a quem 
merece, de fato, que são vocês. Parabéns! Deus aben-
çoe a todos. E vamos comer costela! 

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Gente, para 
fazer justiça, quero convidar aqui, pelo menos para dar 
um oi. Vem cá, faz favor. 
 E depois, também, o Secretário Luiz Paulo. 

 O SR. LUCIANO BRANDÃO - Quem está feliz aí? 
Pessoal, só um momento de gratidão para ser bem rápi-
do, porque senão a costela vai queimar. Agradecer aqui 
os deputados estaduais, em nome do Deputado Alex Re-
dano, a todos os deputados, pela importância da Ema-
ter, pela defesa.
 Agradecer à Primeira-Dama, que os pais dela, 
como ela falou, o Senhor Miguel e a Senhora Maria, fo-
ram atendidos pelo Giovane lá em Porto Velho e, na-
quela época, ela nem sonhava em ser Primeira-Dama. 
E ela se tornou Primeira-Dama, e olha a importância do 
trabalho nosso lá na ponta. 
 Esse reconhecimento, a nossa Primeira-Dama 
foi importantíssima nesse diálogo, porque ela sabia da 
importância e do trabalho que todos nós fazemos lá na 
ponta, como extensionistas. Então, à senhora, a nossa 
gratidão. 
 E eu quero cumprimentar também o nosso Vi-
ce-Governador, Sérgio Gonçalves, que também batalhou 
juntamente, para que isso acontecesse.
 Eu queria cumprimentar o Governador Coronel 
Marcos Rocha. Esse homem teve uma visão para nós, 
ematerianos, que era necessária, porque hoje, nós esta-
mos votando o aumento salarial, mas semana passada, 
foi votada a saúde orçamentária e fi nanceira da Emater 
para o resto da existência da Emater. E isso é muito im-
portante. Então, A você, Governador, o meu reconheci-
mento. E aqui eu vou falar em público: eu amo o senhor. 

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Parabéns. 
Quero convidar, também para dar um oi aqui, por favor, 
quem organizou essa feira maravilhosa, Secretário Luiz 
Paulo.

 O SR. LUIZ PAULO DA SILVA BATISTA - Boa 
noite a todos, boa noite, ematerianos. Eu vou fazer o 
seguinte, não vou deixar a costela queimar, Fabiana. Só 
quero aqui agradecer em nome do Presidente Deputado 
Alex Redano, cumprimentar aqui a Deputada Cláudia e 
a todos os deputados estaduais; e ao nosso Governador 
Coronel Marcos Rocha; Presidente Luciano Brandão. 
 Dizer que é com grande alegria e satisfação que 
eu também me alegro com a vitória de vocês. Que Deus 
abençoe. A Rondônia Rural Show Internacional é parte 
da história e este momento vai fi car eternizado no co-
ração de cada um de nós. Que Deus abençoe e viva a 
Emater no Estado de Rondônia! 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - E neste 
momento, senhoras e senhores, nos termos do artigo 

VIDE ORIGINAL https://transparencia.al.ro.leg.br/Diario/
2808

Autenticidade, integridade e interoperalidade - ICP BRASIL



DO-e-ALE/ROANO XIV - Nº 105 09/06/2025

135 do Regimento Interno, está encerrada a Comissão 
Geral e voltamos à Sessão. 

 (Às 18 horas e 36 minutos, encerra-se a 
Comissão Geral e retorna-se à Sessão Extraordi-
nária Itinerante)

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA
- Deputado Alan Queiroz   - não votou
- Deputado Alex Redano   - sim
- Deputado Cássio Gois   - sim
- Deputado Cirone Deiró   - sim
- Deputada Cláudia de Jesus  - sim
- Deputado Delegado Camargo  - sim
- Deputado Delegado Lucas  - sim
- Deputada Drª Taíssa   - sim
- Deputado Edevaldo Neves  - sim
- Deputado Eyder Brasil    - sim
- Deputado Ezequiel Neiva  - sim
- Deputada Gislaine Lebrinha  - sim
- Deputada Ieda Chaves   - sim
- Deputado Ismael Crispin  - sim
- Deputado Jean Mendonça  - sim
- Deputado Jean Oliveira  - sim
- Deputado Laerte Gomes  - sim
- Deputado Luis do Hospital  - sim
- Deputado Luizinho Goebel  - sim
- Deputado Marcelo Cruz  - não votou
- Deputado Nim Barroso   - sim
- Deputado Pedro Fernandes  - sim
- Deputado Ribeiro do Sinpol  – sim
- Deputada Rosangela Donadon  - sim

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Nes-
te momento declaro aprovado o Projeto de Lei 
885/2025, por 22 votos favoráveis, nenhum voto 
contrário, nenhuma abstenção. Está aprovado. 
Vai ao Expediente.
 Convido o Deputado Cássio para secretariar os 
trabalhos.

O SR. JEAN OLIVEIRA – Pela ordem, Presiden-
te. Presidente, pela ordem. Só agradecer aqui a todos, 
antes que saiam. Quero cumprimentar os vereadores de 
Cabixi que estão presentes até o momento, em nome 
do nosso Presidente, Vereador Miltão, quero agradecê-lo 
aqui. Agradecer aos demais vereadores, Vereador Canta 
Galo, lá do Município de Costa Marques.
 Cumprimentar ao Vereador Álvaro Bueno, do 
Município de Alta Floresta. E também, cumprimentar o 
Vereador de Ji-Paraná, Geraldo da 102, um grande com-
panheiro, lutador, agricultor, que me pediu muito para 
que a gente pudesse reconhecer os ematerianos, atra-
vés do voto, para o Estado de Rondônia inteiro também 
reconhecer, evidentemente, aqui em Ji-Paraná os ema-
terianos. Em nome do Geraldo da 102, um abraço a toda 
Ji-Paraná. 

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Quero aqui 
falar que vamos aprovar agora projetos importantes, 

homenagem ao Governador Caiado e ao Presidente da 
Assembleia de Goiás, Bruno Peixoto.
Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) – PROJETO 
DE DECRETO LEGISLATIVO 735/2025 DO DEPUTADO 
ALEX REDANO. Concede Título Honorífi co de Cidadão 
Honorário ao Excelentíssimo Senhor Governador do Es-
tado de Goiás Ronaldo Ramos Caiado. 
- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 736/2025 DO 
DEPUTADO ALEX REDANO. Concede a Medalha do Mé-
rito Legislativo ao Excelentíssimo Senhor Deputado Pre-
sidente da Assembleia Legislativa do Estado de Goiás 
Bruno Regiany Peixoto Pimenta. 

Falta parecer, Senhor Presidente.

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Os projetos 
não têm parecer. Gostaria de convidar a Deputada Le-
brinha para proceder ao parecer em plenário, em bloco.

A SRA. GISLAINE LEBRINHA - Presidente, tra-
ta-se do Projeto de Decreto Legislativo 736/2025 do 
Deputado Alex Redano, que “Concede a Medalha do 
Mérito Legislativo ao Excelentíssimo Senhor Deputado 
Presidente da Assembleia Legislativa do Estado de Goiás 
Bruno Regiany Peixoto Pimenta.”;
- Projeto de Decreto Legislativo 735/2025 do Deputado 
Alex Redano, que “Concede Título Honorífi co de Cidadão 
Honorário ao Excelentíssimo Senhor Governador do Es-
tado de Goiás Ronaldo Ramos Caiado.”. 

Presidente, te parabenizo pela indicação. Os 
projetos encontram-se dentro das normas legislativas, 
dentro da constitucionalidade e o meu parecer é favorá-
vel, Presidente. 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Obrigado, 
Deputada Lebrinha. 

Alguém para discutir o parecer? Não havendo, 
vamos à votação. Deputados favoráveis ao parecer, 
permaneçam como estão, os contrários se manifestem. 
Aprovado o parecer em bloco. 

Vamos agora à votação dos Projetos de Decre-
tos Legislativos de homenagem ao Governador Caiado e 
ao deputado Bruno Peixoto. Deputados favoráveis per-
maneçam como estão, os contrários se manifestem. 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS – Voto “não”. (fora 
do microfone)

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Ao Caiado? 
A SRA. CLÁUDIA DE JESUS – Ao Caiado. (fora 

do microfone)

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Ao Gover-
nador Caiado, a Deputada Cláudia de Jesus vota “não”. 

E ao Deputado Bruno Peixoto, também não? 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS – Me abstenho. 
(fora do microfone)
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O SR. ALEX REDANO (Presidente) – E ao Depu-
tado Bruno Peixoto, se abstém. 

Aprovado o Projeto de Decreto Legislati-
vo 735/2025, homenagem ao Governador Caia-
do, com o voto contrário da Deputada Cláudia de 
Jesus, e aprovado o Projeto de Decreto Legisla-
tivo 736/2025, homenagem ao Deputado Bruno 
Peixoto, com abstenção da Deputada Cláudia de 
Jesus. Vão ao Expediente.

Próximo projeto.

O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) – PROJETO 
DE DECRETO LEGISLATIVO 737/2025 DO DEPUTADO 
CÁSSIO GOIS. Concede Título Honorífi co de Honra ao 
Mérito Legislativo ao Sr. Luciano Brandão – Diretor Pre-
sidente da EMATER-RO pelos relevantes serviços presta-
dos ao Estado de Rondônia. 

Está sem parecer, Senhor Presidente.

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – O projeto 
encontra-se em parecer. Convidar o Deputado Cirone 
para proceder ao parecer em plenário. 

O SR. CIRONE DEIRÓ - Senhor Presidente, 
senhores deputados, Projeto de Decreto Legislativo 
737/2025, de autoria do Deputado Cássio Gois, que 
“Concede Título Honorífi co de Honra ao Mérito Legislati-
vo ao Sr. Luciano Brandão – Diretor Presidente da EMA-
TER-RO pelos relevantes serviços prestados ao Estado 
de Rondônia.”. 

O projeto está dentro da técnica legislativa, den-
tro da legalidade e constitucionalidade, e nós estamos 
de parecer favorável. 

Parabenizar o Deputado Cássio Gois por essa 
propositura ao Presidente Luciano Brandão, que tem fei-
to um grande trabalho frente à presidência da Emater-
-RO, valorizando os servidores, melhorando a estrutura 
e a condição de atendimento na nossa agricultura. 

Parabéns, Deputado Cássio. Nosso parecer é fa-
vorável. 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Parecer fa-
vorável. Alguém para discutir o parecer? Não havendo, 
vamos à votação. Deputados favoráveis permaneçam 
como estão, os contrários se manifestem. Aprovado o 
parecer.

Vamos agora ao projeto. Alguém para discutir? 
Para discutir, o autor Deputado Cássio.

O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) – Para dis-
cutir. aproveitar a oportunidade, muitos ematerianos 
aqui. Eu venho acompanhando o trabalho do Luciano 
Brandão, eu que também morei na cidade de Alvorada 
D’Oeste por mais de 10 anos, quando criança. Conheço 
a história do Luciano, da sua chegada na Emater, a sua 
biografi a impecável. Servidor de carreira, a oportunida-
de de ter passado pela região do Vale do Guaporé, foi 
gerente de unidade e foi reconhecido pelo Governador 
Marcos Rocha com um potencial enorme de se tornar 

presidente desta autarquia abençoada que foi ampla-
mente debatida aqui a sua função e a sua importância a 
esses mais de 700 servidores da Emater-RO. 

Como forma simbólica em reconhecimento ao 
trabalho, em nome do Presidente desta instituição, que 
é servidor efetivo e que discursou aqui ainda há pouco 
falando da sua importância e do seu alívio como servidor 
público e Presidente da pasta podendo entrar para a 
história como o presidente que, junto com o Governador 
Coronel Marcos Rocha, reconhece e valora o trabalho de 
cada emateriano. 

Fica aqui, através da Assembleia Legislativa, 
através da nossa autoria. Eu que sou fruto da terra do 
Estado de Rondônia, da região do café, defensor nato da 
agricultura, não poderia deixar de reconhecer o trabalho 
deste homem, tornando-o um cidadão com Título Hono-
rífi co do Estado de Rondônia. 

Muito obrigado a todos os deputados que nos 
acompanham neste momento de votação desse projeto 
e muito em breve nós faremos uma cerimônia de reco-
nhecimento ao Luciano Brandão e a diversos servidores 
da Emater do Estado de Rondônia. 

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Mais alguém 
para discutir? Não havendo, vamos à votação. Quero pa-
rabenizar o Deputada Cássio pela sensibilidade e essa 
justa homenagem ao Luciano Brandão, da Emater. 
 Em discussão. Não havendo quem queira discu-
tir, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 
como estão, os contrários se manifestem. Aprovado o 
Projeto de Decreto Legislativo 737/2025. Vai ao 
Expediente.
 Próxima matéria. 

 O SR. CIRONE DEIRÓ - Questão de ordem, Pre-
sidente. 

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Questão de 
ordem concedida ao Deputado Cirone Deiró. 

 O SR. CIRONE DEIRÓ - Presidente, eu só quero 
fazer um agradecimento da presença de alguns verea-
dores que nos apoiam aqui no Estado de Rondônia. Hoje 
esteve conosco a Vereadora Brenda, lá de Mirante da 
Serra; a Vereadora Amanda Areval, da cidade de Vilhe-
na; o Vereador Admilson, da cidade de Urupá; Verea-
dor Marcos Miguel, da cidade de São Miguel; Vereadora 
Cristina, de Costa Marques; o Vereador Presidente da 
Câmara de Novo Horizonte, Diogo Padilha; e o Vereador 
Zivan Almeida. 

São vereadores da nossa base, que estiveram 
aqui hoje, no dia de hoje, nessa Sessão Itinerante na 
cidade de Ji-Paraná. Obrigado, Presidente. 

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Parabéns, 
Deputado Cirone Deiró. 
 Próximo projeto.

 O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) - PROJETO 
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DE LEI 877/2025 DA DEPUTADA GISLAINE LEBRINHA. 
Acrescenta inciso VI ao artigo 4º da Lei 3.945, de 12 de 
dezembro de 2016, que ”Dispõe sobre o Conselho Esta-
dual de Política Ambiental e dá outras Providências.”. 
 A matéria está sem parecer, Senhor Presidente. 

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Projeto da 
Deputada Lebrinha. Encontra-se sem parecer. Convidar 
o Deputado Cirone para proceder ao parecer em plená-
rio. 

 O SR. CIRONE DEIRÓ - Senhor Presidente, se-
nhores deputados, trata-se do Projeto de Lei 877/2025, 
de autoria da Excelentíssima Deputada Gislaine Lebri-
nha, que “Acrescenta inciso VI ao artigo 4º da Lei 3.945, 
de 12 de dezembro de 2016, que ”Dispõe sobre o Con-
selho Estadual de Política Ambiental e dá outras Provi-
dências.”.”
 Na verdade, esse projeto apresentado pela Ex-
celentíssima Deputada Lebrinha é acrescentando, dando 
assento na cadeira do Conselho a um representante dos 
pescadores, um representante da OAB e um represen-
tante da Assembleia Legislativa, aumentando a capilari-
dade para as discussões das necessidades do meio am-
biente. 
 Parabéns, Deputada Gislaine Lebrinha. 
 O projeto se encontra dentro da legalidade, da 
constitucionalidade, regimentalmente preenche os re-
quisitos e nós somos de parecer favorável. 

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Parecer fa-
vorável. Alguém para discutir o parecer? Não havendo 
quem queira discutir, em votação. Os deputados favorá-
veis, permaneçam como estão, os contrários se manifes-
tem. Está aprovado o parecer.
 Vamos agora à votação do projeto. Não haven-
do quem queira discutir, em votação. Os deputados fa-
voráveis permaneçam como estão, os contrários se ma-
nifestem. Aprovado o projeto. Vai ao Expediente.
 Próxima matéria. 

O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) – PROJETO 
DE RESOLUÇÃO 123/2025 DO DEPUTADO DELEGADO 
LUCAS. Acrescenta o § 3º ao artigo 41 do Regimento 
Interno. 
 Está sem parecer, Senhor Presidente.

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Convidar a 
Deputada Taíssa para proceder ao parecer em plenário. 

 A SRA. DRA. TAÍSSA - Projeto de Resolução 
123/2025, de autoria do Deputado Delegado Lucas Tor-
res, que “Acrescenta o § 3º ao artigo 41 do Regimento 
Interno.”. 
 “Art. 1º Fica acrescentado o § 3º ao artigo 41 do 
Regimento Interno. (...) 
 § 3º Extraordinariamente, as reuniões das Co-
missões Permanentes poderão ser realizadas em outro 
edifício ou em ponto diverso do território estadual.”. 

 Primeiramente, parabenizar o Deputado Lucas 
Torres por essa visão de levar a Comissão de Constitui-
ção e Justiça para os municípios do Estado de Rondônia, 
automaticamente mostrando que a Casa do Povo, a im-
portância dos projetos que nós votamos nesta Casa e o 
quanto impactam diretamente na vida das pessoas. 
 Um projeto inovador, que dá acessibilidade às 
pessoas, que faz a visão das pessoas mudar sobre a 
política, porque política é uma coisa boa, impacta di-
retamente na vida das pessoas e é por isso que o meu 
parecer é de forma favorável. 

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Parecer fa-
vorável. Algum deputado para discutir o parecer? Não 
havendo quem queira discutir, em votação. Os deputa-
dos favoráveis permaneçam como estão, os contrários 
se manifestem. Aprovado o parecer.
 Vamos à votação do projeto. Não havendo quem 
queira discutir, em votação. Os deputados favoráveis 
permaneçam como estão, os contrários se manifestem. 
Aprovado o Projeto de Resolução 123/2025. Vai 
ao Expediente.
 Quero aqui registrar mais uma vez aos nossos 
amigos da Agero, a importante pauta. Em nome da mi-
nha querida amiga Silvia. Conte com o nosso apoio, o 
apoio dos deputados. A Agero faz um trabalho maravi-
lhoso. Estamos juntos.....
 Quero aqui também, mais uma vez, em nome 
da minha amiga Elisamar — cadê? —, cumprimentar to-
dos da Superintendência Indígena do Estado de Rondô-
nia, a qual iremos alocar uma grande emenda. Falei com 
o Governador agora, adorou a ideia, vamos estar juntos 
desenvolvendo esse trabalho na Superintendência Indí-
gena. 
 Com a palavra, Deputado Cássio.

 O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) - Quero, 
Presidente, antes de fazer a leitura do último projeto, 
cumprimentar aqui de Cacoal, hoje Ji-Paraná, Maria 
José, a Élide, pessoas que a gente conhece há muitos 
anos, desde criança. E me permita, a mãe de um gran-
de amigo, do “Xomes”, que hoje é médico, me lembra 
da senhora. É um prazer recebê-la aqui. Sintam-se to-
dos cumprimentados. Muitos amigos passaram por aqui 
hoje, minha esposa está ali. Está quase acabando, viu, 
meu bem? Olha lá, passou, quase acabando. 
 - PROJETO DE RESOLUÇÃO 122/2025 DA MESA 
DIRETORA. Regulamenta a Lei Federal nº 13.709, de 
14 de agosto de 2018, Lei Geral de Proteção de Dados 
— LGPD — e institui a Política de Proteção de Dados 
Pessoais no âmbito da Assembleia Legislativa do Estado 
de Rondônia — ALERO. 
 O Projeto de Resolução 122/2025 está sem pa-
recer, Senhor Presidente.

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) - O projeto 
encontra-se sem parecer. Quero convidar a Deputada 
Drª Taíssa para proceder ao parecer em plenário. Essa é 
a LGPD? Lei de Proteção de Dados. A Assembleia tam-
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bém irá se adequar para fornecer em tempo real. 

 A SRA. DRA. TAÍSSA - Projeto de Resolução 
122/2025, de autoria da Mesa Diretora, que “Regula-
menta a Lei Federal nº 13.709, de 14 de agosto de 2018, 
Lei Geral de Proteção de Dados — LGPD — e institui a 
Política de Proteção de Dados Pessoais no âmbito da As-
sembleia Legislativa do Estado de Rondônia — ALERO.”.
 O referido projeto traz alguns artigos justamen-
te para se adequar à lei federal. Tanto os dados do ser-
viço administrativo da Assembleia Legislativa, desde a 
proteção do compartilhamento dos dados, e regulamen-
ta como que isso vai ser feito, desde os princípios que 
serão adotados e também os papéis e das responsabili-
dades de cada parlamentar em relação aos dados, caso 
vase ou tenha alguma invasão no sistema da Assembleia 
Legislativa e, principalmente, a criptografi a dos dados 
fornecidos. 
 E por isso, o parecer é favorável, Senhor Presi-
dente.

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Quero agra-
decer à Deputada Drª Taíssa. 
 Colocar em apreciação aqui o parecer. Em dis-
cussão. Em votação. Os deputados favoráveis permane-
çam como estão, os contrários se manifestem. Aprova-
do o parecer.
 Vamos à votação do projeto. Alguém para discu-
tir? Não havendo, em votação. Os deputados favoráveis 
permaneçam como estão, os contrários se manifestem. 
Aprovado o Projeto de Resolução 122/2025. Vai 
ao Expediente.
 Só falar que é um grande avanço a Lei de Pro-
teção de Dados. A Assembleia está se adequando à lei 
federal e fará toda a LGPD da Assembleia Legislativa.
 Antes de encerrar, quero também falar com os 
deputados da honra que nós temos, a região Norte, nós 
termos um presidente da CBF (Confederação Brasileira 
de Futebol) Samir Xaud. Samir é meu amigo pessoal, me 
ligou hoje na Sessão, inclusive vai programar uma visita 
à Rondônia e vai trazer recursos da CBF para Rondônia. 
Então, muito bacana. 
 Vou ver o dia que ele puder vir a Rondônia para 
nós promovermos um grande encontro, um bate-papo. 
É mais um nortista, um amigo da região Norte, assumin-
do a Confederação Brasileira de Futebol, a CBF, que é 
um órgão que tem recursos, tem mais de R$ 2 bilhões. E 
pode, sim, ajudar muito o desporto em todo o Brasil, em 
especial ter esse olhar para a região norte, para o Estado 
de Rondônia. 
 Próxima matéria.
 O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) - Não há 
mais projetos, Senhor Presidente. 

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Antes, nós 
temos deputados inscritos? Deixa eu ver, são 24 depu-

tados, só tem um inscrito. Concedo o tempo de 45 mi-
nutos para o Deputado Delegado Lucas proceder ao seu 
discurso, sem aparte. É um minuto?

 O SR. DELEGADO LUCAS - Eu vou abrir mão 
dos 45 minutos, vou usar só dois, está bom, Presidente? 
Toca o sininho aí quando estiver acabando. 
 Boa noite a todos e a todas. Eu sei que em razão 
do avançado da hora, todos estamos apressados para 
encerrar, para poder ir para casa, ou para ir ali no es-
tande da Emater comer a costela, mas eu não posso me 
deixar de furtar aqui, me furtar aqui de fazer algumas 
pequenas considerações que eu recebi hoje com muita 
consternação.
 Primeiro, eu quero cumprimentar o Senhor Ed-
mar Abrantes, a sua família. O senhor Edmar é o pro-
prietário da Cacau Agroleite, de Cacaulândia, um dos 
maiores produtores de leite do Estado de Rondônia, 
detentor de uma das melhores genéticas bovinas da re-
gião, Deputado Alex, e também uma liderança entre os 
pecuaristas do Estado, ali da nossa região do Vale do 
Jamari, inclusive. Esteve hoje aqui durante a feira, todos 
os dias, e deixo registrado aqui o nosso abraço e o nosso 
cumprimento muito especial. 
 Mas, a minha fala traz aqui uma consternação 
no que diz respeito à COP do Agro. Para você que está 
me acompanhando, este ano nós teremos em Belém do 
Pará, a COP30, a Conferência das Nações Unidas sobre 
Mudanças Climáticas, que ocorrerá em novembro do dia 
10 ao dia 21.
 Esse evento propõe a discutir os impactos am-
bientais, as mudanças climáticas e, portanto, o que o 
agro infl uencia no bioma amazônico, na Amazônia Legal, 
em nosso país e no mundo como um todo.
 E é de se esperar, pela organização que vem 
por parte do governo federal e da ONU, que nós não 
tenhamos voz lá, que não tenhamos lá o momento para 
sermos ouvidos, que nossa versão não poderá ser apre-
sentada. 
 Em uma resposta, a COP da ONU, estava sendo 
organizada e planejada, para no dia 3 e 4 de outubro, 
em Marabá, também no Estado do Pará, a COP do Agro, 
encabeçada pela APRIA (Associação dos Produtores 
Rurais Independentes da Amazônia), através do nosso 
amigo Doutor Vinícius Borba. 
 Mas, eu recebi hoje a informação que a COP do 
Agro está suspensa. Está suspensa porque o Governo 
do Pará solicitou o Centro de Convenções do Estado – o 
qual estava previsto para sediar esse evento – para que 
fi que disponível para a realização da COP das Nações 
Unidas, que ocorrerá um mês após.
 Em outubro, pretendia-se fazer esse evento no 
Centro de Convenções, a 900 quilômetros da capital, 
mas o Estado fez uma intervenção. Aqui fi ca a nossa 
dúvida o motivo que levou o Governador do Estado do 
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Pará a fazer essa solicitação para deixar disponível esse 
Centro de Convenções neste período.
 O que nos preocupa, pois está prejudicada en-
tão a realização desse evento tão importante – a COP do 
Agro -, que tem o nosso apoio e já estávamos previstos 
de estar lá presente. 
 Eu quero dizer que o Estado de Rondônia está 
à disposição da APRIA, a Associação dos Produtores Ru-
rais Independentes da Amazônia, para que se for ne-
cessário, a COP do Agro seja sediada em nosso Estado, 
já que o Estado do Pará, por algum motivo – que se 
encontra obscuro – está tentando impedir a realização 
desse evento tão importante, que é necessário para dar 
voz a nós, produtores rurais da Amazônia. 
 Nós que fazemos a defesa e o enfrentamento 
dessa legislação que muito nos sufoca, tira a seguran-
ça jurídica do produtor rural e está matando – se não 
for por ansiedade, se não for por síndrome do pânico, 
se não for por qualquer motivo de ordem psicológica –, 
está matando também de fome o nosso produtor que 
quer produzir, que quer prosperar, que quer gerar rique-
za, emprego e renda. Ele tem sido sufocado por uma 
política criminosa de preservação ambiental de forma 
radical, sem conservar o elemento humano, o elemento 
social e o elemento econômico na equação. 
 Então, fi ca aqui o nosso desabafo e a nossa dis-
ponibilidade juntamente com a organização da APRIA, 
se for necessário, para que o evento ocorra, o Estado 
de Rondônia está à disposição. Nós estamos aqui com o 
nosso mandato para buscar uma solução. 
 Obrigado, Presidente, pela colaboração, pela 
contribuição, pela paciência. Obrigado. 

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Antes de 
encerrar, quero convidar o pessoal da Agero para a gen-
te bater um papo e, depois, vamos junto no churrasco 
da Emater. 
 Quero registrar a presença também de um cara 
que eu admiro muito – sou fã, só que eu acho que ele 
não sabe. Assisto o vídeo dele todos os dias: o humo-
rista “Vai Lá Sabido”, que está aqui presente. Obrigado! 
Um coraçãozinho para você. Não bate em mim, por fa-
vor. Eu gosto de você. Sempre que for bater em mim, 
lembre-se que eu gosto muito de assistir seus vídeos. 
 Mais alguma coisa? 
 Encerrada a Ordem do Dia. Nada mais havendo 
a tratar, invocando a proteção de Deus e, antes de en-
cerrar a presente Sessão, convoco Sessão Ordinária para 
o dia 3 de junho, terça-feira, no horário regimental, às 
15 horas. 
 Está encerrada a Sessão. Obrigado a todos.

(Encerra-se esta Sessão Itinerante às 19 horas)

3ª AUDIÊNCIA PÚBLICA DA 3ª SESSÃO LEGISLATIVA 
ORDINÁRIA DA 11ª LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA LE-
GISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔNIA.

 OBJETIVO: discutir temas envolvidos na área de 
atuação nas respectivas Secretarias que envolvem o de-
senvolvimento do Estado.

 EM: 30.05.2025
 INICÍO: 14h18min

 PRESIDENTE: SR. LUIZINHO GOEBEL

 O SR. JOSÉ CARLOS PAIM (Mestre de Cerimô-
nias) - Senhoras e senhores, boa tarde. Sejam todos 
bem-vindos. A Assembleia Legislativa do Estado de Ron-
dônia, atendendo ao Requerimento do Excelentíssimo 
Senhor Deputado Luizinho Goebel, e, após aprovação 
em plenário, realiza Audiência Pública para discutir sobre 
temas envolvidos na área de atuação nas respectivas 
Secretarias que envolvem o desenvolvimento do Estado 
de Rondônia.
 Agradecemos, desde já, a todos os que nos 
acompanham por meio virtual, seja pela página ofi cial 
da Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia, e, 
também, pela TV Assembleia, Canal 7.2. 

Neste momento, convidamos para compor a 
Mesa desta Audiência Pública, o Excelentíssimo Senhor 
Deputado Estadual Luizinho Goebel, proponente desta 
Audiência Pública. 
 Convido, para compor a Mesa, a Excelentíssima 
Senhora Deputada Estadual Drª Taíssa Souza. 
 Convido o Senhor Gilvaneo da Veiga, Presiden-
te do Conselho Estadual dos Secretários Municipais de 
Agricultura de Rondônia.
 Convido o Excelentíssimo Senhor Francisco Car-
valho da Silva, Conselheiro do Tribunal de Contas do Es-
tado de Rondônia.
 Convido o Excelentíssimo Senhor João Verde 
França, Defensor Público, neste ato representando a 
Defensoria Pública do Estado de Rondônia.
 Convido o Excelentíssimo Senhor David Inácio, 
Secretário de Estado de Patrimônio e Regularização Fun-
diária - Sepat.
 Convido o Senhor Julio Cesar, Presidente da 
Agencia de Defesa Sanitária Agrosilvopastoril do Estado 
de Rondônia – Idaron. 
 Convido o Senhor Tião Bocalom, Prefeito do Mu-
nicípio de Rio Branco, no Acre; neste ato, representando 
todos os nossos visitantes de outros Estados do Brasil.
 A Mesa pode sentar-se. 
 Neste momento, Sua Excelência, o Deputado 
Estadual Luizinho Goebel, fará a abertura desta soleni-
dade. 

 O SR. LUIZINHO GOEBEL (Presidente) - Invo-
cando a proteção de Deus, em nome do povo rondo-
niense, declaro aberta esta Audiência Pública para dis-
cutir sobre “Temas envolvidos na área de atuação nas 
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respectivas secretarias que envolvem o desenvolvimento 
do Estado de Rondônia.”. 

O SR. JOSÉ CARLOS PAIM (Mestre de Cerimô-
nias) - Senhoras e senhores, convido a todos para que, 
em posição de respeito, cantemos o Hino “Céus de Ron-
dônia”, letra de Joaquim Geraldo Lima e música do Dou-
tor José de Mello e Silva. 

 (Execução do Hino)

 Senhoras e senhores, agradecemos a presença 
nesse estande da Assembleia Legislativa do Estado de 
Rondônia, do Advogado Igor Habib; também dos Secre-
tários Municipais de Agricultura; e da Reitora da FIMCA 
(Centro Universitário Aparício Carvalho), Senhora Maria-
na Carvalho.

Na pessoa do Prefeito de Ji-Paraná, Senhor Af-
fonso Cândido, agradecemos a presença de todos os 
prefeitos nesta Audiência Pública.
 Na pessoa do Presidente da Câmara Municipal 
de Ji-Paraná, Senhor Marcelo Lemos, agradecemos a 
presença de todos os vereadores nesta Audiência Pú-
blica.
 Neste momento, para conduzir a presente Au-
diência Pública, retornamos a palavra ao Excelentíssimo 
Senhor Deputado Estadual Luizinho Goebel.

 O SR. LUIZINHO GOEBEL (Presidente) - Cum-
primentar mais uma vez a todos os presentes. Estamos 
aguardando alguns convidados ainda que representam 
as Secretarias de Estado, alguns órgãos, e já vamos 
dando sequência. 
 Quero passar já a palavra ao Gilvaneo da Veiga, 
que é o Presidente do Consemagri (Conselho dos Secre-
tários Municipais de Agricultura), mas também a pessoa 
que vai coordenar os trabalhos aqui no dia de hoje nesta 
audiência.
 De antemão, agradecer muito a participação 
de todos os municípios que se fazem presentes, porque 
muito bem sabem aqueles que estão nas secretarias de 
agricultura dos municípios, que nada se colhe se não 
plantar. Não é isso? Então, nós precisamos plantar. E tal-
vez aqui nós estaremos plantando essa semente neces-
sária para o desenvolvimento do Estado de Rondônia. 
 Já recebemos aqui o Prefeito Cícero. Permita-
-me, Mestre de Cerimônias Paim, posso convidá-lo, já, 
para fazer parte da Mesa? Ou é você quem convida? 
Pode ser eu? 
 Então, gostaria de convidar aqui o Prefeito Cíce-
ro Godoi, do Município de Castanheiras, mas que tam-
bém, por profi ssão, é um extensionista rural.
 Gostaria de convidar também essa querida mu-
lher que representa muito bem as mulheres de Rondô-
nia, nossa “sempre deputada federal” Mariana Carvalho. 
Gostaria muito da sua presença também aqui para com-
por o dispositivo.
 Então passamos a palavra ao Gilvaneo.

 O SR. GILVANEO DA VEIGA - Boa tarde a to-

dos. Agradecer aos colegas Secretários que atenderam 
ao chamado e estão aqui nesta tarde, o que é muito 
importante para o Estado de Rondônia, para os nossos 
municípios. Nós vamos aqui colocar algumas demandas 
importantes que nós temos e que nós precisamos que 
o Estado nos ouça para que possamos melhorar ainda 
mais a agricultura e principalmente a agricultura familiar 
dos nossos municípios.
 Fomos eleitos presidente deste Conselho para 
que nós pudéssemos juntos alcançar alguns objetivos 
que consideramos importantes para o avanço da agricul-
tura e principalmente da agricultura familiar.  
 Quero aqui em nome do Antônio Marcos, de Ari-
quemes, que é um “cabra” arrojado, que tem trabalhado 
muito em prol da agricultura daquele município, agrade-
cer a todos os Secretários. Obrigado por terem recebido 
e aceitado esse convite para estarem aqui nesta tarde. 
 Como fi cou defi nido na reunião que fi zemos a 
eleição, que nós teríamos aqui um momento para que 
pudéssemos discutir com o governo, com os deputados, 
algumas necessidades dos municípios, aqui estamos 
hoje para esse momento. 
 Quero dizer a vocês que aproveitem para que 
nós possamos colocar para o governo todas as necessi-
dades dos nossos municípios. Sejam todos bem-vindos.
 Agradecer ao Deputado Luizinho, que abriu a 
porta da Assembleia para que nós pudéssemos estar 
aqui hoje fazendo essa audiência, essa reunião. Obriga-
do, deputado. O senhor tem sido um deputado arrojado, 
que tem ajudado muito a agricultura do Estado. Falo 
aqui pelo Município de Vilhena, no qual o senhor tem 
investido bastante na agricultura e nós somos gratos por 
isso. Os produtores de Vilhena agradecem. 
 Em seu nome, agradecer aos demais aqui da 
Mesa e também agradecer a todos que nos assistem e 
que nos acompanham nesse momento. 
 Para iniciarmos essa reunião, eu queria convidar 
aqui o Seu Olavo, do MDA (Ministério de Desenvolvimen-
to Agrário), ele vai fazer uma participação conosco para 
falar de um assunto importante. 

 O SR. OLAVO NIENOW - Boa tarde a todos e a 
todas. Cumprimentar aqui o Deputado Luizinho Goebel, 
a quem a gente conheceu já há vários anos. Eu fui as-
sessor também do Deputado Lazinho da Fetagro, fi ze-
mos alguns trabalhos juntos. 
 Rapidamente me apresentar: meu nome é Ola-
vo Nienow, muitos acho que me conhecem ou lembram 
de mim; eu fui superintendente do Incra, depois dele-
gado do MDA. E atualmente eu fui convidado pelo MDA 
para ajudar na organização da 3ª Conferência Nacional 
de Desenvolvimento Rural Sustentável.
 E, nesse sentido, para acontecer essa conferên-
cia nacional, irão acontecer conferências municipais, ter-
ritoriais, intermunicipais e conferência estadual. Então, 
eu estou, digamos, convidado pelo MDA para ajudar vo-
cês nessa organização dessas conferências aqui no Es-
tado de Rondônia e no Estado do Acre.
 Então, eu quero me colocar à disposição de vo-
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cês, especialmente os Secretários de Agricultura, porque 
eu imagino que muitos de vocês já fi zeram o planeja-
mento municipal do desenvolvimento da agricultura. E 
a conferência vem para reforçar esse planejamento e 
também para contribuir com o conhecimento que vocês 
acumularam, que os agricultores acumularam para uma 
política nacional de desenvolvimento da agricultura fa-
miliar. 
 Então, é esse o desafi o que nós temos e os 
prazos. Aquino Estado de Rondônia já foi formada uma 
equipe de mobilização, que oportunamente eu vou dis-
ponibilizar essa relação para o Secretário Gilvaneo e ele 
certamente vai disponibilizar no grupo para todos vocês.
 Então, não só eu, quer dizer, várias pessoas vão 
estar envolvidas nessa mobilização para a realização 
dessa conferência. E os prazos são bastante espremidos, 
porque a nacional está prevista para acontecer em 
março de 2026. E até lá, quer dizer, nós temos que fazer 
as assembleias municipais, territoriais e estadual para 
poder ir fazendo esse escalonamento para poder chegar 
e ter uma representação de delegados de Rondônia na 
Conferência Nacional.
 Lembrar também, rapidamente, quem quiser, 
diferente das outras conferências que já aconteceram, 
essa aqui tem uma outra inovação. Também tem a con-
ferência digital. Então, quem tem facilidade de usar os 
equipamentos de informática, então no site do MDA, se 
vocês procurarem lá, tem lá a conferência digital. E lá 
qualquer cidadão pode propor emendas, sugestões de 
políticas para essa conferência. Ou então, se não quiser 
apresentar propostas, pode votar nas propostas que já 
estão lá. 
 Paralelamente a isso, só para encerrar, eu sei 
que os compromissos são outros aqui, também vai ter a 
conferência setorial de jovens, de mulheres e de povos 
e populações tradicionais. Então todas essas são confe-
rências que vão aglutinar para, em março de 2026, en-
cerrar na Conferência Nacional, e que o resultado dessa 
Conferência Nacional retorne em políticas públicas para 
todos os municípios desse País. 
 Era isso. Muito obrigado pelo tempo disponibi-
lizado e me coloco à disposição para mais detalhes em 
outro momento. Muito obrigado. 

 O SR. LUIZINHO GOEBEL (Presidente) - Obriga-
do, Doutor Olavo, representando o MDA. 
 Nossos amigos, só para vocês entenderem a di-
nâmica que nós vamos trabalhar: aquelas pessoas que 
quiserem usar da fala podem se inscrever aqui ao lado 
com o nosso Cerimonial que está ali, e, depois, o micro-
fone será franqueado lá na frente, em outro momento. 
 Mas nós fi zemos um alinhamento com o Gilva-
neo, o seguinte: nós vamos debater alguns temas hoje; 
depois nós vamos aguardar um ofício de cada município 
sugerindo mais ideias. Aí nós vamos pegar a equipe téc-
nica nossa da Assembleia Legislativa, que vai fazer um 
juntado de tudo, um compilado de tudo, para depois nós 
apresentarmos aquela carta, como geralmente o Con-
gresso Nacional apresenta todo ano, a CNA. A Frente 

Parlamentar de Agricultura. 
 Ontem nós tivemos aqui em Rondônia a Apro-
soja, que também apresentou uma pauta para o gover-
no. E essa mesma pauta também nós vamos apresentar 
para o governo. É uma pauta que não vai ser vencida 
para esse ano, para o ano que vem. Por quê? Porque 
nós vamos estar seguindo esta pauta, nos balizando, 
para a gente tentar fortalecer, principalmente, as Secre-
tarias Municipais de Agricultura nos municípios, que isso 
é importante. São vocês que vão apresentar e falar das 
necessidades, inclusive, entre elas, várias coisas que nós 
já temos aqui, com o Gilvaneo, que vai ser falado daqui 
em diante. 
 Passo a palavra ao Conselheiro do Tribunal de 
Contas, ele que também é produtor rural, Francisco Car-
valho.

 O SR. FRANCISCO CARVALHO DA SILVA - Eu 
queria dizer para todos que eu sou uma pessoa de muita 
sorte na minha vida. Eu ia passando aí na frente e quan-
do eu vi o tema discutido pelo meu amigo Deputado Lui-
zinho Goebel, eu digo: eu vou ter que fazer parte dessas 
discussões. 
 Então, só adiantando, eu conheci o Deputado 
Luizinho Goebel quando ele era patroleiro em Alvorada. 
E, por incrível que pareça, os meus amigos de Alvorada, 
que eram meus eleitores lá de Estrela de Rondônia, de-
pois passaram a ser eleitores dele. 
 Então, o Deputado Luizinho é uma pessoa sim-
ples, humilde e que, de fato, nos tem dado exemplo, 
porque trazer alguém para discutir esses temas aqui é 
importante. 
 Mas, Deputado Luizinho, eu queria te pedir li-
cença. Primeiro que eu vou cumprimentar o Deputado 
Luizinho Goebel; a Deputada Estadual Drª Taíssa; o Gil-
vaneo da Veiga, que é Presidente do Conselho Estadual 
dos Secretários; o Conselheiro – eu, que estão dizendo 
que eu sou Conselheiro, que eu até acho interessante. 
Quem sou eu para dar conselho a alguém, meu Deus? 
Mas eu trabalho no Tribunal de Contas; o Senhor David 
Inácio, que é o Secretário de Estado de Patrimônio e 
Regularização Fundiária, nosso amigo da Sepat; o Júlio 
César do Idaron; a Senhora Mariana Carvalho. 
 Eu sou Carvalho também. Minha mãe disse que 
nós somos parentes. Eu só estou falando porque os Car-
valhos eram o seguinte: quando eles chegavam lá em 
Portugal ou na Espanha, quem era descendente de ju-
deu era obrigado a botar o nome de planta. Só que eu 
fui para o Nordeste, então todos nós que somos descen-
dentes de plantas, temos sangue judeu. E por isso que 
Carvalho, Oliveira e outras plantas aí. 
 O Cícero Godoi, Prefeito do Município de Cas-
tanheiras, já trabalhou comigo na Emater. E o Tião Bo-
calom, que é o Prefeito do Município de Rio Branco, no 
Acre. 
 Mas eu queria só dizer, Deputado Luizinho, que 
a minha experiência vocês sabem. Eu trabalhei na Ema-
ter, fui Presidente da Emater; fui Prefeito de Médici; fui 
deputado 12 anos, tive a honra de conviver com ele; fui 
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Secretário de Estado. O Deputado Luizinho foi um dos 
que apoiou a minha ida para o Tribunal de Contas, que 
é esse órgão que fi scaliza as prefeituras, as Secretarias. 
E foi bom porque a gente sabe o que o gestor sofre e as 
difi culdades que ele tem. 
 Deputado Luizinho, eu queria dizer o ponto de 
partida que a gente tem que ver. Rondônia é o seguinte, 
tudo começou em Rondônia com as discussões erradas. 
O Incra fez um planejamento em que a maioria das ter-
ras são pequenas propriedades, e são um grande valor 
para Rondônia. Rondônia se assemelha com Santa Cata-
rina.
 É verdade que o Incra fi cou velho, só tem idoso 
lá, como eu, e o Incra está muito devagar porque só 
tem idosos e não contratou mais gente. O Idaron - que 
está aqui o nosso Presidente do Idaron -, tem que me 
agradecer todo dia, porque o Idaron era para compor 
só a diretoria do Idaron e eu disse que não dava certo. 
A Emater foi quem fez o trabalho para o Idaron, deixou 
tudo pronto. Só que eu disse que não dava certo a 
Emater fi scalizar. E nós, quando éramos deputados, que 
emendamos e criamos a estrutura do Idaron. É porque 
as pessoas não sabem das coisas. 
 Eu queria dizer, Deputado Luizinho, que eu tam-
bém fui relator da Lei do Zoneamento de Rondônia. Eu 
não sei se vocês sabem, mas este “cabra” aqui, saiu até 
no Fantástico, Jô Soares até me imitou. Aquele baixinho, 
sem pescoço, disse que renuncia ao mandato se achar 
alguma coisa contra ele. Naquele rolo que houve lá da 
Assembleia. Eu protocolei o meu pedido de renúncia 
com o Sibá Machado, que era Presidente da Comissão 
no Senado, e Jô não abriu mais a boca.
 Então, eu sou daqueles deputados que houve 
aquele rolo todo, mas não tem nada contra mim, por 
isso que estou no Tribunal de Contas. Mas sabe o que eu 
aprendi? Com os sofredores que são os agricultores. Nós 
que pagamos a conta nesse Brasil. Além da gente pagar 
a conta, nós somos tratados como pessoas não gratas. 
A gente só serve - eu sou agricultor também. Então, tra-
balhei na Emater muito tempo. Você veja que um litro de 
leite, às vezes, a gente chega dois e pouco. No primeiro 
boteco que a gente chega é R$ 6,00, R$ 8,00 um litro de 
leite.
 Então, é assim que é tratado. O agricultor, De-
putado Luizinho, se for pedir uma outorga para irrigar, 
ele está “lascado”, porque a demora é muito grande. 
Se o agricultor for criar peixe, toda a criação de peixe 
dos agricultores está na APP (Área de Preservação Per-
manente). É ilegal. Se o agricultor, tudo que a gente 
faz está na ilegalidade. Se você for fazer uma cerca, o 
correto era comprar estaca de terras regulamentadas.
 Ora, todo mundo sabe, itaúba é de terra baixa, 
é de terra ruim, está aí na ilegalidade. Então nós vive-
mos na ilegalidade. Agora, para pagar as contas, nós 
somos os primeiros. Quem sustenta este país em todos 
os abusos é o setor agropecuário. 
 Eu tenho moral para dizer isso porque eu não 
sou candidato a nada, eu não preciso de voto. O Depu-
tado Luizinho me ajudou a ir para o Tribunal, onde eu 

tenho acesso a todas as informações. 
 O primeiro problema de Rondônia é resolver a 
questão do CAR (Cadastro Ambiental Rural). Não adianta 
- quem anda fazendo discurso por aí, eu ouvi um monte 
de discurso reclamando que os embargos derrubaram 
até 2009 e deviam passar para (ininteligível). Isso é 
balela, isso é discurso ultrapassado. O que a gente tem 
que dizer é o seguinte: Rondônia tem mais de 2 milhões 
de hectares, que teria que duplicar a produtividade, e o 
agricultor não tem condições de fazer isso. Qual é o agri-
cultor que tem condições de calcarear, de mecanizar? 
Qual é o pequeno agricultor que cria leite que tem que 
ter uma estrutura de tecnologia para produzir silagem e 
assim sucessivamente? 
 Vaca só produz leite se tiver genética e comida. 
Se não tiver isso, é besteira. São dois litros, Deputado 
Luizinho, as vacas produzem igual a cabra. Não é porque 
os agricultores não querem, é porque os agricultores 
não podem. São sacrifi cados a vida inteira. 
 Olha que eu trabalho no órgão de fi scalização. 
Fiscalizo o Idaron. Quem é o relator das contas do Ida-
ron? Sou eu, este “cabra” baixinho, aqui. Se fi zer coisa 
errada, vai para o “pau”. Então, é exatamente isso que 
eu queria dizer para os senhores. Do jeito que está o 
CAR, não vai resolver nunca o problema de Rondônia. 
 Vou te explicar o porquê: porque eu, como pro-
dutor, não tenho interesse que meu CAR seja aprovado. 
Porque se meu CAR for aprovado, ele vai dizer: “Ó, você 
derrubou mais de 50%. Se você derrubar, você tem que 
refl orestar; você tem que cercar as Áreas de Preserva-
ção Permanente (APP’s), você faz isso”. O agricultor não 
quer que o CAR saia, e o Estado não tem condição de 
fazer.  Somos nós, um enganando ao outro. Essa que é 
a verdade. 
 Vou dar um exemplo: as áreas embargadas. A 
JBS fez um termo com o Ministério Público Federal, cha-
ma-se Termo de Ajuste de Conduta. O que você faz? 
Na hora que tua área está embargada, os frigorífi cos 
não compram mais. O que o pessoal fez? Migrou tudo 
para a soja. E eu provo para quem quiser, que a maioria 
das áreas embargadas, foi tudo plantado com soja. Eu 
quero que alguém diga que é minha mentira. Eu não 
sou besta, todas plantaram com soja. Quem estava no 
boi migrou para a soja. Você está me entendendo? E eu 
tenho acesso a esses dados. 
 Então, sabe como é que vai resolver o problema 
do CAR em Rondônia? Em uma simples: fazer o quê? 
O Estado, por conta dele, pegava a Emater, que está 
fazendo um monte de coisa, que não serve para nada – 
me desculpem que eu sou funcionário da Emater há 27 
anos. Eu chego para o meu amigo ali e digo: “Como é 
que está a sua produção de leite?” Ele diz: “Está peque-
na, 3 litros”. A gente chega e diz assim: “Vou te dar um 
papel, que você faz uma capineira com pastagem e dá 
ração para ela, e compra...”
 Se disser que eu compro um Ferrari, eu ando 
em um fusca. Como é que eu vou comprar se eu não te-
nho dinheiro? Então esse negócio de orientar, sem levar 
o dinheiro para fazer o que a gente fala, não serve para 
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nada. Eu estou mentindo? Não serve para nada. 
 Sabe o que servia para o agricultor? Está aqui 
o Título da tua terra, você pode fi nanciar. Está aqui, em 
todas as prefeituras, tem uma equipe, uma estrutura 
grande para poder produzir comida, porque não adianta, 
esse negócio de produzir comida cortando no facão, isso 
não vai.
 Agora, as prefeituras, Deputado Luizinho, você 
que é deputado, se tivesse uma estrutura... Olha, é tan-
ta emenda de deputado que faz até medo. Um dia des-
ses eu vi umas emendas de um deputado que era para 
plantar coco. Fui olhar os cocos, morreram todos. Fui 
falar com o agricultor: “Bicho, você é doido”. Ele disse: 
“Ó, Chico, eu não queria coco. Eles trouxeram, eu não 
ia desagradar eles. Mas coco bebe muita água, esta-
va na seca, morreu tudo com sede”. Então, Deputado 
Luizinho, me desculpa, têm umas emendas que fazem 
vergonha. Eu, como deputado, não tenho coragem de 
fazer isso. 
 Faz igual a mim, uma vez eu fui em uma reunião 
em Sobral, no Ceará, que eu sou especialista em capri-
no. Lá na universidade eu sou conhecido como Chico 
Bode, porque eu só mexia com bode. Chego lá, em uma 
reunião do mundo inteiro, tinha um cientista francês que 
disse: “Esse povo do Nordeste é muito burro, o chifre 
dos bodes é muito grande. Para fazer um chifre desse 
tem que ter sal mineral, vitamina, proteína...”. Um “bos-
tinha” desse tamanho - criador de bode normalmente é 
pequeno - disse: “Ô, doutor, se nós tirarmos o chifre do 
bode, na seca, aqui ele fi ca em pé e puxa a rama é com 
chifre. Se nós tirarmos o chifre vai morrer tudo.” Sabe o 
que o cientista falou? “Me desculpe, que eu estou falan-
do o que eu não sei. Na realidade, para gente falar as 
coisas, temos que conhecer a realidade.” Então, o bode 
lá é a foice para puxar a rama.” Vocês entenderam? 
 Então, como é que o Estado tem que fazer, De-
putado Luizinho? Tem que sentar, pegar a Emater - que 
não está fazendo nada -, e a Emater, elaborar todos os 
georreferenciamentos por município e mandar o georre-
ferenciamento para o produtor. Se o produtor não con-
cordar, ele discute o que não concordar, e a pessoa vai 
lá ver se a terra está medida certa, se a APP está certa. 
Aqueles que fi carem calados é porque já aceitaram. Se 
não for desse jeito, não vai resolver nunca. 
 O Mato Grosso fez assim. Mato Grosso passou 
20 anos fazendo que enganava os agricultores, os agri-
cultores fazendo que enganava a coisa, e nunca teve 
CAR. Agora tem. Porque o produtor que não concordar 
vai ter que dizer porque ele não concordou. Mas quem 
quer que o CAR seja aprovado assim? Eu mesmo não 
quero! O meu CAR - fi zeram o meu georreferenciamen-
to, eu fui ver, olha que eu conheço das coisas. Cortam 
o meu curral no meio, a linha, porque a maioria desse 
georreferenciamento o “cabra” faz lá no escritório dele: 
no Google. Não tem o “pai dos burros”, que se chama 
o Google? Faz no Google. E recebe o nosso dinheiro. 
Quando chega lá, está tudo errado. Tem que fazer tudo 
de novo. 
 Então, Presidente, eu quero dizer para Vossa 

Excelência, para terminar: o Tribunal está em uma fren-
te grande, que se chama uma relatoria da regularização 
fundiária e a questão de botar os órgãos “para assen-
tar”. O Idaron teve que assinar um papel; a Sedam teve 
que assinar outro; a Casa Civil teve que assinar outro, 
porque senão, fi ca um “bando” de chefe, cada um “can-
tando de galo”, um no canto, outro no outro. Não andam 
juntos, os galos? Tem que juntar “os galos” para falarem 
a mesma linguagem, senão não resolve nunca. Aí fi ca 
igual a quando nós chegamos aqui em Rondônia. 
 Elaborou o Planafl oro (Plano Agropecuário e Flo-
restal de Rondônia), na época do Polonoroeste (Progra-
ma Integrado de Desenvolvimento do Nordeste do Bra-
sil), disse que podia desmatar 80% na Zona 1, assentou 
todo mundo, gastou milhões e milhões de dinheiro, aí 
depois disse: “a lei é inconstitucional”. Bando de fi lho...! 
Por que é que não falaram no início que a lei era incons-
titucional? É só para enganar, entendeu? 
 Então, Deputado Luizinho, eu quero dizer para 
você o seguinte: se você quiser fazer uma frente junto 
com a Assembleia para fazer uma coisa séria, conta co-
migo; agora, se for para enganar agricultor, não conta 
comigo, não. 
 Sabe por quê? Sabe por que eu fui para o Fan-
tástico? Porque quando queriam aprovar a Lei do Zonea-
mento, eu disse: “De jeito nenhum!”. Porque quando foi 
aprovar a Medida Provisória, só podia usar 20%. Se você 
pegar a Amazônia, só usa 20%; Acre são 20%; todos! 
Só Rondônia, que é até 50%. Foi uma briga! Cassol ti-
nha ganho o governo, o Bianco estava saindo, e eu era 
o relator. “Não vota!” Quando o governador entrou, nós 
brigamos. Rondônia é o único - que quem derrubou até 
2008, não está na ilegalidade. Os outros, é tudo só 20%. 
 Sabe o que o Chico Paraíba ganhou? Fui para 
o Fantástico. Mas eu não fui para o Fantástico - não foi 
porque eu defendi o meio ambiente, eles disseram que 
eu era ladrão. Ladrão são vocês,... Nunca ninguém pro-
vou nada contra mim.
 E por isso que eu estou aqui, Conselheiro do 
Tribunal de Contas, com o apoio da Assembleia Legis-
lativa. Eu tenho o maior respeito. Às vezes, o pessoal 
fala do Poder Legislativo. O Poder Legislativo é o retrato, 
é o espelho do povo. Se o povo está lá fazendo coisa 
errada, como é que ele vai querer um deputado bom? 
Não tem como. Vocês sabem que 30% da energia daqui 
de Rondônia é tudo “gato”? Tudo é “gato”: 30%. Sabe 
quem paga? Quem paga certo. Ou seja, esse Brasil tem 
umas coisas interessantes. O certo virou errado e o er-
rado virou certo. E que Deus proteja nós todos. Vamos 
em frente. Muito obrigado!

 O SR. LUIZINHO GOEBEL (Presidente) - Obriga-
do, Conselheiro Francisco Carvalho. 
 Eu passo a palavra, rapidamente, ao Superin-
tendente da Pesca, Expedito Netto. Muito obrigado pela 
presença. Bem-vindo.

 O SR. EXPEDITO GONÇALVES FERREIRA NETTO 
- Obrigado, Deputado Luizinho. Gostaria de cumprimen-
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tar Vossa Excelência; a Deputada Drª Taíssa e a todas 
as lideranças; prefeitos que estão aqui na Mesa neste 
momento.
 Falar só um pouquinho, Deputado Luizinho, do 
trabalho que a gente tem desenvolvido à frente da Se-
cretaria Nacional de Pesca Industrial, no nosso país, e, 
principalmente, do trabalho que a gente tem desenvolvi-
do aqui dentro do Estado de Rondônia. 
 Aqui dentro do Estado de Rondônia, recente-
mente, nós tivemos um encontro lá no setor da Pesca, 
e nós estávamos falando sobre o investimento de R$ 8 
milhões que nós fi zemos através da UNIR (Universidade 
Federal de Rondônia).  E esse recurso - que está sendo 
aplicado no desenvolvimento da pesca dentro do Esta-
do de Rondônia -, universalizando e levando aos cortes 
tudo que tem sido feito; tudo que tem sido investido em 
técnico, levando os técnicos dentro da propriedade ru-
ral; de todo pescador; de todo aquicultor dentro do Es-
tado de Rondônia, para que a gente consiga fazer uma 
unifi cação — sendo dos cortes, sendo do que trabalha, 
sendo do que se faz no dia a dia —, para que o aquicul-
tor tenha a facilidade e a vantagem de poder trabalhar 
em uníssono.
 Nós estamos colocando esse trabalho técnico 
em todas as propriedades do Estado de Rondônia. Esse 
trabalho está sendo feito, através de um levantamento 
que nós estamos organizando junto com a Universidade, 
para que a gente possa fortalecer cada vez mais o traba-
lho. E eu já quero aqui, Deputado Luizinho, de antemão, 
te fazer um pedido. Porque, o que você está organizan-
do aqui, a tua Audiência Pública, vai muito ao encontro 
do que eu tenho para pedir para os deputados estaduais 
e do que eu tenho para pedir para o Governador.
 Nós temos uma lei, hoje, que zera o imposto do 
peixe fresco, levado para fora para ser processado den-
tro das indústrias. Nós temos que acabar com essa lei, 
porque hoje - quando nós fi zemos essa lei aqui dentro 
do Estado de Rondônia, nós não tínhamos indústria para 
processar o peixe aqui dentro do Estado -, nós já temos 
indústrias para processar o peixe aqui dentro do Estado.
 E com a indústria funcionando, aqui dentro de 
Rondônia, hoje, nós estamos levando dinheiro para fora 
do Estado. Nós temos que manter o dinheiro que é pro-
duzido pelas indústrias do Estado, dentro do Estado. Nós 
temos que fortalecer, cada vez mais, e brigar para que 
esse recurso seja investido dentro do nosso Estado. 
 Deputado Luizinho, o pescado brasileiro tem 
caído muito, recentemente. Já no governo passado, nós 
estávamos fora do mercado europeu. Agora, com a rea-
bertura de mercado, desses anos que nós temos feito; 
reabertura de mercado no Reino Unido; reabertura de 
mercado com a Rússia; reabertura de mercado com a 
Índia; reabertura com vários países, sobre o nosso pes-
cado, eu tenho e acredito muito, que o nosso pescado 
vai, cada vez mais, levantar o preço. Nós temos que 
investir, cada vez mais, no pescado de Rondônia, que é 
o tambaqui e o pirarucu. 
 Quando eu visito as feiras internacionais de pes-
cado, uma coisa que eu sempre fi co impressionado, é 

que todo mundo produz, hoje, a tilápia, mas só o Brasil 
produz o tambaqui e produz o pirarucu. Com essas rea-
berturas de mercado, nós vamos poder fazer um grande 
investimento aqui dentro do Estado de Rondônia. 
 Deputado Luizinho, vou trazer agora R$ 8 mi-
lhões em recursos para levar o “Programa Porteira Aden-
tro” da propriedade do produtor rural, para que a gente 
possa criar novos tanques de peixe, fortalecendo assim, 
a nossa piscicultura; fortalecendo assim, a nossa aqui-
cultura. Estou trazendo também, dinheiro para os cam-
peonatos que nós temos dentro do Estado de Rondônia. 
Rondônia vai ser a capital da pesca esportiva. E tem 
esse potencial para crescer cada vez mais. E é através 
desses recursos que nós temos trazido para o Estado de 
Rondônia que a gente vai modifi car e melhorar cada vez 
mais nossa piscicultura. 
 No mais, Deputado Luizinho, agradecer a Vossa 
Excelência; a deputada. Vim aqui para falar só um pou-
quinho, estava caminhando, você falou: “fala um pou-
co”. Falei um pouco. Agradecer todos vocês e todos que 
estão nos escutando neste momento. É uma honra e um 
prazer estar podendo participar dessa Audiência Pública 
com vocês. Forte abraço, fi quem todos com Deus, te-
nham todos um ótimo dia.

 O SR. LUIZINHO GOEBEL (Presidente) - Agrade-
cer a Expedito Netto, Superintendente da Pesca. 
Passamos rapidamente, a palavra ao Prefeito Cícero 
Godoi. Solicitamos que todos os oradores sejam o mais 
rápido possível para a gente entrar no tema. Não é, Gil-
vaneo? Com a palavra, Cícero Godoi. 

 O SR. CÍCERO GODOI - Boa tarde a todos. Di-
zer que é uma satisfação estar aqui. E me sinto muito 
honrado e até envaidecido, por estar representando os 
prefeitos aqui nesta Audiência Pública. 
 Vou cumprimentar os componentes da Mesa, 
em nome do Deputado Luizinho, meu amigo particular, 
que teve a grande ideia de convidar para essa Audiência 
Pública – em que serão tratadas as demandas que dizem 
respeito ao setor primário, ao agricultor e seus produtos, 
produzidos ali no setor primário. 
 Vou cumprimentar meus colegas ematerianos 
que eu estou vendo aqui. Estou vendo o Oseias, lá de 
Brasilândia; os Secretários de Castanheiras, está aqui o 
Clóvis; demais componentes desse auditório. Boa tarde 
a todos. E a ex-Deputada Mariana, que está aqui. A to-
dos vocês, meu muito boa tarde. 
 Dizer que foi uma honra, Chico, falar depois de 
você, até porque me remete ao passado. Eu também 
sou emateriano, entrei em 1989, na Emater. E na oca-
sião, Chico Paraíba foi o “cara” que assinou minha car-
teira, na Emater. Então, eu tenho essa gratidão a você 
também, fez parte do meu currículo, da minha vida. 
 Hoje, eu sou engenheiro agrônomo, de profi s-
são; sou também especialista em pesca, em piscicultura 
- em tanque escavado, comercial. E tudo isso, me deu a 
bagagem para estar aqui hoje, na qualidade de prefeito, 
já reeleito no meu município, Chico. Você que também 
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foi prefeito de Presidente Médici ali, sabe como são as 
angústias de um prefeito. Mas também temos a felici-
dade de poder contribuir com o crescimento do nosso 
Estado, do nosso município e, consequentemente, do 
Brasil. 
 E é por isso, que eu não podia deixar de agra-
decer a todos vocês, pela oportunidade de estar aqui 
para, em rápidas palavras, que o tempo é curto tam-
bém, deixar aqui o meu abraço. E as causas agrícolas, 
são pertinentes e devem ser oportunas, porque, como 
o Chico falou aqui, tudo na agricultura demanda tempo, 
e o tempo é muito rápido. Não podemos perder tempo, 
com (ininteligível) de causas agrícolas. Muito obrigado 
a todos, tenham todos uma boa tarde e fi quem com 
Deus.

 O SR. LUIZINHO GOEBEL (Presidente) – Obriga-
do, Prefeito Cícero Godoi, nosso parceiro. 
 Passamos a palavra, a “sempre deputada fede-
ral” Mariana Carvalho. 

 A SRA. MARIANA FONSECA RIBEIRO CARVALHO 
- Boa tarde, obrigada. Muito feliz, Deputado Luizinho, 
pelo convite de estar aqui com vocês, ao lado da De-
putada Drª Taíssa. Parabenizar pelo brilhante trabalho 
da Assembleia Legislativa e poder ter a alegria de trazer 
aqui, para Rondônia Rural Show, debates tão importan-
tes, ouvindo o agricultor; ouvindo todas as Secretarias 
Municipais de Agricultura, e principalmente, também os 
nossos prefeitos; vereadores; empreendedores e pes-
soas que acreditam tanto na agricultura, desde a agri-
cultura familiar até também, os grandes. 
 E dessa mesma forma, quero fazer um cumpri-
mento muito especial ao Senhor Gilvaneo da Veiga; ao 
Conselheiro Chico Paraíba - Francisco Carvalho, muito 
feliz com o carinho. Da mesma forma também, o Davi 
Inácio; o Júlio César. Fazer um cumprimento ao Prefeito 
Cícero Godoi, em nome de quem cumprimento todos os 
prefeitos do nosso Estado de Rondônia. Cumprimentar 
o Davino, em nome de todos os nossos vereadores. E 
fazer uma saudação muito especial ao Prefeito Tião Bo-
calom, que vem de Rio Branco. 
 Eu tive a alegria, desde os meus 14, 15 anos, 
de poder conhecê-lo, quando ainda era Prefeito de Acre-
lândia, e hoje, estando à frente da capital do Acre. Obri-
gada por sua presença, prefeito. E dizer que fi camos 
muito felizes de recebê-lo aqui em Rondônia, aqui em 
Ji-Paraná, e em uma Feira que tem sido exemplo para 
todo o país. 
 Hoje, eu fi co feliz, em nome da nossa institui-
ção, hoje como Reitora do Centro Universitário Aparício 
Carvalho, de poder contribuir para a agricultura e para o 
agronegócio, colocando no mercado de trabalho profi s-
sionais qualifi cados na área de zootecnia, agronomia e 
também, de medicina veterinária.

E dessa forma, a gente poder andar em toda a 
Feira, Deputado Luizinho, e encontrar vários acadêmicos 
que vêm para contribuir para esse fortalecimento do de-
senvolvimento econômico do Estado de Rondônia. 

E aqui, junto com a presença do Expedito Netto 
- que eu tive a alegria de estar ao seu lado como deputa-
da federal -, nós tivemos uma bancada importante, que 
trabalhou para a maior emenda de bancada que já acon-
teceu na história do nosso país, que foi uma emenda 
que veio para a compra de maquinários e equipamentos 
agrícolas, e que chegaram aos 52 municípios. 

E hoje, a gente escuta muita gente ainda agra-
decendo esses maquinários, esses equipamentos que 
vieram para trazer o fortalecimento da agricultura de 
Rondônia. E poder trazer esses debates importantes 
com todas as Secretarias. Eu fi co extremamente feliz 
porque, realmente, Rondônia tem tudo para ser, cada 
vez mais, um expoente do agronegócio.

E a Feira vem para trazer esse momento de dis-
cussão, de ouvir as pessoas. E acho que esse momento 
é marcante. Eu parabenizo, mais uma vez, a Assembleia 
e o Governo do Estado. E hoje, ainda tendo uma im-
portante participação do Governador Ronaldo Caiado, 
prestigiando e participando deste evento tão importante 
da Assembleia Legislativa, junto com o Governo de Ron-
dônia, aqui na Rondônia Rural Show. 
 Muito obrigada pelo carinho, obrigada pela 
oportunidade, que Deus abençoe e que abençoe o nos-
so Estado, que tem tudo para, cada vez mais, crescer e 
ser sempre primeiro lugar em tudo. A gente já é primeiro 
lugar no café; é primeiro lugar no queijo, e eu tenho cer-
teza que cada vez mais a gente vai conquistando esses 
espaços. Obrigada, Presidente.

 O SR. LUIZINHO GOEBEL (Presidente) - Obriga-
do, querida Mariana Carvalho. 
 Passamos a palavra ao nosso convidado e que 
representa aqui todos os visitantes de outros Estados 
brasileiros na nossa Feira, Tião Bocalom. O homem é 
prefeito cinco vezes já, pessoal. 

 O SR. TIÃO BOCALOM - Boa tarde a todos. Que 
prazer, Deputado Luizinho, poder estar aqui nesta Feira 
pela primeira vez. Eu já sei do sucesso que essa Feira 
sempre foi, e fi z questão agora, estando prefeito de Rio 
Branco, vir aqui fazer uma visita e conhecer de perto a 
história que eu já conhecia, muito bonita. 
 Mas, quero cumprimentar rapidamente o Depu-
tado Estadual Luizinho, já falei, nosso grande amigo; a 
Deputada Drª Taíssa. Quero cumprimentar também o 
Gilvaneo da Veiga, do Conselho; o Conselheiro do Tribu-
nal de Contas de Rondônia, Doutor Francisco Carvalho. 
É teu parente, minha deputada, eterna deputada? É Car-
valho também. Olha aí, que legal.
 O David Inácio, da Sepat; o Julio Cesar, Presi-
dente do Idaron, grande guerreiro aqui; o Cicero Godoi; 
o Superintendente da Pesca, que hoje deu um bom re-
cado. O Prefeito de Castanheira, Cicero Godoi. Eu não 
conheço Castanheira, Cicero, mas uma hora eu quero 
dar um pulo por lá. 
 Cumprimentar aqui, em nome dos secretá-
rios que estão aqui, de Agricultura, o Eracides Caeta-
no — que é meu amigo, já foi secretário lá comigo em 
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Acrelândia por três vezes, e agora Secretário lá em Rio 
Branco, também junto com a gente. Mas trago aqui um 
abraço — viu, Deputado Luizinho? — a você e a todos 
os deputados da Assembleia Legislativa de Rondônia, do 
nosso Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do 
Acre, Nicolau Júnior. Ao mesmo tempo, nós trazemos um 
abraço também do nosso Governador, o Gladson Camelí, 
a todos os amigos aqui de Rondônia.
 Bom, eu quero ser rápido porque aqui é uma 
reunião de vocês, do grupo de Rondônia, que está reu-
nindo os Secretários para ouvi-los, para saber das de-
mandas. E olha só, eu passei aqui por Rondônia pela 
primeira vez em 1986. E vi que Rondônia, realmente, 
estava a todo vapor naquele momento. Muita gente, 
vindo do Paraná, inclusive da cidade que eu morava, 
de Nova Olímpia, de São Tomé, de Cidade Gaúcha, de 
Umuarama. Não sei se tem alguém dessas cidades que 
eu estou falando, mas muita gente, vindo de lá. E eu 
resolvi vir conhecer, na época, aqui em Rondônia, em 
1986, e acabei me instalando no Acre.
 Mas, eu quero ser bem rápido, Deputado Luizi-
nho. Como são as coisas. A força da política de desen-
volvimento que se aplica no Estado. Quando eu chego 
no Acre, 1986, 1987, Deputado Luizinho, o Acre abaste-
cia Rondônia com arroz, com feijão, com milho, deriva-
dos de leite e também a carne. Por incrível que pareça, 
vocês aqui dispararam. Governadores, prefeitos, com a 
cabeça diferenciada, fi zeram com que Rondônia virasse 
o que é hoje.
 Rondônia hoje é um exemplo da região Amazô-
nica. É um orgulho para a região Amazônica, a economia 
de Rondônia baseada no agronegócio. E naquela época 
tudo isso vinha do Acre. E hoje é o Acre quem compra 
de Rondônia o milho. Perdão, o milho, não. O milho ago-
ra a gente está produzindo. Mas o leite, não é, Eracides? 
O arroz, o feijão. 
 Então, gente, o nosso Acre fi cou para trás, sabe 
por quê? Por políticas erradas de desenvolvimento. E 
é isso que o Governador Gladson Cameli, juntamen-
te comigo e outros demais prefeitos, estamos tentan-
do buscar, buscar isso, um atraso de 30 anos. Então, 
vocês aqui estão de parabéns. Quando vocês reúnem 
os Secretários para ouvi-los, para poder tratar do quê? 
Daquilo que é o maior peso na economia do Estado de 
Rondônia e do Brasil, que é o agronegócio. 
 Então, parabéns a vocês. Rondônia está de pa-
rabéns. Cada prefeito, cada secretário, os deputados, 
que eu sei que têm sido guerreiros em defesa dessa 
área. A nossa Amazônia precisa ser respeitada, a nos-
sa Amazônia precisa ser explorada. Nós temos uma das 
melhores terras do Brasil e um dos melhores climas do 
Brasil para se produzir. 
 Por que a gente tem que fi car lacrado a vida 
inteira? Não, nós não podemos aceitar isso. Como o Se-
nador Márcio Bittar tem dito lá no Senado Federal: “Não 
podemos aceitar, vamos para cima”. A nossa Amazônia 
precisa produzir. Potencial ela tem. 
 O que a gente precisa é de políticas federais 
que nos libertem, que não façam do homem do campo o 

escravo do meio ambiente. O meio ambiente é para dar 
qualidade de vida ao ser humano, não para escravizá-lo. 
Então, muito obrigado. Um abraço a todos e um bom 
trabalho.

 O SR. LUIZINHO GOEBEL (Presidente) – Obri-
gado, Prefeito Tião Bocalom. Seja sempre bem-vindo ao 
nosso Estado de Rondônia. 
 Passamos rapidamente a palavra ao João Verde 
França, representando a Defensoria Pública do Estado 
de Rondônia. E convidamos os Secretários, Secretários 
Adjuntos ou representantes da Secretaria dos municí-
pios aqui à frente. Nós temos um dispositivo reservado 
para cada município, para fi car mais fácil a participação 
de vocês aqui. Então, para vocês, Secretário, Secretário 
Adjunto ou representante do município da Secretaria de 
Agricultura, há um espaço reservado aqui na frente, está 
bom? 
 Com a palavra o Defensor João Verde França.

 O SR. JOÃO VERDE NAVARRO FRANÇA PEREI-
RA - Boa tarde a todos. Boa tarde especial ao Deputa-
do Luizinho, na pessoa de quem cumprimento todos os 
homens aqui presentes. Parabenizo o senhor pela pro-
positura dessa excelente Audiência Pública. Boa tarde 
especial também à nossa Deputada Estadual Drª Taíssa, 
na pessoa de quem cumprimento todas as mulheres 
aqui presentes. 
 Dizer que é uma honra estar aqui representando 
a Defensoria Pública do Estado, especialmente o nosso 
Defensor Público-Geral Doutor Victor Hugo. Dizer que a 
Assembleia Legislativa do Estado é uma parceira da De-
fensoria Pública e fez — juntamente com o Governo do 
Estado e com o Tribunal de Contas, que também é um 
órgão parceiro nosso — com que a Defensoria Pública 
do Estado decole. 
 Assim como o Prefeito de Rio Branco disse: “Há 
30 anos o Estado de Rondônia estava engatinhando”. E 
a Defensoria Pública idem. Hoje o nosso Estado decolou. 
É um foguete em ascensão, o Estado de Rondônia — e 
a Defensoria Pública, de igual modo. 
 Eu tenho a honra de dizer que nós estamos en-
tre as três melhores Defensorias Públicas do Brasil. E por 
que eu tenho orgulho de dizer isso? A Defensoria Pública 
do Estado está presente em todas as cidades, em todas 
as comarcas do Estado de Rondônia. 
 Então, o trabalhador, o pequeno agricultor, 
aquele que tem qualquer problema e que precisa de au-
xílio, alguma questão judicial, a Defensoria Pública vai 
estar lá presente para atender o pequeno produtor, o 
trabalhador do campo, o homem trabalhador. Ela é uma 
instituição parceira da população rondoniense. 
 Parabenizo a todos. Eu também vou ser bem 
breve, porque eu estou aqui para aprender, e não para 
ensinar. Parabéns pela audiência pública. Muito obrigado 
pelo convite. 

 O SR. LUIZINHO GOEBEL (Presidente) – Obriga-
do, nosso Defensor. É muito importante a participação 
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da Defensoria Pública. 
 Passamos a palavra novamente ao Gilvaneo. 
Agradecemos, mais uma vez, de antemão, o Presidente 
do Idaron, Doutor Julio; e também ao David, represen-
tante da Sepat. 
 Temos outros Secretários que estão a caminho 
também, que estão acompanhando o nosso Governador 
Coronel Marcos Rocha. 
 E passamos a palavra ao Gilvaneo para dar 
prosseguimento. 

 O SR. GILVANEO DA VEIGA - Bem, vamos dar 
andamento aqui na pauta da reunião. Algumas deman-
das que os Secretários apresentaram para que nós trou-
xéssemos para a discussão. 
 A primeira demanda que nós queremos apre-
sentar aqui é que os Secretários solicitam o apoio para a 
aquisição de maquinários e implementos para a produ-
ção de silagem.
 Nós temos visto, nos dois últimos anos, que 
Rondônia tem sofrido com uma seca bem forte. E os 
produtores têm fi cado sem alimento para o seu gado. 
Eles buscam ajuda da prefeitura para fazer uma silagem, 
e muitas prefeituras têm enfrentado difi culdade com es-
ses equipamentos que faltam. 
 Queria convidar o Thiago, que é Secretário de 
Ouro Preto do Oeste, para fazer uma fala sobre esse 
assunto.

 O SR. THIAGO BORTOLO DE CARVALHO - Boa 
tarde a todos. Quero começar primeiro agradecendo a 
Deus a oportunidade de estar aqui hoje. 
 Quero cumprimentar rapidamente toda a Mesa; 
a nossa querida ex-deputada Mariana Carvalho, que está 
ali — ex-deputada e eterna deputada; o Chico Carvalho 
também; o Chico Paraíba, que já tive o prazer lá em 
Ouro Preto do Oeste de participar e aprender com ele; a 
Deputada Drª Taíssa. 
 Também quero agradecer ao Deputado Luizinho 
Goebel; ao Presidente da Idaron, Julio Cesar; agradecer 
ao Secretário de Pesca que estava aqui também, Expe-
dito Netto; ao Prefeito Cicero Godoi; ao Prefeito de Rio 
Banco do Acre. Obrigado por prestigiar, Tião. Ao nosso 
amigo João Verde; e também ao David, da Sepat. E, 
claro, em nome do Presidente Gilvaneo, do Consema-
gri, agradecer a cada presidente que está aqui presente, 
cada Secretário, cada representante e a todos que se 
fazem presentes aqui também. 
 Eu sou o Thiago — Carvalho, também —, e eu 
estou Secretário da Agricultura de Ouro Preto há quatro 
anos e cinco meses à frente da pasta. Sou engenheiro 
agrônomo e fazemos um trabalho à frente dessa pasta. 
E a gente conhece o sofrimento, conhece o que o pro-
dutor rural passa, muitas vezes. Essa demanda chega 
primeiro na gente como Secretário do município. 
 Tive a oportunidade também de, na última as-
sembleia que tivemos, ser eleito Vice-Presidente do Con-
semagri, representante dos oito municípios do território 
central, junto com o meu amigo Marcos, Secretário, que 

está aqui, de Ji-Paraná. Obrigado por abrir as portas do 
município e ajudar o Governo do Estado a organizar esse 
grande evento.
 E essa demanda, como o presidente falou, eu 
quero ser breve, porque infelizmente nós temos aqui al-
guns Secretários que são de longe, já estão tendo até 
que ir, porque estão com ônibus, com os produtores. 
Eu quero ser o mais breve possível, mas trazer aqui a 
importância de a gente estar aqui como Secretários e 
desse apoio que a gente precisa, Deputado Luizinho, 
junto à Assembleia Legislativa — leve o nosso cumpri-
mento também ao nosso Presidente Alex Redano —, 
que nós estamos aqui para somar força com vocês, para 
que possamos alinhar as demandas de maneira que o 
recurso de vocês chegue até aos municípios com mais 
efi ciência. 
 Por quê? É necessário produzir, sim, como nós 
estamos falando aqui. O presidente citou a silagem. Nós 
temos que produzir, produzir com qualidade, nós temos 
que chegar até as associações rurais, porque as associa-
ções rurais ajudam a desafogar o serviço da Secretaria 
Municipal para que a gente possa estar fazendo, pres-
tando ainda mais trabalho, fazendo essas políticas públi-
cas chegarem até na ponta, que é a agricultura familiar. 
 Então, a gente precisa desse apoio, a gente pre-
cisa que esses maquinários cheguem, a gente precisa 
disso, mas com efi ciência. Muitas vezes o deputado es-
tadual quer fazer o trabalho dele, tem a emenda para 
fazer chegar, e acaba destinando essa emenda e, muitas 
vezes, vai chegar uma máquina plantadeira de café lá 
em Corumbiara ou lá em Cerejeira, que a realidade de-
les é o grão. E lá em Ouro Preto não chega; lá em Nova 
União não chega; lá em Teixeirópolis não chega; lá no 
Vale do Paraíso; aqui em Ji-Paraná, que é onde se está 
plantando muito café. 
 Então, a gente precisa dessa efi ciência. Nós pre-
cisamos aumentar essa demanda na produção de sila-
gem. A produção de silagem de Ouro Preto — eu estou 
falando só da agricultura familiar, não estou falando dos 
grandes produtores lá, como por exemplo o Grupo DB, 
ou como por exemplo o Monte Cristo; estou falando só 
dos produtores da agricultura familiar — aumentou em 
quase 19 vezes a área. Quase 19 eiras. 
 A patrulha mecanizada da prefeitura não dá 
conta. O que o produtor rural da associação tem tam-
bém já está fi cando obsoleto. Então, a gente precisa que 
essa demanda chegue e chegue com efi ciência. E nós, 
como Consemagri, regionalizado — como o nosso pre-
sidente organizou muito bem, parabéns, presidente —, 
regionalizado, leva essa demanda e traz essa demanda 
regionalizada para ajudar o trabalho do Governo do Es-
tado e para ajudar o trabalho dos deputados estaduais 
que vão levar essa emenda, que muitas vezes não preci-
sa ser pela prefeitura, pode ser pela própria associação. 
 Por exemplo, no nosso município e nos municí-
pios do território central, a maioria de todas as associa-
ções estão regularizadas no Sispar, estão regularizadas 
com as suas Certidões, estão aptas para estar receben-
do esse recurso através dos deputados estaduais. Então, 
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essa é uma das demandas. 
 A gente já vem, o Chico Paraíba foi muito feliz 
em falar, precisa de comida e de genética. Nós temos 
exemplos do meu município e muitos vários outros que 
já estão indo para 12, 13, 14 etapas de melhoramento 
genético. Por quê? Porque nós temos que aumentar a 
efi ciência da produção. A gente sabe que tem que ser 
otimizador de produção em pequeno espaço para con-
seguir produzir ainda mais. E esse trabalho estreitado 
entre Consemagri, Secretarias Municipais de Agricultura, 
Assembleia Legislativa e Governo do Estado, através da 
Emater, através da Seagri, através da Idaron, através 
da Sedam, isso vai otimizar para que chegue com mais 
precisão, com mais efi ciência até os nossos produtores 
rurais, até a agricultura familiar, que é onde a política 
pública deve chegar.
 E para fi nalizar, a gente também precisa de 
apoio de demandas, porque o café e o cacau vêm cres-
cendo absurdamente e com qualidade. Em Ouro Preto 
nós saímos de 180 hectares de café, agora em quatro 
anos e cinco meses, para 413 hectares de café. Isso, só 
a prefeitura, distribuiu quase um milhão de mudas entre 
café e cacau. Um milhão, só a prefeitura. Fora o que 
veio do Governo do Estado. E a gente precisa de apoio 
também para que possamos fazer viveiros municipais. 
 Os municípios que são menores, deputado, que 
não têm condições de fazer o viveiro, chegar o recurso 
também na prefeitura, para a prefeitura adquirir essas 
mudas também e levar até o produtor rural da agricultu-
ra familiar.  
 Precisamos de equipamentos, também, para 
equipar as nossas frotas, que já estão fi cando obsoletas, 
para fazer o quê? Porteira adentro. A gente sabe como 
que é difícil. E a gente precisa chegar dentro do produtor 
rural. E a gente está aqui para ajudar vocês deputados, 
ajudar o Governo do Estado a fazer essa emenda chegar, 
dar a destinação correta, porque a gente sabe o que o 
município precisa. 
 Equipamentos através de associações para as 
nossas agroindústrias. As agroindústrias vêm crescendo. 
Ouro Preto, nós pegamos a gestão com nove agroindús-
trias. Hoje nós estamos com 32 agroindústrias. E muitas 
vezes o produtor quer otimizar, quer melhorar. Através 
de associação a gente pode estar trazendo esse melho-
ramento e trazendo esses equipamentos para as agroin-
dústrias. 
 Precisamos de criação e fortalecimento de PAA 
— Programa de Aquisição de Alimentos — municipais, 
porque nós já temos o federal, que muitas vezes é o 
município que executa. Temos o estadual, que a maioria 
das vezes é a Emater que executa. Uma emenda, muitas 
vezes de R$ 150, R$ 300 mil, vai fazer a diferença na 
vida do produtor da agricultura familiar que tem meio 
hectare, um hectare, e tem a sua hortaliça e precisa 
entregar. Então, a gente precisa da ajuda da Assembleia 
Legislativa também, do Governo do Estado de Rondônia 
dentro dessas demandas. 
 A regularização, gente, e licença dos tanques 
escavados. Eu nem estou falando de quem está come-

çando ou de quem está ampliando. Porque nós temos 
um governador que é “de rocha”, de verdade, como seu 
sobrenome. Ele monta em um avião, ele vai lá em Bos-
ton, ele vai na Rússia, ele vai na China, é na Feira da 
Anuga, é São Paulo. Aí ele fala do nosso tambaqui com 
o maior orgulho, que é o melhor peixe do Brasil, só que 
na hora que a gente chega lá para poder fazer o licen-
ciamento ou uma renovação de licenciamento — eu nem 
estou falando de ampliação, eu nem estou falando que 
ele vai aumentar —, ele não consegue pegar o licencia-
mento dele. Ele tropeça na outorga. 
 Aí a gente faz o maior concurso do café do Esta-
do, a gente faz o maior concurso do cacau, a gente vai 
lá no Espírito Santo, vai nas feiras internacionais, ganha 
tudo. Aí não sai uma outorga d’água para o produtor 
irrigar o café dele. Por quê? O meu governador faz a 
parte dele, a Seagri faz a parte dela, a Sedam tem que 
alinhar com o governador. Ninguém está querendo 
passar por cima de lei, ninguém está querendo fazer 
nada ilegal. 
 Se já tem o Cadastro Ambiental Rural — CAR 
—, então vamos fazer o quê? Um EIA? Um Estudo de 
Impacto Ambiental? Um RIMA? Que é um Relatório de 
Impacto do Meio Ambiente? Alguma coisa tem que ser 
feita para que tenha agilidade nas outorgas d’água, 
que não tenha esse entrave nas outorgas d’água e nas 
licenças ambientais que são necessárias. Porque eu 
estou falando de tanque escavado, que a maioria da 
realidade são tanques escavados, que nem está mais 
na barragem de um rio, não faz parte de uma barreira 
do rio ali; que é simples, que a gente possa fazer para o 
quê? Que esse mercado do nosso tambaqui e do pintado 
continue acelerado. 
 E também vou fi nalizar agora. A destinação de 
recursos para aquisição de calcário. O que acontece? A 
Emater faz um excelente trabalho. Eu não tenho nada 
para reclamar da Emater, da Seagri, porque dentro de 
Ouro Preto eu sou alinhado com todos os órgãos. Ontem 
eu conversava com o Julio, o nosso Presidente aqui da 
Idaron, e falei o tanto que a Idaron é parceira do Mu-
nicípio de Ouro Preto do Oeste. Ela faz o seu trabalho 
brilhantemente — Julio —, de fi scalização, mas na hora 
que a gente precisa organizar qualquer evento, orga-
nizar uma fi scalização conjunta, é sempre orientativa, 
nunca punitiva com o produtor. 
 Então, eu gosto muito desse trabalho. Mas por 
que eu estou falando? A Emater tem o trabalho dela, 
que são vários programas que têm dentro do quadro 
de distribuição de calcário. Nós, como prefeitura, cede-
mos esses caminhões para fazer a logística com o maior 
prazer. O Governo do Estado deixa na sede e a gente 
leva até o produtor. Ótimo, já está funcionando, está re-
dondo. Só que nós, como secretaria de agricultura, nós 
temos outras demandas além da Emater. 
 Então, o que a gente acha interessante que po-
deria ser feito? Parte desse calcário ou um novo pro-
grama de calcário que venha direto para as prefeituras 
municipais para a gente atender quem? Para a gente 
atender o chacareiro, o cara do programa de hortifruti, o 
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cara da piscicultura que tem que melhorar o tanque dele 
e também o produtor que nós temos. 
 Ouro Preto é uma realidade muito grande de, a 
maioria, nós temos 3.500 propriedades, a grande maio-
ria são agricultura familiar e pequenos mesmo, pequenos 
no tamanho, mas gigantes no trabalho, na produção. E a 
gente precisa que outros programas que não são feitos 
pela Emater, esse calcário chegue até o produtor rural. 
Então, em resumo, é isso. Eu me delonguei um pouco, 
mas é uma necessidade muito grande que a gente tem. 
 E aí, Deputado Luizinho, Deputada Taíssa, leva 
essa demanda para a gente. Vamos marcar outras reu-
niões. Se quiser fazer reuniões e audiências regionaliza-
das para facilitar esse trabalho, para que a gente otimize 
o trabalho de vocês que já são brilhantes. O Deputado 
Luizinho é um sinônimo do agro de Rondônia. Ele faz 
muito pelo agro. A gente fi ca muito feliz de ver o que o 
senhor faz pela agricultura. 
 Então, para a gente otimizar ainda mais isso, 
para que Rondônia continue sendo essa potência que 
já é, a gente conseguir fazer com mais otimização, com 
mais precisão, através do Consemagri, através dos nos-
sos Secretários que aqui estão. 
 E outra coisa, Rondônia Rural Show, parabéns, 
que evento maravilhoso. A gente vê negócio aqui, a 
gente vê as coisas acontecerem. E continue, Deputado 
Luizinho, leve isso também lá na ALE, na Casa de vocês. 
Continuem com o governo, porque a gente, infelizmen-
te, ouve alguns colegas de vocês lá daquela Casa, que 
fazem o trabalho brilhantemente, falando que o governo 
tem que se retirar da Feira para ela andar sozinha. Não 
faça isso. Não compare a nossa Rondônia Rural Show, 
que já é linda, mas não compare com a feira que acon-
tece lá em Ribeirão Preto, que já tem 40 anos; como 
a Hortitec, que acontece em Holambra, que já tem 50 
anos; uma Agrishow; porque hoje eles são independen-
tes com a iniciativa privada, porque já têm esse know-
-how. Nós estamos na 12ª edição. 

E se hoje está cheio de produtor rural aqui den-
tro, é porque a Emater pega um ônibus e traz cheio de 
produtor lá de cada município e coloca aqui dentro. É 
porque o Governo do Estado se movimenta e coloca 
recursos para isso acontecer. Se Rondônia está che-
gando em um patamar, já passou o Paraná na produção 
de café, está crescendo, está sendo primeiro lugar em 
tudo, é porque a Rondônia Rural Show existe e porque 
o Governo do Estado está atuante, colocando. A par-
ceria público-privada, claro, com certeza, é muito bom; 
mas não é o momento ainda de o Governo do Estado 
se retirar da Rondônia Rural Show. 
 Muito obrigado a todos. Desculpa a minha fala 
aqui muito prolongada, mas era necessário. Agradeço a 
oportunidade. 

O SR. LUIZINHO GOEBEL (Presidente) – Para-
béns, Secretário, muito boa explanação. O Gilvaneo vai 
usar a palavra. Na sequência, na ordem, a nossa emi-
nente Deputada Taíssa Souza, e vamos seguindo. 

O SR. GILVANEO DA VEIGA - Boa tarde nova-

mente a todos. Complementando o que o Thiago disse 
– parabéns, Thiago, pela fala –, eu queria passar aqui, 
relacionado ao PAA (Programa de Aquisição de Alimen-
tos), um vídeo. E eu vou explicar, para vocês entende-
rem a questão desse vídeo. Pode passar o primeiro vídeo 
para mim, por favor? 

 (Apresentação de vídeo no telão)

 Dá uma olhada nesses produtos. Isso é produ-
zido em Vilhena. Todos conhecem o solo vilhenense, um 
solo pobre, mas que os produtores lá fazem milagre. 
Esse é o programa PMAA, Programa Municipal de Aqui-
sição de Alimentos do Município de Vilhena. Nós lan-
çamos lá este ano, já começamos as entregas. São R$ 
125.000,00 que o nosso Prefeito Flori colocou para a 
gente executar. 
 Por que eu estou colocando esse vídeo aqui? 
E agora eu vou passar umas fotos. Pode tirar o vídeo e 
colocar a foto, e eu vou explicar para vocês.

 (Apresentação de imagens no telão)

 Olha isso aqui. Um produtor de Vilhena me ligou 
ontem falando: “Secretário, pelo amor de Deus, me aju-
da eu vou perder minha produção”. Olha essa melancia 
produzida em Vilhena. Pode passar a próxima foto.
 Olha o abacaxi produzido em Vilhena. Esse pro-
dutor me ligou e falou: “Secretário, eu não consegui ser 
classifi cado no PMAA”. Nós estamos no mês seis. Até 
agora não veio recurso nem do PEAA (Programa Esta-
dual de Aquisição de Alimentos) nem do PAA federal. O 
município está tentando socorrer esses produtores com 
o PMAA. Só que o recurso é pouco.
 O produtor precisa de pouca coisa, precisa só 
desse pequeno apoio. E o nosso pedido aqui é que o 
Governo do Estado olhe para esses produtores, nessa 
questão da aquisição de alimentos. Ano passado, a Ema-
ter executou o PEAA. O PEAA é o Programa Estadual de 
Aquisição de Alimentos. Quem o executa é a Emater. 

O Município de Vilhena executou R$ 150.000,00. 
O Governo do Estado, através da Emater, executou R$ 
36.000,00. Muito pouco, perto do que os nossos municí-
pios produzem. Nós precisamos investir um pouco mais, 
Deputado Luizinho. Peço o seu apoio, junto com os de-
putados, para que nós possamos aumentar esse valor, 
de alguma forma, para que o PEAA, que é o programa 
estadual, aumente o valor repassado, para que a gente 
possa ajudar esses produtores. Ele luta lá, ele faz toda 
a diferença, mas na hora de entregar esse produto, ele 
não tem onde entregar.

Outra colocação que eu queria fazer, nesse 
sentido, é que nós pudéssemos, de alguma forma, 
criar algum tipo de incentivo para que os comerciantes 
deem preferência à aquisição dos produtos da região. 
Nós enfrentamos muitas difi culdades – e eu falo por Vi-
lhena, e acredito que seja difi culdade de vários outros 
colegas – porque, quando nós chegamos lá no comér-
cio para tentar vender esse produto, a gente encontra 
a porta fechada. 
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 A gente precisa do apoio do governo nesse sen-
tido, para que nós possamos abrir essas portas do co-
mércio local, para adquirir o produto desse produtor da 
agricultura familiar. Não sei se com algum incentivo fi s-
cal ou com algum outro tipo de incentivo a gente possa 
ajudar a abrir portas para que os comerciantes possam 
adquirir esses produtos para que os produtores não per-
cam. 
 Eu tive lá em Vilhena um produtor que perdeu 
uma quantidade enorme daquela ponkan, porque ele 
não conseguiu colocar no mercado.
 E a última demanda relacionada a esse senti-
do, Deputado Luizinho: a gente teve um momento em 
que estava sendo criado em Porto Velho o Ceasa Ron-
dônia (Centrais de Abastecimento). Essa ideia fi cou só 
no papel, acabou, virou em nada. E seria um momento 
importante para o produtor – principalmente o pequeno 
produtor – que realmente existisse um local que ele pu-
desse entregar esse produto. E esse local seria o Ceasa.
 Então, acho que uma pauta importante a ser 
discutida para que nós possamos avançar nesse sentido 
de ajudar o produtor. 
 Queria deixar aqui aberto para os colegas, 
aqueles que quiserem fazer uso da palavra, para discutir 
sobre os temas aqui falados pelo Secretário Thiago, para 
que a gente possa avançar. Se tiver algum colega, pode 
se dirigir ao microfone e comentar sua parte.

 O SR. LUIZINHO GOEBEL (Presidente) – Gilva-
neo, obrigado. 
  Deputada Drª Taíssa, na sequência a 
palavra está com a senhora. Gilvaneo, é contigo então. 
Temos mais algum inscrito?
 Gostaria de solicitar ao pessoal da equipe de 
apoio da Assembleia Legislativa que retire essa faixa 
aqui da frente, para deixar o espaço mais franqueado. 
Somente a faixa, para que as pessoas poderem se aco-
modar nessas cadeiras. Tem muita gente em pé e temos 
vários assentos aqui na frente. Nós tínhamos pedido que 
os representantes das Secretarias fi cassem a frete pri-
meiro. 
 Então, nós vamos ouvir a Deputada Drª Taíssa e 
logo após vamos continuar a fala aqui. 
 Prefeito Alexandre, de Campo Novo de Rondô-
nia, muito pela sua presença e de sua equipe. 
 Deputada Drª Taíssa.

 A SRA. DRA. TAÍSSA – Boa tarde a todos.
 Primeiramente, cumprimentar meu colega de 
Parlamento, Deputado Luizinho Goebel, por trazer uma 
pauta que todas as Secretarias do Estado clamam todos 
os dias. Não é diferente para nós, que somos parlamen-
tares. Quando vamos dentro dos municípios e escuta-
mos os Secretários, a gente vê as difi culdades.
 Também cumprimento, em nome dos homens, 
meu colega de Parlamento Luizinho Goebel e os demais, 
para não fi car muito logo – até porque o Governador 
Ronaldo Caiado já está ali atrás. 
 Cumprimento também a minha colega, essa 

mulher maravilhosa, Mariana Carvalho – eternamente 
deputada federal. Com muito carinho.
 Gente, o Secretário de Ouro Preto do Oeste fa-
lou muitas verdades, e eu vou ser mais objetiva. O gran-
de problema que nós temos na agricultura são vários. E 
uma grande difi culdade que encontramos é a do trans-
porte do calcário. E aqui, acho que a Taquigrafi a está 
fazendo as anotações. Eu vou falar alguns problemas e 
vou dar sugestões que entendo que são possibilidade 
para podermos resolvermos.
 A primeira coisa eu entendo que precisamos de 
uma frota específi ca para transporte de calcário dentro 
do Estado de Rondônia. Porque o transporte é caro, fi ca 
muito difícil, e lá atrás o Estado já teve uma frota – tinha 
os bitrens – e não encarecia tanto o calcário.
 Então, para mim, já vai uma sugestão para 
resolver: comprar bitrens. Porque, para quem está na 
ponta, para o município, é caro – R$ 2 milhões – mas, 
para o Estado, não é tão caro. Tanto é que hoje tem de-
putados federais e estaduais disponibilizando emendas 
para comprar para os municípios e baratear a questão 
do calcário.
 E não adianta. Sem calcário, a pessoa, às vezes, 
perde 50% a 70% da sua produção. Isso inviabiliza mui-
to a atividade econômica dos produtores.
 A questão da regularização fundiária, que tam-
bém foi falada aqui, quero aproveitar e parabenizar a 
Sepat pelo trabalho que está sendo feito. A parceria 
entre a Sepat, o Incra e o IFRO (Instituto Federal de 
Rondônia) têm justamente avançado na regularização 
fundiária. É o sufi ciente? Ainda não. Porque o nosso Es-
tado cresceu, as pessoas estão na área rural, as pessoas 
trabalhando signifi cativamente.
 Mas, precisamos criar um fundo específi co, Da-
vid, para que a Sepat, pelo próprio Estado, tenha um 
fundo específi co para fazer essa parceria entre Sepat e 
Incra. Até porque é o Incra que tem a legitimidade, pois 
a maioria das terras não são do Estado, são do governo 
federal. Mas o Incra não tem pessoal para trabalhar. Não 
tem gente para ir in loco, para fazer o georreferencia-
mento, para atender as pessoas, para fazer o cadastro 
do CAR, para fazer os cadastros da forma devida.
 Então, precisamos criar esse fundo e ter mais 
gente disponibilizada para esse serviço. E eu falo mais: 
tem que ser o maior quantitativo de pessoas, porque 
hoje, se enumerarmos na agricultura familiar dentro do 
Estado de Rondônia, a pauta principal se chama regula-
rização fundiária. E tem que ser a prioridade do Estado.
 Outro tema que eu entendo ser extremamente 
importante é a falta da manutenção das estradas vici-
nais. Não adianta o produtor ter um plantio bom de café, 
não adianta o produtor estar com a mandioca lá pronta 
para ser disponibilizada, não adianta o produtor estar 
com a soja pronta para exportar se não tem estrada de 
qualidade para escoar a mercadoria. 
 E nós enfrentamos um problema seríssimo. Mui-
tas vezes aquelas estradas são de responsabilidade dos 
municípios, e o município não tem frota devida, não tem 
condições de atender o produtor rural. E aqui eu enten-
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do que tem que ser criado um programa permanente 
de manutenção, de cooperação entre os municípios do 
Estado de Rondônia – entre os 52 municípios – e o DER, 
disponibilizando as máquinas, mesmo que sejam loca-
das, para poder atender os produtores rurais. 
 Eu estou trazendo o problema e estou trazendo 
algumas soluções, porque falar do problema, todo mun-
do sabe falar. Mas, eu quero saber é da solução, porque 
o problema a gente já sabe e a gente precisa resolver. 
 Outra coisa: a questão da assistência técnica, 
que foi falada aqui. Eu acho que já foi um avanço ontem. 
Conseguimos aprovar o realinhamento salarial do pes-
soal da Emater – R$ 1.850,00 –, melhorando na ponta. 
Aquelas pessoas que estão lá vão deixar, muitas vezes, 
de ter uma outra atividade que tinham para complemen-
tar a renda. Isso vai melhorar a assistência dentro da 
área rural. Vai melhorar automaticamente a produção do 
produtor. Vai melhorar em todos os aspectos. 
 E, se não melhorar, tem que criar mecanismos. 
Isso daí a gente vai avaliar nos próximos seis meses, 
nos próximos anos. Mas, eu acredito muito que o corpo 
técnico da Emater é de excelência, é de qualidade. Só 
precisávamos da valorização que foi feita – que estavam 
almejando pelo menos há 10 anos. Eles almejavam essa 
valorização. 
 E, ontem, eu falo o seguinte: foi uma questão 
de justiça, uma questão de equidade, uma questão de 
valorização das pessoas que fazem a ponte do Estado 
entre o produtor e a prateleira do mercado.
 Outro problema que foi falado aqui – que você 
falou muito bem – a questão dos viveiros, que nós pre-
cisamos. Hoje, R$ 9,00 na muda do cacau. Está muito 
difícil. Até para mim, colocar emenda parlamentar para 
entregar cacau está complicado. Você vai atender 50 
produtores, e já vai quase o dinheiro todo de emenda 
parlamentar que a gente tem. 
 O que nós precisamos? Vou também dar a su-
gestão. Precisamos fazer parceria com os presídios e co-
locar os presos para trabalhar dentro dos viveiros, para 
fornecer.
 A gente tem hoje, lá em Machadinho D’Oeste, 
fazendo manilha e fazendo meio-fi o. Por que não coloca 
dentro dos viveiros para trabalhar? Trocando um dia de 
trabalho por três dias a menos de pena. E, automatica-
mente, a gente vai conseguir entregar muda de café, 
muda de cacau e melhorar a vida do produtor rural. 
 Os viveiros dentro dos municípios têm que ser 
melhorados, sim, porque as pessoas querem poder plan-
tar, mas muitas vezes não conseguem. 
 E a maior difi culdade – que era uma coisa que 
graças a Deus foi corrigida – que hoje a gente não con-
segue colocar mais emenda parlamentar de muda de 
café ou de muda de cacau sem o programa de irrigação. 
Isso já foi um avanço. Porque, muitas vezes, era uma 
politicagem danada sendo feita, entregando muda para 
as pessoas, sabendo que, daqui a um mês estava tudo 
morto, porque era em período de seca. 
 Graças a Deus que a Seagri proibiu essas libe-
rações, porque fazia política, e não fazia política pública. 

Apenas politicagem em cima do produtor rural. Então, já 
foi um avanço, mas precisamos melhorar os viveiros.
 Também entendo que, no Estado de Rondônia, 
tem que ser feito um Ceasa. Por quê? Porque hoje só 
se fala em plantar café, cacau, porque são grãos. Mas 
tem muita gente – ali em Ouro Preto mesmo – que quer 
plantar banana, que quer plantar melancia, que quer 
plantar outros produtos, mas que não tem como escoar. 
 E dentro do Estado de Rondônia, logisticamente, 
temos cidades – de Ji-Paraná, Cacoal, Porto Velho – que 
daria muito bem para a gente escoar a nossa merca-
doria. Colocando um telão, automaticamente os preços, 
porque cidades como São Paulo e outras acontece essa 
agricultura familiar fortalecida, porque tem local para es-
coar. As pessoas sabem que elas plantam, o caminhão 
vai passar, vai levar, e elas têm para onde vender. 
 E não adianta falarem para mim “Ah, deputada, 
mas a gente não sabe se vai vender!” Vende, sim. Por-
que, se você for hoje dentro de qualquer mercado aqui 
que seja, você vai encontrar banana de outro Estado: 
banana de São Paulo, banana de Belo Horizonte. Coisa 
que nós poderíamos estar plantando dentro do nosso 
Estado – e não plantamos porque não tem logística de-
fi nida. 
 São alguns pontos que eu trago aqui para vo-
cês. Só para fi nalizar a minha fala, porque daqui a pouco 
vai ter que interromper. 
 A difi culdade do acesso ao crédito rural. Co-
meçamos com essa narrativa aí, que está indo de meio 
ambiente e tudo mais, para tomar as terras das pes-
soas. Mas, nós precisamos ter um programa dentro do 
Estado que direcione o acesso ao crédito rural. Porque o 
produtor é um sonhador. 
 Ele coloca lá, se ele quiser, às vezes faz um em-
préstimo de R$ 200 mil, sonhando que aquela safra vai 
dar certo, sonhando, acreditando que não vai chover no 
tempo errado, sonhando que realmente as coisas vão 
acontecer. Mas, para isso, tem que ter dinheiro. E sem 
dinheiro, a gente não consegue fazer nada. Precisamos 
avançar e buscar uma política pública específi ca dentro 
do Estado. 
 E aqui, fi nalizando, eu quero expressar uma 
indignação que eu tenho em relação a esse lobby dos 
frigorífi cos. Porque, depois que deixaram o mapa de 
Rondônia extremamente vermelho, as pessoas não con-
seguem entregar o gado. E, automaticamente, as ven-
das. A gente sabe efetivamente o que está acontecendo 
dentro do Estado. Quem produz, quem cuida do gado, 
quem tem gado para vender, não consegue vender. Com 
uma lei que foi criada, multando os frigorífi cos e, auto-
maticamente, inviabilizando a atividade econômica do 
produtor. 
 Aproveito, Deputado Luizinho, acredito que nós 
temos que fazer Audiências Públicas sobre isso, trazer 
todas as instituições, o Ministério Público para o debate, 
todas as instituições de fi scalização. Porque é inaceitável 
a pessoa passar a vida inteira cuidando de gado e hoje 
não conseguir vender e ter uma sobrevivência, ter qua-
lidade de vida, sustentar a família. 
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 Que Deus abençoe a todos. Deus, pátria, família 
e liberdade.

 O SR. LUIZINHO GOEBEL (Presidente) - Obriga-
do, Deputada Drª Taíssa. 
 Nossos amigos, nós defi nimos aqui com o Gil-
vaneo que faremos um novo encontro também lá na 
cidade de Vilhena, para receber vocês. Lá a gente vai 
ter mais tempo, nós queremos fazer dois dias lá, para 
debater muito, para depois efetivarmos a carta.
 Então, nós vamos suspender para receber a pa-
lestra do Governador de Goiás, Ronaldo Caiado, e, logo 
após, a gente volta para os debates. 
 Então, os Secretários que estão aqui, as equi-
pes técnicas das Secretarias Municipais de Agricultura, 
enfi m, a população como um todo: assim que encerrar a 
palestra, a gente continua os trabalhos. 
 E temos também um espaço reservado ali de-
pois, se precisar um bate-papo com os Secretários. 
Agradecer, pois já chegou também agora o Presidente 
da Emater. Daqui a pouco estaremos aqui com o nosso 
Secretário de Agricultura, e vamos debater até o horário 
necessário. 
 Então, suspendemos por alguns instantes. E 
logo vamos ter a palestra e retornamos. Obrigado. 

 (Suspende-se esta Audiência Pública às 
15 horas e 45 minutos e reabre-se às 17 horas e 
13 minutos)

 O SR. LUIZINHO GOEBEL – Está reaberta a Au-
diência Pública. Gilvaneo da Veiga, venha para a Mesa, 
por favor. Vamos recomeçar. 

Pessoal, estou falando com o Gilvaneo. Eu não 
sei se ainda tem algum dos Secretários, alguém que 
queira falar. Os Secretários de Estado estavam à dis-
posição aqui. Aos Secretários Municipais, nós pedimos 
perdão, porque realmente nós não esperávamos essa 
forma que foi conduzida isso daqui. 

E, realmente, a gente fi cou em uma situação 
bem complicada. Nós vamos refazer isso na nossa casa, 
lá em Vilhena, onde a gente tem poder de organizar e 
mandar naquilo que foi combinado. 

E aí, Gilvaneo, eu não sei, nós temos um ins-
crito aqui, que é o Senhor Otávio Rodrigues, não sei se 
quer usar a palavra ainda. Passar a palavra aqui para o 
Gilvaneo.

O SR. GILVANEO DA VEIGA - Pessoal, só agra-
decer aos Secretários por terem disponibilizado seu tem-
po, por sair do seu município para vir aqui. 

Infelizmente, nós não conseguimos ser ouvidos 
aqui hoje, mas a gente fez a nossa parte. A gente veio, 
participou, queríamos ser ouvidos, mas não fomos ou-
vidos aqui hoje. Mas, graças a Deus, fi zemos a nossa 
parte. 

Muito obrigado a todos os Secretários que vie-
ram até aqui.

O SR. LUIZINHO GOEBEL (Presidente) - Invo-

cando a proteção de Deus e, em nome do povo rondo-
niense, agradecemos a presença dos componentes da 
Mesa Diretiva. Agradecemos a todas ilustres presenças 
nesta solenidade.

Declaro encerrada a presente Audiência Pública.

(Encerra-se esta Audiência Pública às 17 horas e 
14 minutos)

ATO Nº 3619/2025/SEC-RH/ALERO

O SECRETÁRIO-GERAL DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔNIA, no uso 
de suas atribuições legais e, nos termos do Art.14 da LC 
nº 1.056/2020, publicado em 28 de fevereiro, resolve:

N O M E A R

ADERVAL ANTONIO RACK DE ABREU,   para 
exercer o Cargo de Provimento em Comissão de Chefe 
de Divisão de Protocolo Geral, código DAS-06, no  
Departamento de Comunicação Interna e Externa, a 
contar da data de publicação deste ato.

Porto Velho, 09 de junho  de 2025.

ARILDO LOPES DA SILVA 
Secretário-Geral ALE/RO

SEI nº 0468552

ATO Nº 3596/2025/SEC-RH/ALERO

O SECRETÁRIO-GERAL DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔNIA, no 
uso de suas atribuições legais e, nos termos do Art.14 
da LC nº 1.056/2020, publicado em 28 de fevereiro, 
resolve:

A L T E R A R

O  Cargo  em  Comissão   do  servidor  ADRIANO   
SATURNINO   DE   OLIVEIRA,  matrícula  nº
200178155, para Assessor Técnico, e relotar no  
Gabinete da Ouvidoria Parlamentar, a contar de 02 de 
junho de 2025.

Porto Velho, 06  de junho de 2025.

ARILDO LOPES DA SILVA 
Secretário-Geral ALE/RO

SEI nº 0466414

SECRETARIA DE RECURSOS HUMANOS
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ATO Nº 3615/2025/SEC-RH/ALERO

O SECRETÁRIO-GERAL DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔNIA, no 
uso de suas atribuições legais e, nos termos do Art.14 
da LC nº 1.056/2020, publicado em 28 de fevereiro, 
resolve:

A L T E R A R

O Cargo em Comissão  do servidor  ANDERSON  
MENDES  DA SILVA,  matrícula  nº 200178101, para 
Assessor Técnico, código AT-30, e relotar no  Gabinete 
da Presidência, a contar de 02 de junho de 2025.

Porto Velho, 02  de junho de 2025.

ARILDO LOPES DA SILVA 
Secretário-Geral ALE/RO

SEI nº 0467824

ATO Nº 3622/2025/SEC-RH/ALERO

O SECRETÁRIO-GERAL DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔNIA, no uso 
de suas atribuições legais e, nos termos do Art.14 da LC 
nº 1.056/2020, publicado em 28 de fevereiro, resolve:

N O M E A R

ANGELA  BENTES  DE ABREU,  para exercer o Cargo 
de Provimento  em Comissão  de Assessor Técnico, 
código AT-30, no Gabinete da Presidência, a contar da 
data de publicação deste ato.

Porto Velho, 09 de junho  de 2025.

ARILDO LOPES DA SILVA 
Secretário-Geral ALE/RO

SEI nº 0468575

ATO Nº 3618/2025/SEC-RH/ALERO

O   SECRETÁRIO-GERAL   DA   ASSEMBLEIA   
LEGISLATIVA   DO   ESTADO   DE RONDÔNIA, no 
uso de suas atribuições legais e, nos termos do Art.13 
da LC nº 1.056/2020, publicado em 28 de fevereiro, 
resolve:

E X O N E R A R

BRENNDAH  BARROS  DE  MORAIS, do Cargo  
de Provimento  em Comissão  de Assessor Especial, 
código AE-05, da Coordenação Geral de Cerimonial, a 
contar de 09 de junho de 2025.

Porto Velho, 09 de junho de 2025.

ARILDO LOPES DA SILVA 
Secretário-Geral ALE/RO

SEI nº 0468537

ATO Nº 3613/2025/SEC-RH/ALERO

O SECRETÁRIO-GERAL DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔNIA, no 
uso de suas atribuições legais e, nos termos do Art.14 
da LC nº 1.056/2020, publicado em 28 de fevereiro, 
resolve:

A L T E R A R

O Cargo em Comissão da servidora  CRISTIELE 
SANTOS DE CASTRO, matrícula nº 200177664, para 
Assessor Técnico, código AT-30, e relotar no  Gabinete 
da Presidência, a contar de 02 de junho de 2025.

Porto Velho, 09  de junho de 2025.

ARILDO LOPES DA SILVA 
Secretário-Geral ALE/RO

SEI nº 0467761

ATO Nº 3626/2025/SEC-RH/ALERO

O   SECRETÁRIO-GERAL   DA   ASSEMBLEIA   
LEGISLATIVA   DO   ESTADO   DE RONDÔNIA, no 
uso de suas atribuições legais e, nos termos do Art.13 
da LC nº 1.056/2020, publicado em 28 de fevereiro, 
resolve:

E X O N E R A R

FABIANE AGUIAR  BASILIO,  do Cargo de Provimento 
em Comissão de Assessor Técnico, código AT-24, do 
Gabinete da 3ª Secretaria - Deputado Edevaldo Neves, 
a contar de 09 de junho de 2025.

Porto Velho, 09 de junho de 2025.

ARILDO LOPES DA SILVA 
Secretário-Geral ALE/RO

SEI nº 0468609

ATO Nº 3617/2025/SEC-RH/ALERO

O SECRETÁRIO-GERAL DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔNIA, no 
uso de suas atribuições legais e, nos termos do Art.14 
da LC nº 1.056/2020, publicado em 28 de fevereiro, 
resolve:

A L T E R A R

O Cargo em Comissão do servidor  HELIO GONI 
BRAGA, matrícula nº 200178750, para Assessor
Técnico,  código AT-28, do Gabinete do Deputado 
Delegado Camargo, a contar de 02 de junho de 2025.

Porto Velho, 09  de junho de 2025.

ARILDO LOPES DA SILVA 
Secretário-Geral ALE/RO

SEI nº 0468507

VIDE ORIGINAL https://transparencia.al.ro.leg.br/Diario/
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ATO Nº 3625/2025/SEC-RH/ALERO

O SECRETÁRIO-GERAL DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔNIA, no 
uso de suas atribuições legais e, nos termos do Art.14 
da LC nº 1.056/2020, publicado em 28 de fevereiro, 
resolve:

A L T E R A R

O  Cargo  em  Comissão  da  servidora  JEANE  KELY  
DE  CARVALHO  CAMPOS,   matrícula  nº 20017411, 
para Assessor Especial de Gabinete, código DAG-04, 
e relotar no Gabinete do Deputado Eyder Brasil, a 
contar de 02 de junho de 2025.

Porto Velho, 09  de junho de 2025.

ARILDO LOPES DA SILVA 
Secretário-Geral ALE/RO

SEI nº 0468599

ATO Nº 3614/2025/SEC-RH/ALERO

O SECRETÁRIO-GERAL DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔNIA, no 
uso de suas atribuições legais e, nos termos do Art.14 
da LC nº 1.056/2020, publicado em 28 de fevereiro, 
resolve:

A L T E R A R

O Cargo em Comissão  da servidora   MARIA ANITA 
UCHOA DA SILVA MARTINS,  matrícula nº
200178324, para Assessor Executivo, código DAG-
02-A, e relotar no  Gabinete da Presidência, a contar 
de 02 de junho de 2025.

Porto Velho, 09  de junho de 2025.

ARILDO LOPES DA SILVA 
Secretário-Geral ALE/RO

SEI nº 0467797

ATO Nº 3621/2025/SEC-RH/ALERO

O SECRETÁRIO-GERAL DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔNIA, no uso 
de suas atribuições legais e, nos termos do Art.14 da LC 
nº 1.056/2020, publicado em 28 de fevereiro, resolve:

N O M E A R

RAFAEL    CALIXTO  VILELA,  para exercer  o Cargo  
de Provimento  em Comissão  de Assessor Parlamentar, 
código AP-22, no Gabinete do Deputado Ribeiro do 
Sinpol, a contar de 09 de junho de 2025.

Porto Velho, 09 de junho  de 2025.

ARILDO LOPES DA SILVA 
Secretário-Geral ALE/RO

SEI nº 0468573

ATO Nº 3623/2025/SEC-RH/ALERO

O SECRETÁRIO-GERAL DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔNIA, no uso 
de suas atribuições legais e, nos termos do Art.14 da LC 
nº 1.056/2020, publicado em 28 de fevereiro, resolve:

N O M E A R

RANIELE   CESAR   PASSOS, para  exercer  o  Cargo  
de  Provimento  em  Comissão  de  Assessor Especial, 
código AE-05, na Coordenação Geral de Cerimonial, a 
contar de 09 de junho de 2025.

Porto Velho, 09 de junho  de 2025.

ARILDO LOPES DA SILVA 
Secretário-Geral ALE/RO

SEI nº 0468580

ATO Nº 3616/2025/SEC-RH/ALERO

O SECRETÁRIO-GERAL DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔNIA, no 
uso de suas atribuições legais e, nos termos do Art.14 
da LC nº 1.056/2020, publicado em 28 de fevereiro, 
resolve:

A L T E R A R

A referência  do Cargo  em Comissão  da servidora  
ROSILEI  DE LIMA , matrícula  nº 200178703, 
Assessor Parlamentar, para o código AP-22, do 
Gabinete do Deputado Delegado Camargo, a contar 
de 02 de junho de 2025.

Porto Velho, 09  de junho de 2025.

ARILDO LOPES DA SILVA 
Secretário-Geral ALE/RO

SEI nº 0468449

ATO Nº 3624/2025/SEC-RH/ALERO

O SECRETÁRIO-GERAL DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔNIA, no 
uso de suas atribuições legais e, nos termos do Art.14 
da LC nº 1.056/2020, publicado em 28 de fevereiro, 
resolve:

A L T E R A R

O Cargo em Comissão da servidora  SARA CRISTINA 
MOREIRA CUNHA CABRAL,  matrícula nº 200176407,  
para Assessor  Técnico,  código AT-21,   e relotar no 
Gabinete  da Comissão  Permanente   de Segurança
Pública, a contar de 02 de junho de 2025.

Porto Velho, 09  de junho de 2025.

ARILDO LOPES DA SILVA 
Secretário-Geral ALE/RO

SEI nº 0468594

VIDE ORIGINAL https://transparencia.al.ro.leg.br/Diario/
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ATO Nº 3620/2025/SEC-RH/ALERO

O SECRETÁRIO-GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔNIA, no uso de suas atribuições 
legais e, nos termos do Art.14 da LC nº 1.056/2020, publicado em 28 de fevereiro, resolve:

N O M E A R

VITOR   MIGUEL  ARAUJO   PELOZATO   ZAGO,  para  exercer  o  Cargo  de  Provimento  em Comissão de 
Assessor Técnico, código AT-30, no Gabinete da Presidência, a contar da data de publicação deste ato.

Porto Velho, 09 de junho  de 2025.

ARILDO LOPES DA SILVA 
Secretário-Geral ALE/RO

SEI nº 0468565

ATO DE DIÁRIA Nº 0467293/2025/SEC-RH/ALERO

O SECRETÁRIO-GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔNIA, no uso de suas atribuições 
legais e nos termos da Resolução nº 461, de 13 de novembro de 2019, e com o que disciplina a Resolução nº 601, de 
10 de dezembro de 2024;

RESOLVE:

Conceder 06 (seis) diárias ao servidor abaixo relacionado, pelo deslocamento via transporte terrestre de Jaru/RO a Porto 
Velho/RO, no período de 09/06/2025 a 14/06/2025, para conduzir veiculo e realizar  a segurança do Deputado Luís do 
Hospital, em cumprimento de agenda parlamentar, conforme processo nº 100.561.000060/2025-88.

Matrícula Nome Cargo Lotação
200174320 Marco Aurelio Ribeiro de Morais Assessor de 

Segurança
Assessoria de Segurança

Porto Velho, 06 de junho de 2025. 

ARILDO LOPES DA SILVA
Secretário-Geral
SEI nº 0467293

ATO DE DIÁRIA Nº 0467306/2025/SEC-RH/ALERO

O SECRETÁRIO-GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔNIA, no uso de suas atribuições 
legais e nos termos da Resolução nº 461, de 13 de novembro de 2019, e com o que disciplina a Resolução nº 601, de 
10 de dezembro de 2024;

RESOLVE:

Conceder 07 (sete) diárias a servidora abaixo relacionada, pelo deslocamento via transporte terrestre de Porto Velho/RO 
a Vilhena/RO, no período de 08/06/2025 a 14/06/2025, para ministrar o curso de Lei Lucas (Lei Federal nº 13.722) com 
ênfase em Primeiros Socorros. O curso que será ministrado é de grande importância, pois visa qualifi car a professores 
da rede de ensino local, e comunidade em geral capacitando-os e consequentemente proporcionará aos participantes 
os esclarecimentos quanto Lei Lucas (Lei Federal nº 13.722) com ênfase em Primeiros Socorros, conforme processo nº 
200.184.000075/2025-35.

Matrícula Nome Cargo Lotação
200171734 Marcia Valeria de Freitas de Maia Servidor Cedido - 

Municipal
Gab. do Diretor Geral da Escola do 

Legislativo

Porto Velho, 06 de junho de 2025. 

ARILDO LOPES DA SILVA
Secretário-Geral
SEI nº 0467306
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ATO DE DIÁRIA Nº 0467317/2025/SEC-RH/ALERO

O SECRETÁRIO-GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔNIA, no uso de suas atribuições 
legais e nos termos da Resolução nº 461, de 13 de novembro de 2019, e com o que disciplina a Resolução nº 601, de 
10 de dezembro de 2024;

RESOLVE:

Conceder 07 (sete) diárias a servidora abaixo relacionada, pelo deslocamento via transporte terrestre de Porto Velho/
RO a Vilhena/RO, no período de 08/06/2025 a 14/06/2025, para assessorar a Instrutora Marcia Valeria no curso de 
Primeiros Socorros e com  mais qualidade, recolhendo as assinaturas dos participantes, dirimindo as dúvidas do público 
que participara do curso, promovendo o melhor aproveitamento, conforme processo nº 200.184.000075/2025-35

Matrícula Nome Cargo Lotação
100021051 Debora de Mathias Fontana Avila Analista Legislativo Gab. do Diretor Geral da Escola 

do Legislativo

Porto Velho, 06 de junho de 2025. 

ARILDO LOPES DA SILVA
Secretário-Geral
SEI nº 0467317

ATO DE DIÁRIA Nº 0467324/2025/SEC-RH/ALERO

O SECRETÁRIO-GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔNIA, no uso de suas atribuições 
legais e nos termos da Resolução nº 461, de 13 de novembro de 2019, e com o que disciplina a Resolução nº 601, de 
10 de dezembro de 2024;

RESOLVE:

Conceder 07 (sete) diárias ao servidor abaixo relacionado, pelo deslocamento via transporte terrestre de Porto Velho/RO 
a Vilhena/RO, no período de 08/06/2025 a 14/06/2025, para conduzir veículo ofi cial para equipe ELERO, que irá ministrar 
curso de Primeiros Socorros, conforme processo nº 200.184.000075/2025-35.

Matrícula Nome Cargo Lotação
200177655 Francisco Pacifi co de Souza Filho Assessor Especial Divisão de Transporte

Porto Velho, 06 de junho de 2025. 

ARILDO LOPES DA SILVA
Secretário-Geral
SEI nº 0467324

ATO DE DIÁRIA Nº 0467502/2025/SEC-RH/ALERO

O SECRETÁRIO-GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔNIA, no uso de suas atribuições 
legais e nos termos da Resolução nº 461, de 13 de novembro de 2019, e com o que disciplina a Resolução nº 601, de 
10 de dezembro de 2024;

RESOLVE:

Conceder 04 (quatro) diárias aos servidores abaixo relacionados, pelo deslocamento via transporte terrestre de Porto 
Velho/RO a Pimenta Bueno/RO, no período de 10/06/2025 a 13/06/2025, para acompanhar o Deputado estadual Ismael 
Crispin na audiência pública. Onde será feito o suporte técnico da equipe para: Apoiar na organização do evento; 
Registrar as contribuições apresentadas pelos participantes, dar suporte na interlocução com lideranças locais, produtores 
rurais, técnicos, gestores públicos e representantes da sociedade civil, levantar informações técnicas que subsidiarão os 
relatórios da Comissão, conforme processo nº 100.511.000172/2025-24.

Matrícula Nome Cargo Lotação
200176929 Elizete Hellmann de Souza Assessor Técnico Comissão Meio Ambiente Des. 

Sustentável
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200178538 Helen Cristine do Nascimento 
Ferreira

Assessor Técnico Comissão Meio Ambiente Des. 
Sustentável

200176930 Iracy Alves de Moraes da Fonseca Assessor Técnico Comissão Meio Ambiente Des. 
Sustentável

200176933 Kaio Cezar Dainese Ramos Assessor Técnico Comissão Meio Ambiente Des. 
Sustentável

200176934 Laila Luana Costa Moraes Assessor Técnico Comissão Meio Ambiente Des. 
Sustentável

200176935 Vagner Camargo da Mota Assessor Técnico Comissão Meio Ambiente Des. 
Sustentável

200176502 Vicente de Souza Mairink Assessor Técnico Comissão Meio Ambiente Des. 
Sustentável

Porto Velho, 09 de junho de 2025. 

ARILDO LOPES DA SILVA
Secretário-Geral
SEI nº 0467502

ATO DE DIÁRIA Nº 0467523/2025/SEC-RH/ALERO

O SECRETÁRIO-GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔNIA, no uso de suas atribuições 
legais e nos termos da Resolução nº 461, de 13 de novembro de 2019, e com o que disciplina a Resolução nº 601, de 
10 de dezembro de 2024;

RESOLVE:

Conceder 04 (quatro) diárias aos servidores abaixo relacionados, pelo deslocamento via transporte terrestre de Porto 
Velho/RO a Pimenta Bueno/RO, no período de 10/06/2025 a 13/06/2025, para conduzir o veículo com  servidores do 
gabinete do Dep. Ismael Crispin, que compõem a equipe técnica da Comissão de Meio Ambiente na audiência pública, 
conforme processo nº 100.511.000172/2025-24.

Matrícula Nome Cargo Lotação
200173960 Rodrigo Gago da Silva Diretor de Departamento Departamento de Segurança 

Legislativa do Interior
200173718 Claudemir Biscola Martins Assessor de Segurança Assessoria de Segurança

Porto Velho, 09 de junho de 2025. 

ARILDO LOPES DA SILVA
Secretário-Geral
SEI nº 0467523

ATO DE DIÁRIA Nº 0467596/2025/SEC-RH/ALERO

O SECRETÁRIO-GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔNIA, no uso de suas atribuições 
legais e nos termos da Resolução nº 461, de 13 de novembro de 2019, e com o que disciplina a Resolução nº 601, de 
10 de dezembro de 2024;

RESOLVE:

Conceder 04 (quatro) diárias ao servidor abaixo relacionado, pelo deslocamento via transporte terrestre de Ji-Paraná/RO 
a Porto Velho/RO, no período de 09/06/2025 a 12/06/2025, para conduzir o veiculo e realizar a segurança do Deputado 
Laerte Gomes, em cumprimento de agenda do parlamentar, conforme processo nº 100.054.000198/2025-15.

Matrícula Nome Cargo Lotação
200173946 Rafael Alves Palomo Neto Assessor de Segurança Assessoria de Segurança

Porto Velho, 09 de junho de 2025. 

ARILDO LOPES DA SILVA
Secretário-Geral
SEI nº 0467596
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ATO DE DIÁRIA Nº 0467544/2025/SEC-RH/ALERO

O SECRETÁRIO-GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔNIA, no uso de suas atribuições 
legais e nos termos da Resolução nº 461, de 13 de novembro de 2019, e com o que disciplina a Resolução nº 601, de 
10 de dezembro de 2024;

RESOLVE:

Conceder 03 (três) diárias a servidora abaixo relacionada, pelo deslocamento via transporte terrestre de Porto Velho/
RO a Guajará-mirim/RO, no período de 13/06/2025 a 15/06/2025, para assessorar o Deputado Eyder Brasil no segundo 
torneio masculino de vôlei. A visita tem objetivo de demonstrar apoio ao esporte, que trará benefícios à comunidade, 
incluindo fomento ao esporte, desenvolvimento comunitário, oportunidades para jovens, estímulo à economia local, 
promoção da cidadania e responsabilidade social, divulgação da região, incentivo à socialização e inclusão social, através 
da participação de pessoas com defi ciência ou de grupos marginalizados, conforme processo nº 100.065.000253/2025-
30.

Matrícula Nome Cargo Lotação
200176436 Joseandra Reis Mercado Assessor Parlamentar Gab. Dep. Eyder Brasil

Porto Velho, 09 de junho de 2025. 

ARILDO LOPES DA SILVA
Secretário-Geral
SEI nº 0467544

ATO DE DIÁRIA Nº 0467561/2025/SEC-RH/ALERO

O SECRETÁRIO-GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔNIA, no uso de suas atribuições 
legais e nos termos da Resolução nº 461, de 13 de novembro de 2019, e com o que disciplina a Resolução nº 601, de 
10 de dezembro de 2024;

RESOLVE:

Conceder 03 (três) diárias ao servidor abaixo relacionado, pelo deslocamento via transporte terrestre de Porto Velho/
RO a Guajará-mirim/RO, no período de 13/06/2025 a 15/06/2025, para conduzir o veiculo ao Deputado Eyder Brasil, 
que ira participar do segundo torneio masculino de vôlei. A visita tem por objetivo demonstrar apoio ao esporte, que 
trará benefícios à comunidade, incluindo fomento ao esporte, desenvolvimento comunitário, oportunidades para jovens, 
estímulo à economia local, promoção da cidadania e responsabilidade social, divulgação da região, incentivo à socialização 
e inclusão social, através da participação de pessoas com defi ciência, conforme processo nº 100.065.000253/2025-30.

Matrícula Nome Cargo Lotação
200176462 Jose Raimundo Lima Barros Lopes 

Alves
Assessor Parlamentar Gab. Dep. Eyder Brasil

Porto Velho, 09 de junho de 2025.

ARILDO LOPES DA SILVA
Secretário-Geral
SEI nº 0467561

ATO DE DIÁRIA Nº 0467621/2025/SEC-RH/ALERO

O SECRETÁRIO-GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔNIA, no uso de suas atribuições 
legais e nos termos da Resolução nº 461, de 13 de novembro de 2019, e com o que disciplina a Resolução nº 601, de 
10 de dezembro de 2024;

RESOLVE:

Conceder 06 (seis) diárias ao servidor abaixo relacionado, pelo deslocamento via transporte terrestre de Porto Velho/
RO, Monte Negro/RO, Buritis/RO, Mirante da Serra/RO, Presidente Médici/RO a Rolim de Moura/RO, no período de 
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09/06/2025 a 14/06/2025, para participar de reuniões de interesse do parlamento, onde estará representando o deputado 
estadual Alex Redano, em uma agenda institucional nos municípios, com o objetivo de tratar de assuntos pertinentes às 
emendas parlamentares. A viagem visa fortalecer o diálogo entre o Poder Legislativo e os municípios, além de garantir a 
boa aplicação dos recursos públicos destinados por meio das emendas, conforme processo nº 100.023.000108/2025-45.

Matrícula Nome Cargo Lotação
200176229 Rogerio Gago da Silva Chefe Gab. Presidência Gab. Presidência

Porto Velho, 09 de junho de 2025. 

ARILDO LOPES DA SILVA
Secretário-Geral
SEI nº 0467621

ATO DE DIÁRIA Nº 0467634/2025/SEC-RH/ALERO

O SECRETÁRIO-GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔNIA, no uso de suas atribuições 
legais e nos termos da Resolução nº 461, de 13 de novembro de 2019, e com o que disciplina a Resolução nº 601, de 
10 de dezembro de 2024;

RESOLVE:

Conceder 06 (seis) diárias ao servidor abaixo relacionado, pelo deslocamento via transporte terrestre de Porto Velho/RO, 
Monte Negro/RO, Buritis/RO, Mirante da Serra/RO, Presidente Médici/RO a Rolim de Moura/RO, no período de 09/06/2025 
a 14/06/2025, para assessorar o chefe de gabinete Rogerio Gago, na condição de Coordenador de Articulação Municipal 
de Emendas Parlamentares, onde ira assessorar nas reuniões com autoridades locais, gestores públicos e lideranças 
comunitárias, visando tratar de assuntos relacionados à destinação de recursos públicos oriundos das referidas emendas. 
Fortalecer o diálogo entre o Poder Legislativo Estadual e os municípios, conforme processo nº 100.023.000108/2025-45.

Matrícula Nome Cargo Lotação
200173375 Adriano Pereira da Rocha 

Nascimento
Subchefe Gab. Emendas 

Parlamentares
 Gabinete de Emendas Parlamentares

Porto Velho, 09 de junho de 2025. 

ARILDO LOPES DA SILVA
Secretário-Geral
SEI nº 0467634

ATO DE DIÁRIA Nº 0467651/2025/SEC-RH/ALERO

O SECRETÁRIO-GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔNIA, no uso de suas atribuições 
legais e nos termos da Resolução nº 461, de 13 de novembro de 2019, e com o que disciplina a Resolução nº 601, de 
10 de dezembro de 2024;

RESOLVE:

Conceder 06 (seis) diárias ao servidor abaixo relacionado, pelo deslocamento via transporte terrestre de Porto Velho/RO, 
Monte Negro/RO, Buritis/RO, Mirante da Serra/RO, Presidente Médici/RO a Rolim de Moura/RO, no período de 09/06/2025 
a 14/06/2025, para conduzir o Veículo e assessorar com parte documental durante a agenda institucional o chefe de 
gabinete Rogerio Gago, que representará o Deputado Estadual Alex Redano. Na destinação de recursos com objetivo 
de  estreitar o diálogo entre o Poder Legislativo e os referidos municípios, conforme processo nº 100.023.000108/2025-
45.

Matrícula Nome Cargo Lotação
200177110 Rafael Aparecido Walter 

Pereira
Assessor  Executivo Gab. Presidência

Porto Velho, 09 de junho de 2025. 

ARILDO LOPES DA SILVA
Secretário-Geral
SEI nº 0467651
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ATO DE DIÁRIA Nº 0467666/2025/SEC-RH/ALERO

O SECRETÁRIO-GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔNIA, no uso de suas atribuições 
legais e nos termos da Resolução nº 461, de 13 de novembro de 2019, e com o que disciplina a Resolução nº 601, de 
10 de dezembro de 2024;

RESOLVE:

Conceder 06 (seis) diárias ao servidor abaixo relacionado, pelo deslocamento via transporte terrestre de Porto Velho/
RO, Monte Negro/RO, Buritis/RO, Mirante da Serra/RO, Presidente Médici/RO a Rolim de Moura/RO, no período de 
09/06/2025 a 14/06/2025, para assessorar o chefe de gabinete Rodrigo Gago, nas  demandas relacionadas às emendas 
parlamentares, oferecendo suporte técnico, administrativo e institucional,  e assegura a efi cácia das ações do Gabinete 
de Emendas Parlamentares e o pleno cumprimento da agenda programada. A viagem terá como resultado para a 
população o fortalecimento das ações do deputado estadual Alex Redano, com a melhoria da aplicação dos recursos 
provenientes das emendas parlamentares nos municípios visitados, conforme processo nº 100.023.000108/2025-45.

Matrícula Nome Cargo Lotação
200176236 Carlos Tadeu Santos Lucena Ch. de Gab. Emendas 

Parlamentares
Gabinete de Emendas 

Parlamentares

Porto Velho, 09 de junho de 2025. 

ARILDO LOPES DA SILVA
Secretário-Geral
SEI nº 0467666

Ato de Diária nº 0468508/2025/SEC-RH/ALERO

O SECRETÁRIO-GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔNIA, no uso de suas atribuições 
legais e nos termos da Resolução nº 461, de 13 de novembro de 2019, e com o que disciplina a Resolução nº 601, de 
10 de dezembro de 2024;

RESOLVE:

Conceder 03 (três) diárias aos servidores abaixo relacionados, pelo deslocamento via transporte terrestre de Porto 
Velho/RO a Pimenta Bueno/RO, no período de 11/06/2025 a 13/06/2025, para fazer a segurança na audiência pública, 
discussão do zoneamento, sendo de grande relevância para o desenvolvimento sustentável do nosso Estado e para 
a implementação de políticas públicas efi cientes, bem como, envolvimento da população e das autoridades locais no 
processo de tomada de decisão sobre o planejamento territorial.  Socioeconômico do Estado de Rondônia, conforme 
processo nº 100.021.001842/2025-41.

Matrícula Nome Cargo Lotação
200176922 Jesiel Pinto da Silva Chefe de Divisão Div. de Monitoramento e Segurança 

Patrimonial

200178698 Josue Capistrano Duarte de Farias Assessor de Segurança Assessoria de Segurança

200176133 Wandson Lira de Brito Assessor de Segurança Assessoria de Segurança

Porto Velho, 09 de junho de 2025.

ARILDO LOPES DA SILVA
Secretário-Geral
SEI nº 0468508

Ato de Diária nº 0468486/2025/SEC-RH/ALERO

O SECRETÁRIO-GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔNIA, no uso de suas atribuições 
legais e nos termos da Resolução nº 461, de 13 de novembro de 2019, e com o que disciplina a Resolução nº 601, de 
10 de dezembro de 2024;
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RESOLVE:

Conceder 07 (sete) diárias ao servidor abaixo relacionado, pelo deslocamento via transporte terrestre de Porto Velho/
RO, Cacoal/RO, Alta Floresta/RO, Rolim de Moura/RO a Colorado do Oeste/RO, no período de 09/06/2025 a 15/06/2025, 
para realizar a segurança do Deputado Cirone Deiro, bem como a condução do veículo no cumprimento de agenda do 
parlamentar, conforme processo nº 100.044.000063/2025-61.

Matrícula Nome Cargo Lotação

200173595 Fernando de Almeida Goes Assessor de Segurança Assessoria de Segurança

Porto Velho, 09 de junho de 2025.

ARILDO LOPES DA SILVA
Secretário-Geral
SEI nº 0468486

Ato de Diária nº 0468501/2025/SEC-RH/ALERO

O SECRETÁRIO-GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔNIA, no uso de suas atribuições 
legais e nos termos da Resolução nº 461, de 13 de novembro de 2019, e com o que disciplina a Resolução nº 601, de 
10 de dezembro de 2024;

RESOLVE:

Conceder 07 (sete) diárias ao servidor abaixo relacionado, pelo deslocamento via transporte terrestre de Porto Velho/
RO, Cacoal/RO, Alta Floresta/RO, Rolim de Moura/RO a Colorado do Oeste/RO, no período de 09/06/2025 a 15/06/2025, 
para efetuar cobertura fotográfi ca de reuniões realizadas durante agenda institucional, bem como a execução das 
emendas parlamentares destinadas pelo Parlamentar nas regiões, garantindo a produção de conteúdos para os veículos 
de comunicação, conforme processo nº 100.044.000063/2025-61.

Matrícula Nome Cargo Lotação
200177903 Marcel de Souza Silva Assessor de Direção Divisão de Fotografi a

Porto Velho, 09 de junho de 2025.

ARILDO LOPES DA SILVA
Secretário-Geral
SEI nº 0468501

AVISO DE INEXIGIBILIDADE DE LICITAÇÃO 
PROCESSO ADMINISTRATIVO Nº 100.021.000832/2023-27

 A Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia – ALE/RO torna público que realizará a contratação, por 
INEXIGIBILIDADE DE LICITAÇÃO, com fundamento no art. 74, inciso I, da Lei Federal nº 14.133/2021, da empresa 
INFINITY SAFE TECNOLOGIA EM SEGURANÇA LTDA, inscrita no CNPJ sob o nº 29.035.444/0001-44, com sede 
na Rua Restinga, nº 113 – CJ 1205 – Tatuapé – CEP 03065-020, São Paulo/SP.

 O objeto da contratação é a aquisição de 02 (dois) equipamentos de identifi cação de interferência portátil (detector 
de intrusão sem fi o) de localização de objetos com modulação de gravações de registro de sons de áudios clandestinos 
ilegais em gravação ambiental, pelo valor total de R$ 270.000,00 (duzentos e setenta mil reais), conforme consta 
nos autos do referido processo.

Porto Velho - RO, 09 de junho de 2025.

ARILDO LOPES DA SILVA
Secretário Geral – ALE/RO

SECRETARIA DE COMPRAS E LICITAÇÕES
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